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PRESENTAZIONE

Due milioni di famiglie italinre possiedono 0ggi
un apparecchio radio. Cid significa rche un gran
numero di persone, decine di migiiaia almeno, de-
siderano conoscere, sig pure apprassimativimernle,
come funziona e come sia fatic I'apparecchio radio,
e nello stesso lempo avere un'iden dei principt
generali della radiofonia.

Soddisfare a questa esigenza non ¢ facile. L' Au-
tore ha varie volte pensaito di preparare un libro
come il presente, ma vi rinuncié subito dopo i
primi tentativi. La difficolia maggiore consisie nel
anon adoperare i lermini lecnici e nelo stesso
tempo illustrare con sufficiente chiarezza i feno-
meni basilari della radio. E percid che questo libro
di avviamento alla conoscenza della radio wviegne
per ultimo, dopo quelli di caratiere spiccatamente
tecnico, mentre logicamente avrebbe dovuto pre-
cederli.

L' Autore ha ritenuto opportuno di non riservare
l'intero volume alla sola risposia alla domanda
principale: « come funziona I'apparecchio radio? »,
ma di rispondere anche ad altre due domande:
« come ¢ fatio I'apparecchio radio? » e « come mi-
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gliorare I'apparecchio radio? ». A prima vista puo
gembrare sia praticamente impossibile rispondere
a guesi'ultima domanda in modo adeguaio, tanto
pitt che essa vien fatia da profani. In reaita perd
varie sono le migliorie facilmente apportabili alla
installazione, o allo stesso gpparecchio radio, tanto
pitt che oggi sono molii gli apparecchi di vecchia
coslruzione rimessi in aitivita, per i quali qualche
semplice variante, che si potrebbe definire d’ emer-
genza, puo risuliare necessaria.

Per completare il volume, all’Autore é parso
utile includere anche un capitolo relativo ai pic-
coli apparecchi radio, di facile costruzione anche
da parte di principianti. Cio sia per il fatto che i
concetti teorici assumono evidenza solo sul ter-
reno pratico, per cui anche per chi non voglia
dedicarsi a questo svago pud riuscire utile con-
statare come sono fatti gli apparecchi pit: semplici;
sia perché Ila costruzione dilettantistica é stata, e
sara sempire, la grande e quasi sola iniziatrice al
bel mistero della radio ed alla sua tecnica.

d e.r.
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LA RADIO IN DUE PAROLE

Ascoliare una stazione radio & un PO’ come 0s-
servare al telescopio una stella lontana, invisibile
ad occhio nudo. 11 telescopio & per V'asironomo,
cic che l'apparecchio ricevente e per il radio-ascol-
tatore. Cosi come la stella diffonde luce, invisi-
bile senza il telescopio, la stazione radio diffonde
onde radio, inaudibili senza l'appareccchio rice-
vente.

Si pud stabilire questa analogia:

Stella —> Luce —>Telescopio —> Astronomo.
Stazione radio — QOnde —* Ricevitore — Ascoltatore.

La luce coslituisce l'indispensabile collega-
mento tra la stella e l'astronormo, e le onde radio
quello tra la stazione trasmittente e l'apparecchio
ricevente.

' « Che cosa sono le onde radio? » Chiarire l'in-

tima natura. delle onde radio non € possibile,
Molte teorie sono state escogitate, ma si deve
riconoscere che ancor oggl non si ¢ in grado di
affermare con esattezza cosa esse veramente siano.
Per la luce e la stessa cosa, anch'essa € un mi-
stero, sebbene molti scienziati abbiano cercato di
spiegarla in svariati modi.

I — p. E. mavaLICO



re

9 primo qvviamento alla conoscenza della 1odio

E ad ogni modo hen c¢erto che la luce non &
altro che onde radio di lunghezza ecstremamente
corta, e nello stesso modo le onde radio sono
luce, ma luce invisibile percheé di lunghezza d'onda

TRASMETT1ITORE .
RICEYITORE

Fig. 1.1, — Le onde radio collegano Ia slarione radio trasmitlenle con
Papparecchio ricevitore,

estremamente elevata. Lucc e onde radio sono ra-
diazioni, come il moscering e l'elefante sono ani-
mali.

Per poterne avere un'idea approssimativa di
come si producono, si puo paragonare le onde ra-
dio alle onde sonore. La corda di un violino sof-
fregata dall’archefto, oppure la corda di un'arpa
pizzicata, producono una nota musicale, costituita
da onde sonore che si propagano tutto all'intorno
alla corda in wibrazione. La stazione radio tra-
smittente e anch'essa provvista di un organo dif-
fusore di onde: 1'antenna, costituita dal filo me-
tallico irradiante e dai relativi sostegni. Quando
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l'antenna wviene messa eletiricamenle in vibra-
zione, e cio in modo che vedremo pia avanti, essa
diviene simile alla corda in vibrazione di un vio-
lino o di un'arpa. Tutlo inlorno ad essa si propa-
gano delle onde radio, dette anche radio onde, o
onde eletiriche, o onde herlziane, oppure, ma
meno frequentemente, onde eletiromagnetiche, o
onde radio-elettriche. Non mancano, come si vede,
i termini per definire le onde che dipartono dalle
antenne delle stazioni-radio.

Va subito notata una importante diversita esi-
siente tra le onde sonore e le onde radio. Le so-
nore si propagano nell’aria, nei liquidi e nei solidi,
e non si propagano nello spazio vuoto, menire le
onde radie si propagano in questo spazio, ap-
puntc come la luce.

Ritornando all’analogia tra l'apparecchio radio
ed il telescopio, si pud notare che in quest'ultimo
vi sone delle apposite lenti, alle quali & affidato
il compifo di amplificare I'immagine lontana, ren-
dendone possibile la visione, Anche nell’apparec-
chio radio vi sono delle particolari « lenti amplili-
catrici », dette valvole radio, o semplicemente val-
vole. Cosa siano e come funzionino si vedra nelle
pagine seguenti. Basti per ora notare che esse
costituisconuo le parti essenziali di qualsiasi rice-
vitore, ad eccezione di quellli sprovvisti di am-
plificazione, e percid adatti alla ricezione della
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'sola stazione locale, cioé degli apparecchi a c¢ri-
stallo,

Guando le lenti del telescopin hanno amplifi-
cato a suafficienza l'immagine della stella lontana,
la visione e senz'allro possibile. (Juando invece
le valvole dell’apparecchio hanno amplificato a
sufficienza gquanto ricevuio dalla stazione radio,
'audizione non & ancora possibile. E necessario
il passaggio dall'eleliricita al suono. Ed a cid
provvede un altro imporiante organo dell'appa-
recchio, V'altoparlante.

E possibile stabilire anche quest'aitra analogia:

TELESCOPIO:
Luce > Lentl amplificatrici — Visione.
APPARECCHIO RADIO:

Onde —* Valvole ampliﬁcatrici — Altoparlante —>Audizione,

« (Juante onde radio giungono, ogni secondo,
all’apparecchio ricevente® »

1l numero di onde radio che giungono ad esso
dipende dalla loro lunghezza, ed é sempre assai
elevato. Cosi, per es., ben un milione di onde
radio giunge, durante ciascun secondo, all’'appa-
recchio ricevente qualora esso sia accordato sul-
Vonda di 300 metri. Pitt corta ¢ l'onda che si sta
ricevendo, maggivie € il numero di onde che in
ciascun secondo giunge dalla stazione trasmit-
tente. Se la stazione trasmette sull’'onda di 15 me-
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tri, allora ben 20 milioni di onde radio pcrven-
gono all'antenna dell'apparecchio ricevente, in
ciascun secondo.

In modo molto semplice e possibile stabilire
quante siano le onde radio al secondo, purche
sia nota la loro lunghezza. Basta infatti dividere
300 milioni per la lunghezza d'onda in metri, Nel
caso dell'onda di 300 metri, dividendo 300 milioni
per 300 risulta evidentemente un milione. Nel caso
dell'onda di 15 metri, dalla stessa divisione, si
ottengono 20 milioni.

Nello stesso modo se € noto il numero di onde
radio, che partono in ciascun secondo dall’an-
tenna di una stazione lrasmittente, si pué sapere
con la massima facilitd quale sia la loro lunghezza
in metri poiché anche in tal caso basta dividere
300 milioni per il numero delle onde radio.

Se 150 mila sono le onde che Vantenna irradia
per secondo, la lunghezza di ciascuna di esse do-
vrd necessariamente essere di 2000 metri.

La grossa cifra di 300 milioni corrisponde alla
velocita di propagazione delle onde radio, nonché
di qualsiasi altra radiazione. Ossia, tanto le onde
radio quanto .la luce si propagano nello spazio
con la velocita di 300 mila chilometri, appunto
200 milioni di metri al secondo. B questa una ve-
tocita inconcepibile alla mente umana, specie se
confrontata coi nostri mezzi di trasporto o con
quella dei proiettili d'artiglieria. La velocita del
suonc € estremamente minore, non essendo che
di 342 metri al secondo.
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Queslo fatto genera a volte dei fenomeni cu-
riosi, Come quello, per citare un esempio, di quel
radio-ascoltatore abitante a circa 3 km e mezzo,
in linea d'aria, dalla Basilica di San Pietro, il quale
sentiva il suono delle campane trasmesso per ra-
dio, addiritiura dieci secondi prima di sentire il
suono proveniente direttamente dalle campane
della Basiiica. Se si liene conto che le onde tra-
smesse dalla stazione romana compiono lintero
giro del moundo, qualche cosa come 40.000 km, in
un settimo di secondo, risulta che nei 10 secondi
impiegati dal suono per superare i 3 km e mezzo
di distanza, le onde radio avrebbero potuto com-
pierc ben 70 volte Vintero giro del mondo.

La rclazione tra la velsocitd costante, la lun-
ohezza e il numcro d'ondc & la seguente:

Lunghezza d'onda
— = ~—— = Numero d'onde.
Velocita di prupacazione

Os5ai
Lunohocsen onda

- - = Numero d'onde,
4010.000.000

« IMa percheé poi tanic onde? Non basterebbero
1000 swie onde ner secondo? »

Se la slazione trasnutlente irradiasse solo 1000
oucle per srcondo, clascuna di esse dovrebbe es-
sere lunga nientemeno che 300 chilometri.
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Basterebbero poche onde per coprire tutta
I'Ttalia. Agh' apparecchi vicini alla trasmittente
uon giungerebbe che qualche centesimo d'onda.

Nei primi tempi della radio, all’'epoca della
telegrafia senza fili, si credeva che le onde molto
lunghe dovessero giungere molto lontano.
 Si constatd che per aumentare la lunghezza
era necessario aumentare anche la potenza. Ed
allora vennero costruite grandi stazioni pomposa-
mente chiamate ultra-potenti. Ma dopo che tali
stazioni entrarono in funzione si ebbe la spiace-
vole sorpresa di notare che non era affatto vero
che le onde molto lunghe giungono molto lontans.
All'opposto, si estinguono molto vicino alla tras-
mittente. E percio che le onde lunghe sono ormai
abbandonate. Per il servizio nazionale si utilizzano
onde di lunghezza media, da 200 a 600 metri. Per
il servizio internazionale invece si adoperano le
onde corte, dail 10 ai 50 meiri. Le onde medie si
propagano bene intorno alla locale, e si distribui-
scono ottimamente sul territorio nazionale. Le
ondc corte amano invecc sorvolare qualche ocea-
no, o per lo meno un continente, prima di incon-
trare 1'antenna ricevente.

Onde della lunghezza di 300 chilometri sono
assurde. Non sono mai state prodotte, ed anche
se si tentasse di produrle, probabilmente si estin-
guerebbero assal prima di aver raggiunto i 300
chilometri, sicché non si potrebbe ottenere nep-
pure una sola onda di tale lunghezza,
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« In cosa differiscono le onde provenienti da
stazioni diverse? ». Unicamente per la loro lun-
ghezza. Essa & per le onde radiv ci¢ che ia fiso-
nomia é per gli individui. Le onde radio sono tutte
identiche, tutte della stessa natura, hanno tutte la
stessa velocita, ma variano di lunghezza, cid che
consente all'apparecchio ricevente di separarle,
Oltre a cio ci sono onde pil intense, altre meno,
a seconda della potenza della trasmittente, come
avviene per la luce diffusa da lampadine elettriche
di diversa potenza.

Nello spazio sono presenti le onde radio irra-
diate da tutle le stazioni. Un tumultc di onde di
tutte le lunghezze, alcune molio intense, altre de-
boli e stanche, c¢i investono continuamente senza
che ci sia possibile accorgerci di esse.

« Cosa avviene guando si incontrano onde di
diversa lunghezza? » Nulla, ciascuna procede per
proprioc conto, come se l'altra e tulte le altre non
eslstessero. Proprio come avviene per due raggl
di luce di colore diverso, i quali, se si incontrano
in un punto, proseguonc clire senza subire alcun
effetto recipraco.

Le radiocomunicazioni sono possibili per il
fatto che mentre rispetto alla luce tulli i corpi
sono opachi salvo poche eccezioni, rispelto alle
onde radio sonoc {rasparenti, o poco meno. Fanno
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eccezione 1 metalli, del tutto opachi. & percid che
esse possono afttraversare gli edifici senza note-
vole attenuaziones, a meno che non si tratti di co-
siruzioni in cemento armate, data la presenza
del ferro. _

(Cade acconclo a questo punto un ricordo per-
sonale. Adcuni anni or sono, a bordo di un trans-

Fig. 1.4, -- G edildei sono quasi irasyrcati visprito alle onde
radio. Fanno eccericus mquelli in semento arniato.

atlantico in navigazione nell’Adriatico, conobbi
un tale che volle mettermi al corrente di una di-
savventura che gli era capitata. Propric prima di
imbarcarsi aveva acquistato un apparecchic radio
di tipo portatile. Uno di quegli apparecchi con pile
a secco, che possono funzionare ovunque, essendo
provvisti anche di antenna. Portd l'apparecchio
nella sua cabina e tentod di metterlo in funzione.
Ma non ci fu verso. L'apparecchic conservd un
mutismo assoluto. Neppure 1 rumorl atmosferici si
sentivano. Gli dissi che secondo me l'apparecchio
funzionava perfettamente e lo invitai ad andarlo
a prendere, ed a portarlo sul ponte dove ci irova-
vamo. Quando, al suo ritorno, mise in funzione
I'apparccchio, constato che come per incanto l'ap-
parecchio aveva riacquistato la voce. Molte sta-
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zioni erano ottimamente ricevibili, Gli spiegai che
nella sua cabina, date le pareti di ferro, le onde
radio non potevano assolutamente giungere.)

« Perche tutte le stazioni radio, ad eccezione
della locale, si ricevono meglio di notte?» Cid
avviene per azione indiretta della luce éolare, la
quale lonizzando l'aria ne riduce l'isolamento elet-
trico, determinando cosi l'attenuazione delle onde,
nonche per l'azione sugli alti strati dell’atmosfera,
Questo vale solo per le onde lunghe e medie.
Le corte obbediscono invece a leggi fisiche del
tutto particolari. |

« Quale effetto hanno il vento e la pioggia sulle
radioaudizioni? »

Molti credono che il vento determini l'evane-
scenza che si nota a volte durante l'audizione di
alcune stazioni, specie se lontane. Ma il vento
rion ha nessun effetto di sorta sulle radicaudizioni.
L'evanescenza € dovuta a fenomeni che interven-
gono durante la propagazione delle onde. Cosi la
pioggia della quale le onde non si curano affatto.
Durante i temporali, sono le scariche elettriche
atmosferiche che producono rumori sgradevoli i
guali non sono in alcun modo eliminabili, neppure
adottando particolari istallazioni.
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« B possibile chiarire, con semplici parole, il
funzionamento di una stazione trasmittente? »

Il compito principale, anzi essenziale, dcila
stazione radio é di produrre e di inviare alla sua
anfenna una correntc cletirica del tutto speciale,
un'apposita corrente in grado di lanciarsi al di
fuori dell'antenna, e diffondersi, sotto forma di
onde, tutto all'intorno. Appunto come per un suo-
natore di cornetta il compito essenziale & di man-
dare del fiato mnello strumenlo. Se la stazione
radio inviasse alla sua antenna, invece della spe-
ciale corrente necessaria, una corrente continua,
come quella che la pila a secco fornisce alla lam-
padina tascabile, allora neppure un briciclo d'onda
dipartirebbe dall’antenna. La corrente continua
potrebbe essere enorme, sufficiente magari per
un intero continente, ma essendo continua non
avrebbe assolutamente alcun effelto irradiante.

Se all'antenna si manda invece una corrente
non continua, ma vibrante, come quella chec per-
viene alle lampade elettriche che illuminano le
nostre abitazioni, allora una certa tendenza alla
produzione di onde c¢'¢, ma € troppo debole per
determinamme. Occorre che ie pulsazioni diven-
gano assal piu rapide. Quelle della corrente di
illuminazione non sono molte, sono appena 42 o 50
al secondo.

Alla stazione radio trasmittente giunge questa
stessa corrente, e la stazione deve provvedere ad
aumentarne enormemente le pulsazioni. Da 42 o
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50 che siano, deve farle =alirve a quaiche cousa
come un milione, oppure pli 0 menc, a secowwla
della lunghezza delle onde che devono irradiarsi
dalla sua antenna. Tante saranno le onde radic

A CORRENMTE CLONTIMUA

NN N
\‘w_,z’/ N \wf‘!

CORRENTE ALTERNATA &8 - 3o
BLTERMANZE .5,

AR

CORRENTE  Q30WLANTE
LR MILIQRNE O ALTERBANTER S

Fig, 1.5, -~ Tnvenzione della pila: corrente con-

thnua . Invenziooe detliluminazione eletivica:

correnle alternata. Invenzione dells radio: coe-
rente oscillunte.

che partiranno dall'antenna quante le pulsazioni
della corrente.

Il suo compito principale & dunque di far vi-
brare con estrema rapidita la corrente eletirica da
inviare all’antenna. Solo se la coirrente vibra in
tal modo, gquando giunge all’antenna si irradia da
essa, formando le onde. Esse poil giungono alle
antenne degli apparecchi riceventi nelle quali pro-
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ducono una corrente perfettamente identica, ma
estremamenle meno intensa.

Per poler megiio chiarire questo fatto si pud
immaginare un vaso poco meno che pieno d'acqua.
Sino o Lanto che il vaso rimane immobile, 'acqua
non esce da esso. E questo il caso della corrente
continua 1nviata all'antenna,

Se il wvaso vien fatto ructare lentamente in-
torng a se slesso, l'acqua si sollevera verso gli
orti del vaso, menire si abbassera al centro, ma
non uscira dal vaso. E questo il caso della cor-
rente a bassa vibrazione, la normale corrente d'il-
lumitazione. Ma se il vaso assume un movimento
tetorio rapidissimo, tuita 'acqua si lancia al di
. B Deppure una goccia rimane nel vaso. E cid
che avviene per la corrente in vibrazione rapi-

dlzsima. S il vaso continua la sua rotazione vor-
ticosa, e viene continuamente rifornito di altra
aciua, 'acgua stessa werra distribuita tullo al-
niomno, In tante minute goccioline, appunto
come le onde dell'antenna della stazione tra-
sinittente,

La corrente lentamente wvibrante viene detia
corzenie alternaia, mentre quella rapidissimamente
vibrante, da mandare all'anienna, vien detta cor-
rente oscillante o anche corrente ad alta frequenza
od a radiofrequenza. Una lontana centrale idro-
elettrica fornisce alla stazicne radio trasmittente
la corrente alternata, cosi come la fornisce a qua-
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lunque fabbrica o abitazione. Qui giunta appositi
apparccchi la rendeno oscillante. Il numero delle
oscillazioni (le abbiamo anche chiamate vibrazioni
o pulsazioni) &, come detto, esattamente quelio
delle onde che ad ogni secondo partonc dalla
antenna.

Si pud ben dire che tutte le meraviglie della
radio non sono che diverse applicazioni della cor-
rente oscillante, di questa correnie che possiede
la straordinaria caratteristica di produrre onde
radio,

Il primo a produrre la corrente oscillante fu il
tedesco Enrico Hertz, nel 1885, utilizzando in mo-
do particolare le scintille elettriche. Oggi la cor-
rente oscillante si ottiene con grandi valvole ra-
dio, il cui funzionamento e simile a quelle che
si trovano negli apparecchi radio.

Ma la corrente oscillante non serve a nulla se
manca l'antenna. '

L'antenna & dunque una parte essenziale della
stazione trasmitiente. Alira parte essenziale € la
presa i terra. Non si pud immaginare l'una senza
l'altra. Sono qualche cosa come la tromba ed il
bocchino per uno strumento a fiato, o i due poli
di una pila.

Si deve a Guglielmo Marconi l'invenzicne del-
I'antenna e la scoperta della necessita della presa
di terra. Sembra anzi che la presa di terra sia stala
usata prima dell’antenna stessa.
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Flg. 1.6, — La presa di covrente, la presa d’antenna e la presa di terra
di un ricevitore radie,

1 primissimi sperimentatori, Enrico Hertz e Au-
susto Righi, riuscirono a produrre la corrente
oscillante, ma non riuscirono a liberare nello spa-
zio le onde radio; e cio perche ai loro apparecchi
mancavano l'antenna e la presa di terra. Questi
apparccchi erano un po’ simili a quelli che ancor
oggi sono usati nelle scuole durante 1 corsi di Fi-
sica per mostrare come avviene la produzione di
lunghe scintille, e che vengono detti rocchetti di
Ruhmkorff. Le scintille scoccano tra due astine
metalliche, ciascuna delle quali & provvista, al-
I"altro estremo, di una siera.

Anche Marconi comincid i suoi esperimenti
con un apparecchio simile, autocostruito, con il
quale riusciva a produrre un continuo scintiilio.
Le due sfere erano stale sostituite da due sem-

1« B, B. BAVALIOD
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plici rettangoli di latta, ricavaii da un vaso di
petrolio. Sembra che durante une prova, eseguita
dietro la villa paterna, uno dei rettangoli, perduto
I'equilibrio, andasse a toccare il suolo, conficcan-

[ ki
Vi f
A A
it e
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Tig. 1.7, — Queste eva Paspetto approssimative della
prima stazione rasio 1rasmitiente.

dovisi con unoc degli angoli. L'esilo fu che l'espe-
rimento riusci guel giorno molto meglio del solito.

In seguile Marconi constatata 'importanza che
aveva il contaito con 1! terreno, realizzd delle
prese di lerra molto accurate, soiterrando a tale
scopo delle lastre di rame, alic quali aveva sal-
dato un filo conduttore, per collegarle all'apparec-
chio trasmittente,

Quando poi Marconi eliminé anche I'altro ret-
tangolo di latta, sostituendolo con un filo di rame,
tenuto sospeso ad una certa altezza — 'antenna —
il primo grande passo fu compiuto. Le onde radio
poterono finalmente irradiarsi nello spazio, ¢i6 che
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risultava quasi impossibile sino a tanto che l'an-
senna cra costituita da uno dei rettangoli di laita,
¢ la presa di terra dall’altro.

Alla siazione radio trasmittente non giunge
solianto la corrente alternata, che poi la stazione
stessa trasforma in corrente oscillante da mandare
all'antenna., Glunge pure una seconda corrente,
proveniente dall'auditorio, detto anche studic o
sala di frasmissione, L'auditorio si trova general-
menic nel centro di grandi cittd, ed occupa spesso
un infere palazzo,

B in esso che hanno luogo i programnmi radio.
Hoqui che si trovano gli annunciatori, le orche-
stre, ¢li artisti, i conferenzieri, ecc. Il microfono

accoglie voel e suoni e li traduce in semplice cor-
rente telefonica (detta corrente a bassa frequenza
o anche musicale), che viene amplificata ¢ pot in-
viata, mediante un apposito cavo conduttore, alla
stazicne radio. Quest'ultima si trova generalmente
& qualche chilometro dalla ciltd, sopra un'altura
G In alira localitd accuratamente scelta. Tanto
vasle, e a volte sfarzoso, € 'auditorio, quanto mo-
desto e spoglio & l'edificio della stazione radio.

Quando la corrente proveniente dall’auditorio
giunge alla stazione radio viene sovrapposta alla
corrente oscillante, La corrente che ne risulta e
della correnie oscillante modulata in guanto e
correntc oscillante provvista di modulazioni so-
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nore. La sola corrente oscillante non produce nes-
sun suono, come il solco finale, non inciso dei
dischi fonografici. Durante le pause tra un pro-
gramma e l'altro, all'antenna viene inviata la sem-
plice corrente oscillante; non appena l'esecuzione
musicale ha inizio compaiono anche le modula-
zioni; la corrente oscillante diventa allora modu-
lata, e le onde stesse risultano egualmente modu-
late. Portano, cio€, voci e suoni.

Tutto il principio di funzionamento della sta-
zione radio pud riassumersi cosi:
CENTRALE ELETTRICA — CORRENTE ALTERNATA.
AUDITORIC <— CORRENTE MUSICALE,

STAZIONE RADIO —> CORRENTE OSCILLANTE —> AN-
TENINA —> ONDE.

Ed ecco rio che avviene dal microfono all'al-
toparlante:

Trasmissione:
MICROFONO
CORRENTE MUSICALE

CORRENTE OSCILLANTE MODULATA
ONDE RADIO

Ricezione:
ONDE RADIO
CORRENTE OSCILLANTE MODULATA
CORRENTE MUSICALE
ALTOPARLANTE
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Nell'apparecchic radic avvienc dungue 1n-
verso di quanto succede alla stazivne irasmitt=nie.
Per ottenere la trasmissions ratdio si parte dalla
corrente musicale fornita dal microfono e si a--
riva alle onde radic. Per ottenere la ricorions i
parte dalle onde radio giunte all'antenna e si ar-
riva alla corrente musicale da inviare all'altopar-
lante,

Si vedra nel prossimo capifolo come dalle onde

radio si possano ottenere voci e suoni.
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DA SUONO A ONDA RADIC (TRASMISSIONE)
E DA ONDA RADIO A SUONO (RICEZIONE)

« Come fa l'apparecchio radio a separare le
varie onde ed a ricevere solo quelle desiderate? »

Quando Marconi giovinetto realizzd 1 suoi
primi apparecchi nel solaio della villa paterna,
pensava che una sola stazione radio avrebbe po-
tuto funzionare in tutla I'ltalia. O almeno una sola
stazione per volta. Due trasmissioni radio contem-
poranee sarebbero state ricevute contemporanea-
mente, accavallandosi e.rendendo impossibile la
ricezione tanto dell'una quanto dell’altra. Era al-
lora I'agosto 1895. Negli anni che seguirono, Mar-
coni ottenne parecchi grandi risultati, ma conti-
‘nud a pensare che il massimo ostacolo era costli-
tuite dalla irupossibilita 4i far funzionare piu di
una stazione radio per volta. Egli riuscl a comu-
nicare atfraverso il Canale di Bristol, poi attra-
verso quelle della Manica. Installo una stazione
radio & bordo della coreuzata San Martino; dimo-
stro che la sua invenzion:: era destinata a grande
avvenire, ma sempre rimaneva l'ostacolo di non
poter far funzionare che una sola stazione radio

14~

per volig.
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Riusci finalmente a risolvere il grande pro-
blema. Nel 1898 ottenne il breveito, divenute pol
famoso, n. 7777, In esso & descritta la possibilita
di separare due o pit comunicaziconi radio me-
diante un apposito filfro seletiore che allora wve-
niva chiamato circuito sinlonico. Le siazioni ira-
smittenti dovevano essere provviste del circuito
sintonico, & cosl pure gli apparecchi riceventi. Le
stazioni radic senza il circuito sintonico trasmet-
tevano onde radio di tutte le lunghezze, o per lo
meno un numero enorme di varie lunghezze
d'onda. Quelle che vennero provviste del circuito
sintonico trasmettevano onde di una sola lun-
ghezza, o quasi. Bastava regolarc il circuito sin-
tonico per regolare la lunghezza delle onde radio
trasmesse. All'apparecchio ricevente occorreva
provvedere alla stessa regolazione per sentire la
sola stazione trasmittente desiderata.

Senza il circuito sintonico la radiofonia non
esisterebhe, & la radiotelegrafia sarebbe limitata a .
poche applicazioni di importanza assai relativa.
Vi sarebbero poche decine di stazioni radio in
tutia 'Huropa, mentre attualmente sono parecchie
migliaia. E facile intendere che una volta risolto
il problema della sintonia niente ostacolava pit
il successo dell'invenzione di Marconi.

Il principio di funzionamento di guesto selet-
tore dell’apparecchio radio € un po’ simile a quello
del diapason. Come & noto, la forcella del diapa-
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son entra in vibrazione sclo quando & presente un
suono della stessa frequenza (fig. 2.1), Se il diapa-
son ¢ accordalo a 1000 cicli per seconds, esso

A 1000 cfs.

ONDA SONOQRA

DIARASOM

Fig. 2.1. — Se il dlapason & accordato alla fre-
quenza di 1000 ¢fs, solo il suone di tale froequenza
pud metterlo in vibrazioune,

vibra solo se sollecitato da un suono di questa
stessa frequenza. Qualsiasi altro suono, anche se
molto forte, lo lascia indifferente. Vi € per¢ una

FILTRO

g, 2.2, — Un filtro é posto allenbrata di qualsiasi
apparecchio radio. Ad esso giungono molte onde
radin, ma ne lascia passare una sola,

differenza notevole tra il diapason ed ii filiro selet-
tore. L'uno € a frequenza fissa, l'altro & a fre-
quenza variabile; ossia il filtro selettore puo ve-
nir accordato alle wvarie frequenze in chilocicli,
che ¢ come dire alle diverse lunghezze d'onda in
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metri, alle quali trasmetiono la stazioni che si
possono ricevere, e che risuliann indicate sulla
scala parlante del quodranie 4i sinionia della
quale sono provwvisti tuatti i ricaviior.
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CORRENTI OSCILLANT!

Iig. 2.3, — Le onde radio
giungono all'antenna. Al
ricevilore giungono cor-
renti oscillanti prodotie
dalle onde radio In arriva,

CHTRATA ,
RLCEVITORE | 7

Si é detto di onde presenti all'entrata del rice-
vitore radio, ma cio al solo scopo di rendere me-
glio evidente il concetto. Cccorre tener presente
che all'entrata dell'apparecchin radio non possono
gv*ngere onde, ma s0ju <ielle correnti oscillanti (di

i detto nel capitole precedente) prodotte
a_,Ue cnde capiale dall'antenna (fig. 2.3). Le onde
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sono presenti solo nelio spazio. Esse possono ve-
nir addirittura trascuraic, poiche tanto alla sta-
zione trasmitlenie guanto all’apparecchio rice-
venle sono presenti soic correntl oscillanti. Con
le onde non si ha mai che fare, sempre invece
con le correnti oscillanti. Ecco perche € pit op-
poriuno riferirsi alla frequenza in chilocicli (1 chi-
lociclo = 1000 cicli per seconde, ed & detto anche
chiloheriz, con le abhreviazioni kc/s e kHz) della
corrente oscillante piuilosto che alla lunghezza in
metri dell'onda radio.

¥ ¥R

« Il filtro-selcttore deve essere molto compli-
~cato dato il suo difficile compito ». Ti filtro-selet-
tore (i tecnici che un tempo lo chizinavano cir-
cuiio sintonico lo chiamanc ora circuiio oscilia-
torio di eniraia, ed il termine oscillaterio sta ad
indicare che € sede di corventi gscillanti) non &
affatto complicato, € anzi m«ilo semplice, non es-
sendo costiluito che da una bobina di filo di rame
isolato in seta, o smaltato (fig. 24 e 2.5), e dal
condensalore variebile {fig. 2.6). La bobina non
ha bisogno di lunghe descrizioni, poiché non si
tratta che di un tubo isolante, del diametro di 20
o 30 m, sul quale sono avvolte da 50 a 100 spire
di filo conduftore, a seconda del diamelro del
tubo e del filo. Cid vale per la gamma delle onde
medie. Vi sono altre bobine per le altre gamme,
con pilu spire per le onde lunghe e con meno
spire per le onde corte.
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Per passare da una gamma all'altra si fa ruo-
tare, con una manopolina, un dispositivo che serve
ad includere la bobina relativa alla gamma desi-
derata. E detto commutatore di gamma. (V. la
fig. 4.15).

Fig. 2,4, — Bobina, a destra; simbolo della stessa, a sinistra.

La bobina rimane sempre fissa. La variazione
di frequenza, cio¢ la sintonia, si ottiene unica-
mente variando la capacita del condensatore. Ve-
dremo ora come é fatto.

Due anni dopo aver ottenuto la cattedra di fi-
sica dell' Universita di Pavia, Alessandro Voita
riusci a realizzare un semplicissimoe dispositivo
capace di irattenere e, per un po’ di tempo, im-
magazzinare dell’elettricita. Si trattava semplice-
mente di due dischi metallici separati da una sot-
tile lastra di vetro, che egli chiamo condensatore.

A quell’epoca, verso il 1780, Volta non aveva
ancora inventata la pila, che realizzé circa 10 anni
piu tardi. Il solo mezze per ottenere Uelettricita
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che allora sl conoscesse era porcio quello di stro-
finare alcuni torpl, ad csempio un hastone di vetro
o di ceralacvca. L'eletiricild cosi otlenuta serviva
unicamente a far scoccar delle scintilio.

o

Fig. 2,6, — {1 {ilivo selettore & coslituita da una bobina e da
un condensatore variabile. (Durante la sintonis vien messe in
mavimento il condensatore variabile).

In seguito Volta trovd che la capacita di un
condensatore poteva venir molto aumentata, ren-
dendo sempre pit sottile la lastra di vetro. Giunse
sino ad eliminarla del tutto, sostituendola con uno
strato di vernice isolante. Constaié anche che perg
aumentare ancora la capacita occorreva aumen-
tare la superficie dei dischi metallici sovrapposti.
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Oggi invece di due soli dischi metallici se ne
sovrappongono moltissimi, tulti di sottilissimi fo-
gli di rame separati da altretianto sotlili e nume-
rosi fogli di mica,.

}———’“SJQLJ:\MT

Fig. 2.7. - Principio e simbolo del con-
densatore fisso,

Poicné anche l'aria € isclante, le lamine dei
condensatorl variabili sono separale unicamente
da esse. Lasciando ferma una lamina metallica e

(é;‘f/::;:\\ STeraRL N
L Y
~— <

4 3. e b,

Flg, 2.8. - 4, simbolo di condensatore variabile: B, capacith massima
(ricedione di onda lunga); C, capaciti minima (ricezione di  onda corta) -
D, capacity intermedia,

muovendo l'altra, in modo da affacciare pit o
meno le due lamine, si ottiene una variazione di
capacitd {fig. 2.8). E appunic questo un condensa-
iore variabile.
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Negli apparecchi radio il condensatore varia-
bile e formato da piu lamine fisse, otto, dieci e
pia, e da altrettante mobili (fig. 2.9). Quando le
mobili sono tutte all'esterno, la capacita & mi-
nima, quasi nulla. Quando sono tutte all'interno,
ossia tutte affacciate alle fisse, la capacita & mas-
sima. Quando l'apparecchio radio € accordato sulla
stazione ad onda meno lunga deila gamma, le la-
mine del condensatore variabile sono quasi tutte
all'esterno. E il caso della stazione italiana che
trasmette sulla lunghezza d'onda di 221,1 metri.
Passando da questa stazione a quella che trasmette
invece ‘sull'onda di 524,5 metri, e che si irova
all'altro estremo della scala parlante, le lamine
mobili vengono quasi completamente affacciate
alle fisse.

¥ * ¥

La manopola di sintonia dell’apparecchio, quel-
ia che serve per la ricerca delle stazioni, ha il
solo scopo di regolare la posizione delle lamine
mobili del condensatore, ed a spostare l'indice
sulla scala parlante (fig, 2.10).

Un tempo, poco piu di 10 anni or sono, gli ap-
parecchi radic non erano provvisti della scala par-
lante, cioé del quadrante di sintonia sul quale
sono segnati i nomi delle stazioni. Oltre a ¢io, al
posto dell'attuale unica manopola di sintonia, ne
possedevang tre, o almeno due. Ciascuna mano-
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pola era di grandi dimensioni, e sull'orlo portava
una graduazione centesimale. I radio-ascoltatori
di quell’epoca possedevano, vicino all’apparec-
chio, una tabella sulla quale avevano segnato la
posizione di ciascuna manopola per ogni stazions,
Ad es., Roma = 65, 63, 71. Per senlire Roma do-

Fig. 2.11. - Condensatore variabile triplo
e relative simbolo.

vevano regolare le tre manopole secondo queste
indicazioni. Era quasi come aprire una cassaforte.

Anche negli apparecchi attuali vi sono due
condensatori variabili, o anche tre (fig. 2.11), se
si tratta di ricevitori a molte valvole. Essi sono
perd riuniti insieme e mossi dall'unica manopola
di sintonia. Clascuno di essi costituisce una se-
zione dcl condensatore variabile complessivo, sic-
che vi sono condensatori variabili a due o a tre



Fig, 2.12. — Ad egui spostumento dellindice sullu sca
rispende unp spostumento delle lamine mobili del eor

a parlanie cor-

ensatore varia-

Dite. 11 movimento ¢ comunicalo com vna funicella fissata alla puleggia

lissutn all’asse del condensatore wariabile. Nella figura & visibile un
condensatore variabile deppio.
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sezioni. perche non sia sufficiente una sola se-
zione, quella che basfcrecbbe per il circuito oscil-
latorio d'entrata, si vedra in seguito.

Un bicchiere ed un po’ d'acqua possono dare
un'idea approssimativa del comportamento di un
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Fig. 2143, - I circuilo oscillatorie.

circuito oscillatorio, Battendo leggermente, per
es. con un celtello, 'orlo di un bicchiere vuoto,
si produce un suono. Versando dell’'acqua nel bic-
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chiere e continuando a battere 1'orlo, si pud no-
tare che a mano a mano che il bicchiere si riempie
1l suono diventa pit acuto, a frequenza sonora pid
alta. Variando la capacita del bicchiere varia la
frequenza del suono prodollo. A capacita alla
(bicchiere vuoto) corrisponde una frequenza bassa
(suono meno acuto); a capacita bassa (bicchiere
quasl pieno) corrisponde invece una frequenza
alta (fig. 2.13). Lo stesso avviecne — ma in altro
modo, s'intende — per il circuito oscillatorio.
Quando la capacita é alta (condensatore con la-
mine interne), la frequenza €& bassa, ossia il cir-
cuito oscillatorio e disposto ad accogliere una cor-
rente oscillante a frequenza relativamente bassa,
per es. 500 kc¢/s. Quando invece la capacita €
bassa - (condensatore con lamine esterne) la fre-
quenza & alta, per es. 1500 kc/s. Una variazione
nella capacita del condensatore variabile deter-
mina dunque una variazione nella frequenza di
risonanza del circuito oscillatorio.

La proprieta del circuito oscillatorio d'entrata
di separare correnti oscillanti a frequenza diversa
vien detta seleitivila. Un circuito oscillatorio &
tanto pit selettivo quanto piu severa € la sele-
zione che compie tra le correnti oscillanti, conce-
~dendo il passaggio unicamente a quella alla cui
frequenza € accordato. In pratica un circuito oscil-
latorio non lascia passare unicamente la sola fre-
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quenza alla quale & accordato, ma un canale o
banda di frequenza. Se & accordato a 1000 kc/s,
seneraimente lascia passare frequenze da 995 kc/s
a 1005 kcis. Passano cioé tutte le frequenze com-
prese tra quesli due limiti.

E indispensabile che sia cosl per lasciar pas-
sare, insieme alla frcquenza della corrente oscil-
lante, anche tutte le frequenze musicali che l'ac-
compagnano, e che generalmente non occupano
una gamma superiore a 5 kc/s, ossia 5000 cicli per
secondo.

Se il circuito & troppo selettivo non passano
pitt tutte le modulazioni sonore, che invece de-
vono poter passare. Se & troppo poco selettivo
lascia passare anche le correnti oscillanti dovute
ad altre stazioni radio, per cui l'audizione risulta
disturbata dalla presenza dei programmi delle sta-
zioni fiancheggianti quella che si sta ricevendo.

Nei primi tempi della radio, chi acquistava un
apparecchio desiderava che esso fosse molto se-
lettivo, poiche il maggior difetto degli apparecchi
di allora era quello di essere pcco selettivi, e di
far percio sentire due o tre stezioni per volta.
Poi vennero gli apparecchi costruiti in moedo da
eliminare del tutto questo inconveniente, detti
supereterodina, ed allora gli acquirenti non chie-
sero pil apparecchi mollo selettivi, bensi appa-
recchi ad alta fedelta di riproduzione. Anche oggl
& questa la dote piu apprezzata nei radioricevitori.
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Pud sembrare strano, ma l'eveluzione della bi-
cicletta ha qualche tratlo in comune con quella
della radio,

Un tempo, ormai parecchio lontano, si vede-
vano in giro delle biciclette provviste di un'alta

\

ANTERAA

TFig. 2,14, - Un tempo al fillro d’entraty (cirenito oseillatorio) venivano
direttamente collegate Puntenna e la terra, proprio come alle bicieletie
di allora il pedale era dirctiuimente accoppiato alla ruoty motrice,

ruota anteriore, e di una minuscola ruota poste-
riore (fig. 2.14). Perche mai le biciclette dei nostri
nonni erano falte cosi? La ragione & una sola:
perche il pedale era direttamente accoppiato alla
ruota grande. Piu grande era questa ruota, pit ve-
loce era il biciclo. Se la ruota fosse stala pi pic-
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cola come quelle delle attuali biciclette, il ciclista
avrebbe dovuto lavorare terribilmente di gambe
per ottenere una wvelocild sufficiente. Tutta colpa
dell'accoppiamento diretto tra il pedale e la ruota.

Nelle biciclette moderne 'accoppiamento di-
retto non esiste pit. Al pedale & accoppiata una
rotella dentata la quale, mediante una catena di
trasmissione, comunica il movimento ad una rotel-
lina dentata piu piccola, accoppiata quest'ultima
al mozzo della ruota posteriore.

Ad ogni giro di pedale corrispondono piu giri
della ruota. In tal modo la bicicletla, grazie all'ac-
copplamento indiretto tra pedale e ruota, ¢ dive-
nuta piu comoda e veloce,

Qualche cosa di simile & accaduto anche per
la radio. L'antenna rappresenta il pedale, ed il
circuito oscillatorio Ja ruota. Nei primi tempi de-
gli esperimenli marconiani, I'antenna era colle-
gata direttamente al circuito oscillatorio, come
in fig. 2,14, In tal modo pero il circuito oscillato-
rio risultava assai poco efliciente, il suo potere
selettivo era assal scarso. Di essenziale impor-
tanza era invece che tale circuito fosse efficienie
al massimo. Un notevole progresso venne percio
raggiunto quando si constatd che per aumentarne
la efficienza occorreva accoppiarlo indirettamente
al circuito d'antenna. Cio si ottenne molto facil-
mente. Basto collegare lVantenna e la presa di
terra ad una seconda bobina, posta vicino a quella
del circuito oscillatorio (fig. 2.15), o addirittura
avvolia sopra di essa.
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In tal modo il circuito d’antenna (il pedale del
biciclo) ¢ accoppiato indirettamente al circuiio

SN
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Tig. 2.15. — A sinistra: due bobine accop-
piate. A destra: il simbolo.

oscillatorio (ruota posteriore) mediante le due
bobine (rotelline dentate) (fig. 2,16). La corrente
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Fig, 2.16. - Due bobine A-B sono un po’ simili alle due ruote dentate A-B

oscillante (forza meccanica) passa dall'una all'al-
tra delle bobine per effetto d'induzicne (ruota di

trasmissione}.
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Prima che venissero realizzate le valvole am-
plificatrici, la ricezione radio avveniva mediante
cristalli rivelatori. Nel dicembre 1901 Marconi

riusci a ricevere in America i se-
gnali trasmessi dall'Europa, con un
semplice apparecchietto a cristallo,
molto simile a quelli che oggi ven-
gono usati per ascoltare la {rasmit-
tente locale in cuffia. Per olire
venti anni anche le stazioni radio
dei piroscali crano provviste di ri-
cevitore a cristallo.

11 cristallo rivelatore & un con-
duttore unidirezionale, lascia cio®
“passare la corrente oscillante in un
‘senso solo. Per poter separare la
corrente musicale dalla corrente
oscillante occorre appunto la pre-
senza di un conduttore unidirezio-
nale, ossia un rivelatore. La rice-
zione avviene non gia in altopar-
lante, poiché manca qualsiasi am-
plificazione, ma con una cuffia le-
lefonica. ;

Basta un cristallo rivelatore ed
una cuffia (fig. 2.20), per ollenere la

\/AMEMA

CRISTALLO

CUFFIA

|

= TERRA

Fiz, 217, — Per
tradurr- le onde
radis ir sueono
basta un rivela-
tore (cristallo) e
una cuffia telefo-~
nica.

ricezione della locale. Poiche il cristallo lascia pas-
sare la sola corrente musicale, attraversando la
cuffia telefonica viene tradotla in suono.
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Il rivelatore a cristallo ¢ generalmente costi-
tuito da un cristallino di galena (solfuro di piombo)
e da una sottile punta metallica, di bronzo o ac-
ciaio. Vi sono allri cristalli, specie il carborundum
e la zincite, ma il loro uso &€ meno pratico. Parec-
chio usati sono i cosiddetti cristalli sintetici, a for-
ma di pastiglie.

La ricezione risulta migliore se oltre al rivela-
tore ed alla cuffia & presente il circuito oscillatorio,
come in fig. 2,17, Si ottiene in tal modo un vero e
proprio apparecchio radio ricevente. La prescnza
del circuito oscillatorio pud sembrare superflua in
quanto non si tratta che di ricevere una sola tra-
smittente, la locale, e quindi esso non ha da filtrare
le varie frequenze in arrivo. Ma poiché si com-
porta come un diapason che vibra in presenza del
suono alla cui frequenza ¢ accordato, il circuito
oscillalorio risulta utile anche per la ricezione con
il solo cristallo, rendendo piu intensa la ricezione.

La trasformazione della corrente musicale in
suono avviene per il fatto che in ciascuno dei due
auricolari di cui & composta la cuffia si trova un
clettromagnele (fig. 2.20). La corrente musicale
scorre nell'avvolgimento degli eletiromagneti ed
in tal modo ne varia la magnetizzazione. In cia-
scun auricolare, di fronte agli eleltromagneti, si
trova un sottile e leggero disco di ferro, la mem-
brana. Essa vibra seguendo le fluttuazioni della
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Fig, 218, — A destra: cuffia telefonica per ricevilore a cristallo. A
sindstra: simbolo delln stessa.

RIVEL.

N

- T AN
———— L
Lo v CUFFIA
j; O . —
Fig, 2.19. — Schema di ricevitore a cristallo. (Le parti che

compongono questo schema, ed i relativi collegamenti sono
visibili in fig. 8.3).

corrente musicale, ed in tal modo riproduce i
suoni. Come si vede il funzionamento della cuffia
telefonica ¢ csattamentie quello del comune rice-



A6 Primo avviamento alla conoscenza cellia radio

et s i SR —

vitore telefonico, con la differenza che mentre la
resistenza di quest'ultimo va da circa 75 a 150 ohm,

Fig. 2.20. - Schema di cullia telelonica,

quella delle cuffie adatte per il ricevitore a cri-
stallo & di circa 2000 ohm.

DinFRAMMA

PADIGLIONE Y

CUSTODIA BOBINE

MACNETE

Fig, 2.21, — Come ¢ fatta la cuilia telefonica.

L'altoparlante magnetico (fig. 7.12), [unziona
all'incirca come una cuffia telefonica con la diffe-
renza che al centro della membrana metallica é
fissato un cono di carta.
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Tre sono le parti elementari ed essenziali pre-
senti in qualsiasi apparecchio radio, dal piccolo
ricevitore a cristallo, alla grande supereterodina
a 12 valvole. Esse risultano benc evidenli nel ri-
cevitore a cristallo di fig. 2.19. Sono le seguenti:

1°) It circuito oscillalorio, il quale provvede
ad accordare il ricevitore sull'onda da ricevere.

2% II rivelatore, il quale provvede a sepa-
rare la corrente musicale dalla corrente oscillante.

atyn

3% Il riprodultore sonoro, il quale provvede
a tradurre la corrente musicale in voci e suoni.

A queste tre parti vitali va aggiunta una quar-
ta, non vitale ma di enorme importanza per l'ap-
parecchio: la valvola amplificatrice,
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COME FUNZIONA L’APPARECCHIO RADIO.
DALLE VALVOLE ALL’ALTOPARLANTE

Le valvole radio, ossia le lenti dell’apparecchio.

L'apparecchio radio e provvisto di un certo
numero di valvole come il telescopio ed il micro-
scoplio sono provvisti di un certo numero di lenti.
Senza valvola non vi e amplificazione, e senza
amplificazione non & possibile che la ricezione
della sola trasmissione locale, € per di piu con
la sola cuffia. Niente stazioni lontane e niente
altoparlante.

In realta perd senza le valvole non esisterebbe
la radiofonia, Anche le stazioni trasmittenti radio-
foniche possiedeno numerose valvole, alcune alte
quanto un uomo, e raffreddate con circolazione
d'acqua. Sono le valvole che producono la cor-
rente oscillante, la quale inviata all'antenna di-
viene onde radio.

Non vi & nulla di misterioso nella valvola ra-
dio. Non vi & neppure nulla di complicato. E abba-
stanza facile intenderne il funzionamento e sve-
larne le meraviglie. Ad una condizione perG, que-
sta: occorre intendere che nelia valvola radio &
presente una particolarissima corrente elettrica,
la quale ¢ il solo personaggio importante, ed e

4 ~ D, E. RAVALICO
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essa sola che merita ogni attenzione. E questa una
corrente elettrica che non ha risconiro in nessuna
altra applicazione dell'elettricitd, ¢ che ha caratte-
ristiche del tutto proprie.

CORRENIE 3sU CONDUTTORE CORREMTE SEMIA CONCUTTORE

Ig, 3,1, —~ Tutto il mistero della valvola radio & costi-
tuito dalla presenza in essa di una corrente elettrica
senza condultore.

La normale corrente elettrica si propaga lungo
fili condutlori. Interrompendo il filo conduttore la
corrente cessa di citcolare. Non c¢'é piu. Nulla di
piu semplice che girare l'interruttore per spegnere
una lampadina, '

La corrente elettrica presente nella valvola
radio ha questa straordinaria proprieii: essa non
si muove lungo un filo conduttore, bensi si pro-
paga liberamente nel vuoto, senza bisogno di al-
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cun sostegno. E una corrente eletlrica senza con-
duttore. Si propaga nell'interno vuoto della val-
vola, tra due punti detli eletirodi.

Scoperta della corrente senza conduttore.

Per intendere come sia realizzabile una cor-
rente senza condutiore & necessario un esempio
pratico.

Si supponga che una tu-
batura di ferro porti 'acqua
da un serbatoio posto In
alto ad un altro collocato
piu in basso, e distante dal
primo qualche cosa come
un centinaio di metri, Si
supponga anche che la tu-
batura in un dato momento
si spezzi per un tratto di
qliattro o cinque metri. L'ac-
gqua cessa necessariamente
di giungere al serbatoio in-
feriore, E perd possibile 1i-
stabilire la corrente nell'in-
tero percorso della tuba-
tura, e far normalmente
pe:rvt?nire. l’acqua al serba- IFig, 3.2, - Aspello di una
toio inferiore con un getto mwderna valvola radio.
di acqua che superi il tratto
mancante di tubatura. Si pud immaginare che, il
getto d'acqua venga ottenuto con una pompa da

i
!
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incendio, collegata all’estremita della tubatura su-
periore. Provwvedendo l'allra estremita della tu-
batura di un adatto raccoglitore, e dirigendo verso
di esso il getto d'acqua, si puo ristabilire la cor-
rente nella tubatura.

Il geito d'acqua rappresenta la corrente elet-
trica senza conduttore nell'interno
della valvola radio. Circa 40 anni
or sono si incomincid con il con-
statare che 1 filamentl incande-
scenti delle lampadine emettono
del corpuscoli elettrici, detti ELET-
TRONI. Fu questo 11 primo passo,

Poi si constato che essi potevano
venir raccolti da una laminetta me-
tallica detta placca, posta di fronte
al filamento. Fu questo il secondo
passo. Tra il filamento incande-
scente e la placca si ebbe il primo
passaggio di corrente eletirica sen-
e &8 kX za conduttore, attraverso il vuoto
s e, dellampolla (fig. 33)
ti accesi. Venne cosi realizzata la prima
valvola radio, costituita da un fila-
mento incandescente e dalla placchetla metallica,
1 due elettrodi. Veniva posta su una specie di
candeliere, ed era in tutto simile alle lampadine
eletlriche di quell'epoca. Non aveva alcun potere
amplificatore, poteva quindi riuscire assal poco
utile. Non era ancora una lenie, ma un semplice

SIMBQLo
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¥ig. 3.4. — Questa valvola costiluita da un filumento incandescente
¢ da due placche ¢ presente in guasi tutti gli apparcechi radio
(v. fig. 4.4): ¢ detta raddrizzadrice, (I Tunzionamenio & chiarile

B R, dalla fig. 4.12).

pezzo di vetro. Marconi pero la utilizzdo egual-
mente nel suoi primi apparecchi riceventi, al pesto
del cristallo rivelatore.

L

La valvola radio divenne amplificatrice, ed in
tal modo trasformo tutta la radiotecnica, guando
si constatd che la corrente elettrica attraverso il
vuoto — detta corrente elettronica che in realta
e un RAGGIO DI ELETTRONI — poteva wvenir
modulata dalla corrente oscillante. Bastava col-
locare tra il filamento e la placca, lungo il per-
corso della‘corrente elettronica, una specie di pic-
cola griglia metallica (fig. 3.5), ed in-riare ad essa
la corrente oscillante proveniente dall’antenna, af-
finché la corrente eletironica ne assumesse tutte
le caratteristiche. In tal modo la corrente elettro-
nica dopo essere passata attraverso la griglia 1i-
sultava perfettamente identica alla corrente oscil-
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lante applicata all'entrata della valvola, cioé alla
griglia, ma era molte volte piu intensa. La cor-
rente oscillante ottenuta dalle onde radio in ar-
rivo risultava fortemente amplificata. 1 pezzo di
vetro divenne una lente. La
valvola amplificatrice ¢ at-
traversata da un raggio di
elettroni che ingrandiscono
il « segnale » in arrivo, co-
me le lenti oftiche sono at-
traversate da un raggio di
luce, che ingrandisce '« im-
PLACCA magine ». Segnali debolissi-
a mi potévano venir cosi rice-
criclia yutl, La portata delle stazio-
ni trasmittenti di telegrafia
senza fill aumentd in modo

FILAMENTQ

SIMBOLO prodigioso,
i, 3.3, - L presensa di I . : :
wia prighia consente alla Le valvole degh attuali

valvela radio di amplii-  apparecchi radio funzionano
e nello slesso identico modo.
It filamento, la placca ela griglia sono i tre elettrodi
della valvola, La placca ne costituisce l'uscita,
Perd non tutte le valvole sono identiche, come
non sono tutte eguali le lenti di un microscopio,
Negli apparecchi radio a cinque valvole, vi sono
cingue valvole diverse. Solo negli apparecchi a
molte valvole & possibile trovare a volte due val-
vole eguali. Il principio di funzionamento & iden-
tico per tutte, ma ciascuna possicde proprie carat-
teristiche, adeguate al compito di ciascuna di esse.
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Un tempo tutti gli apparecchi radio funziona-
vano come gli attuali portatili, con pile a sccco ed
accumulalori. Non c¢ra allora possibile usare la
corrente d'illuminazione poiché l'apparecchio pro-

ik

cATQDO

FILAMERTO

SiMBOLO

ARIGLIA PLACCA

g 3.6, — Ter utilizzure Ia corrente allernata d'illuminazione per

I'aceensione delle valvole radio occorre che il {ilamento risealdi un ei-

lindretto metallico, il calodn, dal quale partird la corrente elettronica.
' (v. fig. 3.9).

duceva un fortissimo ronzio, che rendeva impos-
sibile qualsiasi ricezione. 1l ronzio era dovuto alle
pulsazioni della corrente alternata.

In seguito si trovo che era possibile adoperare
la corrente alternata normale, introducendo nella
valvola un nuovo elettrodo a forma di cilindretto
collocato in modo da coprire il filamento. 11 cilin-
dretto, detto catodo, si riscaldava per la presenza
del filamento, quando era bhen caldo emetteva
elettroni. In tal modo si poterono ottenere valvole

nelle quali la corrente elettronica non risentiva
'v piu le pulsazioni della corrente alternata.

La creazione di valvole di questo tipo, dette a
riscaldamento indirctto (fig. 3.6), resero possibile
l'apparecchic radio moderno al quale basta una
presa di corrente per funzionare, come un ferro
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ACCENSTONE INDIRETTA
TIPI DI CATODI

¥ig. 3.7. - 11 filamento
riscaldatore & contenuto
entra il calndea, dal qua-
la parte lu correnle elet-
troniea.

Primo avviamento alla conoscenza della radio

da stiro o un ventilatore. Uni-
co 'inconveniente i queslc
valvele ¢ che esse non funzio-
nano subito, poiché il catodo
richiede circa 45 secondi per
riscaldarsi ed incominciare a
emettere la corrente eleitro-
nica.

Nelle valvole amplificatrici
moderne vi sono tre griglie,
ma una sola & quella alla qua-
le giunge la corrente oscillante
da amplificare, Le altre due
sono griglie di servizio ed

hanno il solo compito di faverire il funziona-
mento della valvola. Si trovano collocate tra la

}AUMUARIE

PHINCIPALE

Fig. 3.8. — Valvola radio con tre griglie, (La fiz. 5.16 indica
come sono disposti-gli elettrodi nelfinterno di una valvola &

tre griglie, pentodo),

origlia principale e la placca (fig. 3.8). Una di esse,
quella piu vicina alla placca, ha il sole compito
di respingere quegli elettroni che nell'atto di rag-
giungere la placca rimbalzano indietro. L'altra
griglia ha il compito di evitare eventuali dannosi
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Fig. 3.9, — Valvola radio con tre griglie. T2 detta pentodo. La

prima griglia ¢ molto vicina al catodo (v, fig. 3.6). Le altre due

griglie sono ben visibili, a forma di spirale. Eslernamente ¢
visibile 1a placea, e maglin mciallica.

influssi della placca sulla griglia principale. E
detta griglia schermo. Valvole simili vengono
dette pentodi.

\

La prima valvola, ossia ’obiettivo dell’appa-~
recchio.

Dopo che all'entrala dell’'apparecchio avvenula
la separazione delle correnti oscillanti in arrivo,
quella che ha ottenuto via libera va alla prima veal-
vola radio dell’apparecchio per essere amplificata.
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Questa prima valvola ha due compiti. Oltre a
quello di amplificare, ha pure il compito di cam-
biare la frequenza della corrente oscillante in ar-
rivo. Essa provvedc prima a tale cambiamento di
frequenza e poi alla amplificazione (fig. 3.10).

Questa prima valvola si comporta un po’ come
I'OBIETTIVO di uno strumento ottico, canocchiale

7 AMPLIFICATRICE

CAOMBIA
FREQUENIA

1* vaLvoLa

Fig. 3.10. — La prima valvola tadio del
normali apparecchi radio ha due compiti
distinti {v. la fig. 3.12),

o apparecchio fotografico che sia. Essa adatta il
segnale in arrivo (Morse, voce o suoni) in modo
da poter venire amplificato nel miglior modo pos-
sibile. |

Perché sia necessario questo preventivo adat-
tamento del segnale si capisce subito se si pensa
che la frequenza della corrente oscillante che
scende dall'antenna e che costituisce appunto il
segnale, & assai elevata. E la frequenza della cor-
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rente inviata all'antenna della stazione trasmit-
tente. E una corrente che oscilla mezzo milione di
volte al secondo, se 1'onda ricevuta € di 600 me-
tri, ed un milione e mezzo se & di 200 metri. Se
si tratta di onde corte o cortissime, la corrente
oscilla diversi milioni di volte ognl secondo.

La corrente a frequenza cosi alta ha tendenza
a «perdersi ». E come una goccia d'acqua fatta
correre su un foglio di carta asciugante. Per ru-
scire ad amplificarla con buon rendimento occorre
diminuirne la frequenza. Cid si ottiene con la
prima valvola, la quale provvede appunto al cam-
biamento di frequenza, detto anche conversione
di frequenza.

Supereterodina, ossia apparecchio radio con
obiettivo.

Un tempo non si provvedeva al cambiamento
di frequenza. Quando venne adottato, gli apparec-
chi radio ottennero un importantissimo perfezio-
‘namecento. I ricevitori a camblamento di frequenza
vennero chiamati supereterodine, ed oggi tutti gli
apparecchi radio sono di questo tipo.

All'entrata della prima valvola & presente dun-
que la corrente oscillante alla frequenza originale,
mentre all'uscita della stessa valvola & presente
una corrente a frequenza piu bassa, meg‘lio am-
plificabile. Tra la prima e la seconda valvola sono
presenti due circuiti oscillatori, uno all'uscita
della prima wvalvola, laltro all'enirata della se-
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conda. La corrente oscillante presente all'uscita
della prima valvola passa cosi, grazie a questi due
circuiti oscillatori, accoppiati come due rotelline
dentate, all’'entrata della seconda valvola (fig. 3.13).
per subire una nuova amplificazione.

Y

AMPLIFICATRICE

CAMBLA
FREQUENZA

W

Fig. 3.12, — La prima valvela segue il eircuite accordato d’entrata, -
e provvede ad adaltare il segnale che hu ottenuto il libero in-
gresso prima di iniziarne amplificazione.

=

Tra la seconda e la terza valvola vi sono altri
due circuiti oscillatori, identici ai primi due fi-
gura 4.4, Vi sono dunque complessivamente quat-
tro circuiti oscillatori, che servono a far passare
la corrente oscillante da una wvalvola all’altra.
Questi quattro circuiti oscillatori, sono a frequenza
fissa. Non possiedono un condensatore variabile,
come il circuito oscillatorio d'antenna, bensi un
condensatore fisso. La sola corrente oscillante che
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puo passare da un circuito all'altro & percid quella
la cui frequenza corrisponde a quella dei quattro
circuiti oscillatori; cosi, per es., se i detti circuiti
oscillatori sono accordati alla frequenza comune
di 475 kc/s, I'apparecchio pud amplificare solo la
corrente oscillante a questa frequenza.

30 F OE
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Fig. 3.13. — Alla prima walvola segue una seconda, 1a guale prov-
vede ad amplificare ancora il segnole in arrivo,

Cio significa che qualunque sia la frequenza
della corrente oscillante che l'antenna invia al-
l'entrata della prima valvola, all’'uscita di tale val-
vola essa deve essere di 475 kc/s. Supponendo
che l'apparecchio sia occordato alla frequenza di
1000 ke/s (cido poiché si sta ricevendo la stazione
che trasmette con la lunghezza d'onda di 300 me-
tri), la frequenza di 1000 kc/s viene cambiata in
quella di 475 kc/s. Se poi si passa a ricevere
un'altra stazione, per es. a 750 kc/s, anche questa
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frequenza verra cambiaia in quella di 475 kc/s e
cosi via.

Come si otlenga questo cambiamento di fre-
quenza si vedra in seguito, per quanto non si
tratti affatto di faccenda complicata.

La corrente oscillante dopo che ha subito il
cambiamento di frequenza vien detta correnie a
media frequenza.

Si pud riassumere cosi:

Le onde radio determinano nell’antenna rice-
vente una corrente oscillante. Tale corrente oscil-
lante viene separata da tutte le altre mediante il
circuito eoscillatore d'entrata dell’'apparecchio. La
prima valvola cambia anzitutto la frequenza della
corrente oscillante in arrivo in alira piu bassa,
meglio amplificabile, e quindi l'amplifica. Poi tale
corrente passa alla seconda, e da questa alla
terza, subendo di volta in volta una nuova am-
plificazione, »

Lenti accoppiate, ossia trasformatore,

E opportuno osservare meglio i due circuiti
oscillatori a media frequenza esistenti tra le val-
vole amplificatrici. Come detto, clascuno di essi ¢
costituito da una bobina e da un condensatore
fisso.

La bobina ¢ collocata sopra un tubetto di ma-
teriale isolante, il quale porta anche la bobina
dell'altro circuito oscillatorio (fig. 3.14 e 3.15).
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A poca distanza dalle bobine sono collocati i due
condensatori fissi, Il tutto viene racchiuso entro
una specic di scatolino d'alluminio, detto scher-
mo, visibile in tutti gli apparecchi, essendo collo-
cato tra le due valvole (fig. 3.16). L'insieme vien
detto trasformatore di media frequenza. Nei nor-
mali apparecchi radio vi sono dunque due tra-
sformatori di media frequenza, uno tra la prima

[Fig, 3.14, -- Aspetto pratico del due circuiti
pscillatori a frequenza fissa.

e la seconda valvola, l'altro ira la seconda e la
ferza, v. fig. 4.4.

Quando l'apparecchio sta per lasciare la fab-
brica, viene passato alla sala collaudo, nella quale
del personale esperto provvede alla sua precisa
messa a punto. Parte essenziale di questa opera-
zione € l'allineamento dei quattro circuiti oscil-
latori formanti i due trasformatori di media fre-
quenza. Questa operazione & detta: allineare la
media frequenza, e coloro che provvedono ad essa
son detti allineatori. '

L'allineamento consiste nel fare in modo che
ciascuno dei quatiro circuiti sia accordato alla
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stessa frequenza. Se essa & di 475 kc/s, come nel-
V'esempio fatto, tutti i quattro circuiti devono es-
sere accordati a questa frequenza.

@

Per oltenere l'allineamento, ossia per poter
provvedere alle piccole variazioni di frequenza
che possono risultare necessarie, nell'interno del
tubetto che porta le due bobine sono collocati due |
nuclel ferromagnetici. Ciascuno in corrispondenza
alla propria bobina. I due nuclei possono venir
avvitati pit o meno nell'interno del tubetto porta-
bobine a seconda della necessita. In tal modo
vienc variata l'induttanza di ciascuna bobina, ed
il risultato & come se si variasse il numero di spire
delle bobine stesse,

Nel circuito oscillatoric d'entrata € il conden-
satore che viene variato, mentre la bobina rimane
fissa. Nei trasformatori di media frequenza song in-
vece 1 condensatori che rimangono fissi mentre
¢ l'induttanza delle bobine che viene variata quel
po' che occorre,

Osservando i trasformatori di media frequenza
si puo constatare che sopra e sotto di essi ¢'é un
foro nel quale a volte si pud scorgere la testa di
una grossa vite nera, che & poi il nucleo ferro-
magnetico. Quando non si vede, cio si deve al
mastice che la ricopre, per evitare che possa muo-
versi alterando I'allineamento.
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La prima valvola vista da vicino.

La prima valvola ha ben sei griglie (fig. 3.17).
- Tre di esse sono collocate tra il catods e la gri-
glia principale. £ a queste tre griglie che & affi-

\l/ '————> AL TRA3F. M.F,

AMPLIE,

} CAMBIA
FREQ.

g, 3.17. - Alla priroa valvola sono collegatl i due cireuiti osciliatori 4
comprendenli un condensatore variabile doppio, (V, fig. 2.13).

dato il compite di cambiare la frequenza della
corrente oscillante in arrivo.

Tale cambiamento di frequenza si otllene col-
legando alla prima delle tre griglie, quella pia vi-
cina al catodo, un circuito oscillatorio, del tutto si-
mile a quello d'entrala, necessario per la sele-
zione delle stazioni, gia descritto.

" Questo secondo circaito oscillatorio comprende
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una delle due sezioni del condensatore variabile.
E accordato ad una frequenza costanlemente piQ
alta di quella del circuito oscillatorio d'entrata.
La differenza di frequenza corrispondente a quella
della media frequenza. Cosi, se si sta ricevendo
una stazione a 1000 kc/s, il circuito d'entrata, &
evidentemente accordato a questa frequenza, il
secondo circuito oscillatorio € invece accordato ad
una frequenza superiore, la quale & di 1475 kefs,
se la media frequenza & di 475 kc/s,

Se dalla stazione a 1000 ke/s, si passa ad un'al-
tra supponiamo a 500 kc/s, la frequenza del se-
condo circuito oscillatorio passa automaticamente
a 975 kc/s. La differenza di frequenza di 475 kc/s
si mantiene costante.

Cio si ottiene con un minor numero di spire
della bobina del secondo circuite oscillatorio e
con un condensatore fisso, deilo corretiore.

I due compiti della terza valvola.

La prima valvola cambia la frequenza ed am-
plifica, la seconda amplifica, ed amplifica pure la
terza. Quest'ultima valvola ha perd anche un se-
condo compito. Hsso consiste nel separare la cor-
rente oscillante a media frequenza dalla corrente
a frequenza musicale, ossia a compiere l'opera-
zione inversa a quella avvenuta nella stazione
trasmittente, dove alla corrente a frequenza oscil-
lante venne aggiunta quella a frequenza musicale,
pervenuia dal microfono. Ora occorre separare le
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due correnti, eliminando quella oscillante per po-
ter inviare quella a [requenza musicale all'alto-
parlante.

nN‘T!ENNA VALVOLE

h T
jfg"\\ /DW ALTOPARLANTE

-
!

r

~ —— i - PR RSO U ETU—

CORRENTE OSCILLANTE CORREMNTE MUSICALE

Fig. 5.18. — Valvole e corrcenli in un moderne appurecchio radio.

Tutto cio si ottiene assal facilmente. Basta ap-
plicare la corrente oscillante a media frequenza
ad una placchetta (fig. 3.19) posta nell'interno
della terza valvola. In alcuni apparecchi é usata

5,
AMPLIFICAZIONE

T

RIVELATIONE

N

RLACCHETTA RIVELATRICE

Fig. 314, — Simbolo di valvorn amplificalvice
e rivelolrice. T la tersa in fig, 3,18

a tale scopo una valvola apposita, formata dal ca-
todo e dalla placchetta, ma data la sua semplicita,
€ssa rappresenta quasi uno spreco, poiché lo
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stesso risultato sin oftiene collocando la placchetta
nella terza valwnla.

In lal modo gquesta valvola risulta costituita da
due parti dislinte:

a) la placchetta rivelatrice (ossia il diodo)
che serve per ottenere la sola tensione a fre-
quenza musicale dal segnale a media frequenza
(ossia dalla corrente oscillante modulata);

b} il pentode, il quale provvede ad amplifi-
care la tensione a frequenza musicale ottenuta
dalla rivelazione, e che percid viene applicata alla
sua prima griglia.

La separazione delle due correnti avviene per
il fatto che la corrente elettronica che é presente
tra il catodo e la placchetta e unidirezionale.
Mancando qualsiasi griglia ira questi due elet-
trodi, non & possibile alcuna amplificazione. La
valvola funziona come un cristallo rivelatore, co-
me venne implegata nel primi apparccchi marco-
niani. La separazione della frequenza musicale
vien detta rivelazione, per cui la icrza valvola €
chiamata amplificatrice-rivelatrice.

Nel circuito di rivelazione & incluso il regola-
tore d'intensita sonora (osservare la fig. 4.4) detto
anche controllo di volume. E costituito da una
resistenza variabile e funziona come un rubinetfc
inserito in una conduttura d'adqua.

Segue 'ultima vealvola, la quarta, che amplifica
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la frequenza musicale prima i inviarla all’'alto-
parianie. Anche in guesto case si tralta di un
pentodo.,

Sguarde all’altoparlante.

Come il microfono costituisce il punto di par-
tenza, cosi Valtoparlante rappresenta il puntlo di
arrivo.

\
CONTROLLO
L~ LOLUME

ALTOFARLANTE

,LI;H&NTAZIO?‘«‘TE

Tim 3.20. — Simtnle di valiola fligle segalta dalialtopariante,

Come funzioni l'altoparlante € presic detto. La
correntr a lreguenze musicale wviene inviata dal-
Puscita deliuliime walvola, all’alloparlante. Al-
['entrata di quest’ultimo sono presenti due bobine
avvolle sopra un nucleo di ferro (fig. 3.20), (For-
mano il traslormalore di entrata dell'altoparlante).
Agiscono come e gia noto, ossia come due rotel-
line dentate a rapporto diverso, per cul la fre-
quenza musicale passa dalluina all'altra. Una di-
essc ¢ collegata ad una leggerissima bobina fis-
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sata in cima ad un cono di carta speciale (fig. 3.22).
La corrente musicale provvede a far vibrare que-
sta bobina, come l'incisione del disco fa vibrare
I'ago. Vibrando la bobina vibra il cono, come vi-

Fig, 3.22. ~ La bo-
bina mobile deil'al-
Loparlante.

brando l'ago wvibra il
Fig. 3.21. - Alioparlanie per  diaframma, ed i suoni si
apparecchi radio. In Basso il P
trasformators  d'entrata. 2 Jropagano nell'aria,
schemati(;;1@111(;.1t§.12noc?icatﬂ dal- Le vibrazioni della

_ bobina — detta bobina

mobile o bobina ionica — sono possibili per il

fatto che essa si trova sospesa tra i due poli di

un elettromagnete, Uno del poli, a2 forma di cilin-

dretto, & introdotto nell'interno della bobina mo-
bile, senza toccarla, mentre 1'dltro la circonda al-
l'esterno. Si muove dungue in uno spazio anulare
nel quale il campo magnetico & molto forte. Esso

& ottenuto facendo scorrere tutta la corrente di

alimentazione nella grossa hobina dell’elettroma-

gnete, detta bobina di campo (fig. 3,24, 4,4 e 8.24),
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L'altoparlante ¢ detlo anche diffusore o diffu-
sore dinamico o anche sempiicemente dinamico.
Anche gli apparccchi porlatili sono provvisti di

“Aftacco per jecciaziaee

Fig. 3.23. — Altoparlante wisto in sezione. Non & segnato il frasfor-
mutore dlentrata: a, cestello metallico portacorno; b, cono dilfusore;
¢. bobina mobile; d ¢ d’, collegumenii alla bhobina mobile: o, cenliators
elastico della hobina mobile; f, nucleo centrale, di ferro, dell’elettro-
magnete; ¢, nucleo esterno dell'elettromugnete; h, custodia metallica
csterna; i, bobina dell’elettromagnete (bobina di campo); I, collega-
menli della bobiny di campo; 1, schermo metallico esterno,

altoparlante, con la differenza che al posto dell’e-
lettromagnete si trova un magnete permanente.
Cio per evitare un eccessivo consume di corrente,
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consumo che ha poca impcrtanza negli apparec-
chi normali, alimentati con corrente luce, mentre
é tutt'altro che trascurabile quan-
do la corrente vien lornita da
pile a secco.

Gli altoparlanti di questo tipo
sono detti diffusori a magnete
permanente, Nel ricevitori por-
tatili di tipo economico sono in-
vece presenti altoparlanti funzio-
nanti in modo piu semplice, quasi

come la cuffia telefonica (figu-
Fig. 8.25. — Cono con ra 2.24), nei quali il cono di carla
pobla dtsfteparhate. o sprovvisto di bobina mobile, ed
& direttamente saldato al centro del diaframma
metallico della cuffia. Sono detti diffusori magne-

tici (fig. 7.12).

-

S R RV D SO S LSNP PSSR VETSEEYSPRTIFSU SIS S ST AL S SR

Fig. 3.26. — Altopariante a cono elitlico. (V. fig. 4.17).



Come funziona apparecchio radio 77

Panorama d’insieme.

Tutto il funzionamento di qualsiasi apparec-
chio radio puo venir riassunto nelle seguenti ope-
razioni: ‘

— Captazione ({ossia ricezione) di tatte le
onde radio in arrivo, da parte dell'antenna e for-
mazione in essa di correnti oscillanti modulate.

— Separazione da tutte le altre, della corrente
oscillante prodotta dalle onde provenienti dalla
stazione che si sta ricevendo, mediante il circuito
oscillatorio d’entrata.

— Cambiamento di frequenza ed amplifica-
zione da parte della prima valvola,

— Amplificazione da parte della seconda val-
vola.

— Amplificazione e rivelazione da parte della
terza valvola.

— Amplificazione finale da parte della quarta
valvola.

— Riproduzione sonora mediante 1" altopar-
lante.

L'esempio fatto si riferisce a un normale appa-
recchio radio a cinque valvole, La quinta valvola
non é stata richiamata poiché essa ha soltanto un
compito ausiliario, che sara esaminato in seguito,
e che si riferisce all’'alimentazione del ricevitore.

Tutto il mistero della radio si chiarisce se si



78 Primo avviemento alla conoscenza della radio

tiene conto che esso si svolge grazie a due parli-
colarissime correnti:

CORRENTE OSCILLANTE.
CORRENTE ELETTRONICA.

La corrente oscillante sfugge dai conduttorti;
la corrente elettronica si propaga senza conduttori.

La corrente oscillante & presente nelle an-
tenne; la corrente elettronica & presente nelle
valvole.

La corrente oscillante, mediante le onde radio,
porta lontano il « segnale »; la corrente elettro-
nica, mediante le valvole radio, amplifica il « se-
gnale » pervenulo da lontano.

Prima: solo corrente continua; poi: corrente
confinua e corrente alternata; ora: corrente con-
finua, corrente alternata, corrente oscillante e cor-
rente elettronica. Dalla pila di Volta alla radio di
"~ Marconi. ‘



Fig, 3.27. - Interno di valvola penteds, Tolto il bulbe di vetre, gli

eleftroctl internd sono stati taglinti per meth, allo sevpo di renderli

visibiti, Al cenirn @ hen wvisibile il catodo bionco, vengono quindi le
tre griglie ¢ gquindi anodo a2 rele metallicn,
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COME E FATTO L'APPARECCHIO RADIO
DAL TELAIC NUDO AL RICEVITORE
COMPLETO

Vedremo ora come sia falte un apparecchio
radio di tipo normale, a cingue walvole. I prin-
cipio di funzionamento di un apperccchio simile
ci & noto. Dall'onda radio all'onda suono, cioé
dall'antenna all’altoparlante, vi sono quatiro wval-
vole e vari componenti (fig. 4.1]. Tra la presa i
corrente e queste valvoln si trova l'alimentatore,
che comprende la quinta valvolz.

L'apparecchio si puo dungue distinguere in
due parti: quella ch2 ha per entrata Uantenna, che
e la parte principale, e rueila c¢he ha per enirata

la presa di corrente, che ¢ la parte di servizio,
quella che provvede ad alimentare con correni
elettriche tuito l'apparecchio.

L'apparccchio radio viers rommandeaio  dalis
onde in arrivo, ed alimentato dalla corrente elet-
trica della rete-luce,

La base metallica.

Tutie le parti componenti Uapparecchio radio,
ad eccezione del solo altoparlante, sono fissate
sopra una robusta base metallica. E un po’ ¢ia che

3 V. B, BAVALICO
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lo scafo & per le navi. Rappresenta il punto di
partenza della fabbricazione. E di ferro ed & prov-
visto di tutti 1 forl necessari per il collocamento
delle varie parti componenti (fig. 4.2). B detta an-
che telaio, ma per telaio s'intende piuttosto il ri-

Fig., 4.2, — 1l punlo di partenza di qualsizgsi moderno apparecchio
radio & costituite dalla base metallica (telalo nudo) pronta per ospi-
tare tuile le parti componenti I'apparccchio,

cevitore finito, sprovvisto solo del mobile e del-
l'altoparlante {fig. 4.14).

Si puo anche chiamare teiuio nudo la sola base,
sprovvista di qualsiasi componente, e telaio com-
pleto il ricevitore finito, sprovvisto del mobile e
dell’altoparlante,

Sopra la base vengono collocati tutti 1 compo-
nenti importanti, come si vedra nelle figure se-
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guenti; sotto di essa, vengono fatti i collegamenti
con filo di rame ricoperto di gomma o cotone ¢
vengono pure collocate tutte le parti minuscole,
quali i condensatori [issi e le resistenze fisse.

La base metallica ha un altro compito ancora.
E quello di costituire essa stessa un collegamento
e precisamente il collegamento di terra (fig. 4.4),
detto anche collegamento a massa. Ad essa é fis-
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BASE /-MET'ALLICA

Tig. 4.3, — Negli schemi la basc metallica (fg. 4.2}
non ¢ che un tratto neto.

safa la presa di terra dell’apparecchio, e ad essa
fanno capo tutti 1 numerosi collegamenti che de-
vono andare a lerra. La figura 4.3 indica in A co-
me si disegna un circuito oscillatorio in uno sche-
ma radio, ed in B come € invece in realta, dati i
collegamenti alla base metallica (v. anche la fi-
gura 4.15). '

La figura 4.4 indica lo schema sintetico dell’ap-
parecchio a 5 valvole che descriveremo. E indi-
cata la base metallica ed alcuni dei collegamenti
che ad essa fanno capo.
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Come ¢ fatto I'apparecchio radio 87

11 guadrante di sintonia.

Nella figura 4.5 si pud osservare che alla base
metallica é stato fissato il quadrante di sintonia,
ossia quella parte che consente di vedere, dalla
posizione di un indice su una scala parlante, la
stazione sulla quale l'apparecchio ¢ accordato, e
che percio serve per la ricerca delle stazioni, Vi-
cino al nominativo di ciascuna di esse & presente
un trattino indicatore, entro il quale deve venir
portato l'indice per ottenere la stazione indicata.

Il quadrante di sinfonia comprende anche una
seconda parte, molto importante, poiche serve a
comandare 1l condensatore varlabile, il quale &
appunto l'organc che consente la ricerca delle
stazioni, Viene detta demcltiplica, in quanto ad
una rotazione della manopola di sintonia (costi-
tuita da un bottone di bachelite posto sotto il qua-
drante di sintonia, generalmente a destra di chi
regola, in modo da consentire la manovra piu co-
moda) corrisponde solo un piccolo spostamento
delle lamine mobili del condensatore variabile.
Quando gli apparecchi non eranc provvisti di
scala parlante, la manopola di sintonia metteva in
movimento una piccola rotellina dentata che in-
granava con altra di diametro maggiore, collegata
al condensatore variabile (fig. 4.6).

Data la presenza della scala parlante e la ne-
cessita di spostare V'indice su di essa, le due rotel-
line non hastano piu. Occerre che l'indice venga
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fissato ad una funicella, e che cs3a venga messa
in movimento dal bollone i «intonia, Le rotelline

sono cosi divenute due puley

D —— una pleonting,
messa in movimenlo dalla mmanopola di sinloria
e 'altra piu grande, caletfela sull'asse del condan-

COMAHDBY COMDENERTORE

) \’S, Vf\,J (S Jj\“?

$ ’ \/1/9

c;,\’
v
W’Z
c @
A’V‘\
s:()ffxwmlo SIMNTOMIA

Fig. 4.6, - Demoltipliea per il co-
muoado del condensatore variahile.

saiore wvarlabile, come si pud notare nelle fi-
gure 4.13 e 4.16.

Dalla differenza di diametro Lra le due pulegge
dipende il rapporlo di demoitiplica, Per poter ac-
curatamentc sintonizzare l'apparecchio £ neces-
saric che il rapporto sia grande. Per facilitare il
passaggm da una slazione all'alira dovrebbe in-

ece essere piccolo, onde evitare un troppo lento
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movimento dell'indice sulla scala parlante. Poiché
queste due esigenze sono in contrasto, i ricevifort
possiedono una demolliplica a rapporto medio.
Nel ricevitore che descriviamo la soluzione del
problema & stafa raggiunta con un comando di
sintonia che pud venir spostato sotto la scala par-
lante, per i passaggl rapidi da una stazione all'al-
tra, e normalmente ruotato per la sintonia accu-
rata, una volta raggiunta la stazionc desiderata.

Il condensatore variabile,

Nella stessa fig. 4.7, del condensatore variabile
doppio sono visibili le lamine fisse, data la posi-
zione del condensatore sulla basc metallica. Come
siano utilizzate le due sezioni del condcnsatore &
indicato dalla fig. 4.4 Una di esse & presente nel
circuito oscillatore di enirata (CV1) e lalira in
quello per il cambiamento di frequenza (CV2).

Le bobine relative a ciascuno dei due condensa-
tori, necessarie per formare 1 due circuiti oscil-
latori, sono contenule entro un solo schermo me-
tallico (di alluminio) di forma cilindrica.

Lo si pud notare nella figura 4.9 vicino al con-
densatore variabile. In alto, al cenfro dello scher-
mo, € ben visibile la sommita del nucleo di una
delle due bobine, quella per il cambiamento di
frequenza, regolando il quale si ottiene I'gllinza-
mento del due circuiti,
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Come ¢ fatto I'apparecchio radio 21

Le quattro valvole del ricevitore.

Subito dietro il condensatore (fig. 4.9), & collo-
cata la prima valvola, quella che, come ¢ noto,
provvede al cambiamento di frequenza della cor-

- -

TRASFORMATERE

L AW INTRZIONE

Fig. 4.3. — Disposizione delle valvole e dei trasformatori di media fre-
quenza. (Confrontare con la fig. 7.3, che ¢ wista di sopra, mentre la
presentexé vista di sotto). '

rente oscillante in arrivo, e quindi alla successiva
amplificazione. E una valvola multipla di tipo
americano, modello 6A8G. La griglia principale,
quella cioé alla quale giungc la corrente oscillante
proveniente dall'antenna, ha la sua presa sopra il
bulbo di vetro ed é direttamente collegata al con-
densatore wvariabile. Tutti gli altri elettrodi sono
collegati allo zoccolo, provvisto di piedine ed in-
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nestato in un portavalvole, che non si vede in fi-
gura. E visibile invece in figura 4.8, neila quale &
disegnato cosi come € visto sotio la base metal-
lica. E costiiuito da una piastrina di maleriale iso-
lante sulla gquale sono fissate le molle che devono
assicurare il contalto con i piedini, ed alle quali
vanno saldati i collegamenti. (V. anche la fig. 4.16).

Ad uno di questi piedini fa capo l'uscita della
valvola, ossia la sua placca, la quale € collegata,
come indica la fig. 4.4, al trasformatore di niedia
frequenza, il cul scopo e di passare la corrente
amplificata dalla prima alla seconda wvalvola. Il
trasiormatore di media frequenza € anch'esso con-
tenuto enfro unc schermo cilindrico, € lo si pud
vedere in fig. 47 e nelle figure seguenti. Il colle-
gamento che esce dallo schermo va alla griglia
principale della seconda valvola.

Nella figura 4.9 & prosente anche la seconda
valvola, ¢bhie non si vede, essende nell'interno di
ung schermo, i1 quale ha il compito di impedire
che 1 suol cletlvodi possanc venit direttamente
influenzali da altre partt del ricevitore.

Nella stessa figura st vede anche il secondo
trasformatore di media frequenza. E seguito dalla
terza valvola, essa pute protetia da uno schermo
che la nasconde nella fotografia. E questa la val-
vola rivelatrice-amplificatrice (fig. 4.4), dalla qua-
le viene prelevala la corrente musicale,

Por wvenir rasferita alla valvola che segue, la
ruarta ¢ finale, non e necessario alcun trasforma-
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tore. Bastano un condensatore e qualche resistenza
(fig. 4.4), percié la terza valvela ¢ affiancata alla
quarta. Quest'ultima non & schermata, come in-
vece le precedenti, ed € percio visibile, Lo schermo
non € necessario poiche il suo funzionamento non
puo venire disturbato da altre parti del ricevitore.

La parte alimentatrice.

Nella stessa fig. 4.9, si pu6 notare una quinta
valvola, posta proprio vicino alla prima, dietro il
quadrante di sintonia. Non appattiene al ricevi-
tore vero e proprio, ma all’alimentazione (fig. 4.1
e 4.4),

L'alimentazione consiste nel prelevare dalla
presa di corrente l'energia elettrica sotto forma i
corrente aliernata, e ridurla in corrente continua,
dato che l'apparecchio viene alimentato con cor-
rente continua. Per parecchi anni tutti gli appa-
recchi radic venivano alimentati con batterie di
20 o 30 pile a secco, da 4,5 volt ciascuna, poste in
serie, in modo da ottenere da 90 a 135 volt. Solo
in seguito si riusci ad aggiungere agli apparecchi
radio la parte alimentatrice, ed utilizzare la cor-
rente alternata della rete-luce al posto della bat-
“teria di pile a secco.

Il compito della quinta valvola — che viene
chiamata raddrizzatrice — & semplice. Approfit-
tando della proprieta della corrente eletironica di
scorrere in un solo senso, ossia di essere unidire-
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e

zionale, essa provvede a rettificare la corrente al-
ternala della linea eletfrica, ossia di farla scorrere
in un solo sense, come la corrente continua.
Poiche alle placche delle valvole viene appli-
cata una iensione continua che supera i 200 volf,
oltre a tale valvola & necessario anche un trasfor-

—_—

Fig. 4.10. — Principie di [unzionamenio della valvola delPalimenta-

tore (+. fig. 4.1 in basso). A sinistra, i} polo positivo della batteria ano-

dica @ vollegato alla placea, e la corrente scorre nell’interno della val-

vola. A destra, il polo negativo é collegato alla placea, ed in tal caso
’ la corrente nmou scorre piit.

matore, affinché provveda ad elevare la tensione
della linea elettrica, da 110, 125 o 160 volt, o
quella che &, alla tensione di circa 350 volt. Esso
provvede anche ad abbassare la tensione cella li-
nea elettrica a 6,3 volt, per i filamenti delle guat-
tro valvole del ricevitore, ed a 5 volt, per quello
delta valvola raddrizzatrice.
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Fig. 4.12, — Come funziona la val¥ola raddrizzatrice.

In alto: & presentz I'alterngnza positiva della corrente alternata della
rete luce. La valbvals funziona, In basso: & presente Ialternanza ne-
gativa e la valvela uon [unziena., {Vv. fig., 4,10). La valvola si ¢ome-
porta come un interruttore automatico che si chiude solo per le al
ternanze positive, per cui la corrente alternata viene tradotta in
corrente continua, ossia in una corrente che scorre in un solo senso,
come indica la freceia della figurs in wlto. (V. is fig, 8.18 ¢ notare che
il terminale negativo & collegato alla base metallica del ricevitore). —
Il tratto a zig-zag segnuto R sta ad indicare tutta ia.parte dell’appa-
recchio radio che utilizza la corrente continua. I tratto a zig-zag ¢
il simbolo della resistenza elettrica, Noture che il filamento della val-
vola rimape sempre acceso, anche quando Ta valvola non funziona,
come fndica la figura in basso.

7 ~ D. E. RAYVALICO
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(La fig. 8.21 indica i} trasformatore di tensione
e la relativa valvola raddrizzatrice V3, Un esem-
pio piu semplice & quello di fig. 8.18).

11 trasformatore di alimeniazione, detto anche
trasformatore di tensione, & schematicamente rap-
presentato in fig. 4.4, ed & visibile nella fig. 411,
vicino alla valvola raddrizzatrice. Essendo. for-
mato da grosse hobine di filo di rame avvolte su
un nucleo di lamierini di ferro é la parte piu
voluminosa e pesanle dell'intero telaio.

L'alimentatore ha un terzo compito, oltre quello
di elevare la tensione prelevata dalla rete-lyce e
quello di raddrizzarla. Deve livellare la corrente
raddrizzata, come sard detto alla fine del capitolo,

Comandi del riceviiore.

Sono quattro, fre frontali ed uno laterale, cia-
scuno provvisto di una manopolina esterna.

La manopolina frontale a destra (fig. 4.13), agi-
sce sopra una resistenza variabile, ben visibile in
figura, la quale costituisce il regolatore di volume.
Ad un estremo della sua corsa, la manopolina fa
scattare l'interruttore-rete, che scrve per aprire
{accendere) e chiudere (spegnere) l'apparecchio.

Il regolatore di volume € schematicamente in-
dicato in fig. 4.4.

Al centro dell'apparecchio, sotto il quadrante
di sintonia, & visibile la manopolina di sintonia,
a doppio comando, micrometrico, mediante la ro-
tazione della manopolina, e rapidc con lo sposta-
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Come é [afto I'apparecchio radio 101

mento della stes:;a sotto il quadrante, nel senso
verso la stazione desiderata.

All'altro esiremo, ossia a sinistra, ¢ presente
la manopolina del regolatore di tono, anch’esso
schematicamente indicato in fig. 4.4. Nella figura

- i
£l

4

i

—
Fig, 4.15, - Come uagisce il commutatore di gamma d’onda.
M, medic; G, corte; F, fono,

4.14, che illustra il telaio completo, visto poste-
riormente, e ben visibile, a destra, il regolatore
di tono., E provvisto di un interruitore a scaito
per la commutazione del timbro di voce.

Il quarto comando, nel fianco destro dell'appa-
recchio (fg. 4.13), scrve per la commulazione
d'onda. Non & indicato in fig. 4.4. E pero assai
semplice, poiché i campi d'onda sono due soli (af-
fatto sufficienti): onde medie da 190 a 580 metri
e onde corte - cortissime da 159 a 50 metri,

La fig. 4.15 ne indica il principio di funziona-
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mento. Sono presenti nello schema due sezioni del
commutatore, ciascuna a tre vie: fono (F), corte (C)
e medie (M),

Quando il commutatore viene ruotato nella
posizione Fono, l'antenna viene messa diretta-

Fig, 4,17, — 1L diffusore dinarnico (altoparlante) & collocalo nel mobile.

mente a terra, per impedire che alla riproduzione
fonografica si aggiunga quella radiofonica.

Le bobine de] circuito di entrata invece d'es-
sere due, come in fig. 4.4, sono quattro, ossia due
per ciascun campo d'onda. Quando il commuta-
tore € nella posizione Medie sono incluse le due
bobine relalive a questo campo d'onda, e sono
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escluse le altre due. Viceversa avviene, quando il
commutatore viene posto nella posizione Corte.

Vi sono altre quattro bobine, e quindi alire
due sezioni del commutatore per il circuito cambia-
frequenza, il quale non & indicato nelia figura 4.15.

Sotto 1l telaio.

Cosa vi sia sotto il telaio lo si pud constatare
osservando la fig. 4.16. In basso si nota il qua-
drante di sintonia, con il dispositivo per la sin-

Fig. 4.18, — A destra: condensatori elettrolitici, A sinistra: simbaolo,

tonia rapida e per quella micrometrica, con ai lati
le due pulegge per la funicella, anch'essa visibile.

Subito sopra, nell'interno del telaio, e visibile
uno scatolino rettangolare, segnato EC 2004.47.
Esso contiene i due condensatori livellatori, Cl e
C2 in fig. 4.4, detti condensatori eletirolitici, figu-
ra 4.18. Il loro compito ¢ di spianare la corrente
raddrizzata, togliend ad essa le pulsazioni della
corrente alternata, in modo da renderla quanto pit
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Fig. 4.19. -

‘apparecchio radio & ora pronto per la ricezione.
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possibile continua ed uniforme. A tale scopo la
corrente raddrizzata vien fatta passare attraverso
la grossa bobina dell’elettromagnete dell’altopar-
lante, che in fig. 4.4, ¢ appunio segnata tra i due
condensatori livellatorl.

1
v e et b ol S et e © o s e N R

Fig, 4.20, — Condensatori [issi usati negli apparcechi radio. In alte,
a sinistra, il simhbalo grafico,

Nella stessa fig. 4.16 sono pure visibili i por-
tdvalvole, le parti sottostanti di due frasformatori
di media fr(iguenza, nonche numerosi condensa-
forl fissl e varie resistenze fisse, simill a tubetti e
bastoncini. I condensatori (fig. 4.20), di cul si e
detto a pag. 28 e segg,, sono utilizzati per la loro
proprieta di non lasciar passare la correnle con-
tinua di alimentazione, e di lasciar invece passare
la corrente oscillatoria. Separano correnti e cir-
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cuiti. SI vedano le applicazioni pratiche negh
schemi in fondo al volume.

Le resistenze (v. la fig. 7.20) servono a dosare
¢ distribuire la tensione continua di alimenta-
zione ai diversi elettrodi delle varie valvole. Sono
visibili, infine, i varl collegamenti.

Le fig. 4.17 ¢ 4.19 indicano la parte retrostante
del mobiletio, con applicato l'altoparlante (diffu-
sore dinamico a cono elittico), per 'uniforme r1i-
produzione delle note alte e basse, nonché il rice-
vitore completo.






5

LE VALVOLE RADIO: COME SI DISTIN-
GUONO, COME SI SOSTITUISCONO
E COME SI AGGIORNANO

L'apparecchio radio e definito dalle sue val-
vole. Il numero di valvole in esso presendi ne
definisce la classe. Il tipo di tali valvole ne in-
dica, all'incirca, I'eta.

Numero di valvole Classe dell'apparecchio
1) Una o due. Minimo. j
2) Tre o quattro. Piccolo.

3) Cinque. Medio.

4) Sei o sette. Grande.

5) Otto o piu. Lusso.

Possono far eccezione a questa classifica quei
ricevitori a quattro valvole che sono provvisti di
valvole multiple e possono essere considerati dei
cinque valvole. Non é soltanto il numero di val-
vole quindi che stabilisce senza altro la classec del
ricevitore, ma anche il tipo di tali valvole. Teori-
camente € possibile oggi costruire un ricevitore
ad otth valvole, tutte del tipo piu semplice (triodi),
il cui rendimente non risultercbbe supcriorc a
quello di un quattro valvole, provvisto peré di
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valvole recenti, ad alta efficienza ed a funziona-
mento multiplo.

La prima distinzione che st pud fare tra le
valvole radio si riferisce al Costruttore, ed e la
seguente:

A) Valvole serie Fivre.
‘B) Valvole serie Philips.
C) Valvole serie Telefunken.

Valvole Fivre.

I vari modelli (una sessantina, tra i pia co-
muni), della serie Fivre si distinguono per il fatto
che ciascun modello ¢ preceduto da un numero.
Cosi, per es., le cinque pil comuni valvole di un
apparecchio radio di tipo medio (fig. 4.8) sono:

6AB G 6K7 G 6Q7 G 6V6 G 5Y3 G

(Cambia fre-  (Anplifica-  (Rivelatrice: {Amplifica- (Raddrizza-

quenga) trice M. I°) ¢ ampl.) irice B. ) irice)

Non tutti i tipi di valvole Fivre hanno un 6
iniziale, con questo NUIMEro sono perd indicaie
tutte le valvole recenti, destinate ad apparecchi
alimentati in allernata, Le valvole di produzione
precedente erano indicate con il numero iniziale 2,
come le seguenti: 2A5, 2A6, 2ZA7, ecc. Prima an-
cora, 1 vari tipi erano indicati con una cifra for-
mata con due numeri, ad es, 24, 27, 45, 47,
58, 78, ecc.

Cio non significa che una valvola di tipo vec-
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chio, una 75 o una 2A5 per esempio, sia necessa-
riamente fabbricata parecchi anni or sono.

Puo essere di fabbricazione recentissima. Non
Fig. 5.1. — Valvola Flvre normale
(G). 11 cappuceetto metallico sopra

il bulbo di vetro serve per il colle-
gamento alla griglia principale.

1&g, 5.2, — Valvola
Fivre Balilla (GTYy

cosi invece per gli apparecchi provvisti di tali
valvole, dato che si possono senz'altro ritenere
fabbricati prima del 1938. Da quell'anno ad oggi, i
tipi di valvole sono tutti provvisti di un 6 iniziale.

Valvole Fivre di lipo molto recente sono le se-
cuenti:

bSA7 G 6AY8 G 6BY8 G
Cambia (Pentodi finali provvisii di diodi per la rive-
frequenza lazione ed Ul controllo automatico del voluime)
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Un'altra importante distinzione & la segucnte:
a) valvole Fivre normall, indicate da una G
finale;
b) valvole Fivre in formato ridotto, serie
Balilla, indicate da una GT finale,

<]
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Fig. 5.3, — Valvola Fivre serie normale () confrontata
con altra Fivre della serie a formato ridotto (GT).

Le valvole normali con la G, sono usate negii
apparecchl di normali dimensioni, e in {utti ghi
apparecchi grandi o di lusso. Le valvole Balilla,
con GT, negli apparecchi di piccolo formato, par-
ticolarmente in quelle a tre o quattro valvole. Le
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caraiteristiche di funzionamento sono le stesse, ed
identico & anche il nominativo, cosi alla valvola
normale 6A8 G corrisponde la valvola Balilla
6A8 GT.

&
O ¢o©
PoF

o O

VECCHIO NUOVO

Fig. 5.4. - Esempin di col]ega?‘nerlt'i degli elettrodi di
un triodo Fivre allo zoccolo.

La figura 5.3 indica la differenza tra le dimen-
sioni delle due categorie di valvole.

Un'altra possibile distinzione si riferisce allo
zoccolo, Le valvole di tipo recente sono provviste
di uno zoccolo ad 8 piedani, disposti intornc ad un
perno-guida centrale. I piedini sono 8 anche se gli
elettrodi sono in numero minore, come indica la
fig. 5.4, nella quale si pud notare che 3 degli 8

8 ~ b, E. RAVALICO
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piedini sono inutilizzati (v. le fig. 59 e 5.10). Le
valvole di tipo non recente sono provviste di zoc-
colo senza il perno-guida centrale, e non hanno
mai piedini inutilizzati. :

Quando la valvola & provvista di cappuccio
sopra il bulbo di vetro, a tale cappuccio & sempre,
salvo rare eccezioni, collegata la griglia princi-
pale, detta anche griglia controllo.

Valvole Philips.

I vari modelli di valvole Philips che sono nu-
merosissimi, si distinguono per il fatto che cia-
scun tipo & indicato con una sigla sempre prece-
duta da una lettera dell'alfabeto. Nelle valvole
pitt note, perché piu impiegate negli apparecchi
radio, tale lettera & una E nei tipi piu recenti,
per es.: EF9, ed una A nei tipi meno recenti, per
es.: AF7. I tipi della serie E richiedono 6,3 volt
d’accensione, quelli della serie A solo 4 volt d'ac-
censione. '

LEcco un esempio di valvole Philips in un mo-
derno ricevitore a cinque valvole:

ECH4 EF 9 EBC3 EL3 AZ1

(Cambia (Amplifica- (Rivelatrice e (Amplifica- (Raddriz-
frequenza) trice M. F.) amplificatrice) trice-B.F,) zalrice)

Ed ecco un esempio di ricevitore di produ-
zione non recente, provvisto di valvole Philips:

AK1 AF3 ABC1 AL 4 AZ1
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Va fatta un’osservazione. Prima ancora delle
valvole delle serie A, vennero costruite delle val-
vole la cui sigla incomincia con una E, come quelle

VECCHIO | AKUOYO

Fig. 5.5. - Esemplo di collegamenti degli elettrodi allo
zoceolo. (Triodo Philips o Telefunken). .

di tipo recentissimo. Esse si distinguono per il
fatto che alla E iniziale segue un numero, mentre
in quelle recenti dopo la E, viene sempre un'altra
lettera dell’alfabeto, ed a volte due. Esempio: tipo
vecchio E 444, tipo nuovo EBC 3.

Vi sono valvole Philips che possiedono una D



116 Primo avviamento alla conoscenza della radio

iniziale. Sono queste le valvole adatte per appa-
recchi portatili, che possono funzionare con deboli
~ tensioni fornite da pile a secco. |

Le wvalvole Philips di tipo non recente sono
provviste di zoccolo con piedini. Ad ogni elettrodo
corrisponde un piedino, ad eccezione del filamento
che ne possiede due, come indica la fig. 5.5, I tipi
recentl sono provvistli di ofto tacche laterali, e
sono sempre oito, anche quando basterebbe un
numero minore. Nell'esempio indicatc dalla figura,
la griglia controllo & collegata al cappuccio, sopra
il bulbo di vetro.

Valvole Telefunken.

Le wvalvole Telefunken di produzione recente
sono sempre Indicate con una sigla preceduta
dalle lettere WE. Ecco un esempio di valvole Te-
lefunken recenti in un apparecchio radio:

WE20 WE1?7 WE19 WEIS5 WEASS

(Cambia {(Amplifi- “wmplificatrice [amplifi- (Alimen-
frequenza) catrice) = rivelatrice) catrice) tatricee)

Quelle di produzione precedente sono pure
precedute da WE, ma hanno una cifra piu alta,
per esempio:

WE43 WE33 WE37 WE38 WEDS4

Fa eccezione, come si vede, la valvola del-
I'alimentatore anodico. ’

Le valvole di vecchio tipo sono invece carat-
terizzate dalla presenza della iniziale R, cosi:
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RE - Valvole per batteria - Esempio RE 034.
TEN - Valvole per apparecchi - Esempio REN 914.

RGN - Valvole per alimentazione anodica - Esem-
pio RGN 564,

Fig. 5.6, — A sinistra: zoeeolo a piedini di
vecchio tipo; a destra: zoceolo a tacche
laterali di tipo recente (v. la fig. 5.7).

Per cio che riguarda lo zoccolo vale quanto gia
detto per le valvole Philips. La fig. 5.6 indica la
differenza tra i due tipi di zoccolo.

{ome sostituire le vecchie valvole.

Un apparecchio radio anche se acquistato cin-
gque 0 sei anni or sono, puod essere ancora in buono
stato, e non funzionarey o funzionare male, per il
guasto o l'esaurimento di una sola delle sue val-
vole. E possibile che nessun rivenditore sia in
grado di fornire una valvola identica per il ricam-
hio. In tale caso come fare?

Supponiamo che si tratti di valvola di una
delle seguenti marche: Philips, Telefunken, Tungs-
ram, Valvo o Zenith. Occorre notare che a cia-
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scun tipo di wvalvola corrispondono cinque mo-
delli diversi, tutti identici. Cosl, per esempio: se
la valvola desiderata € una Tungsram AG 495, e
se guesta valvola riesce introvabile, va notato

- . ——

IMig. 5.7. ~ Yalvole Telelunken., A sinistru: un
tipo wveechio; a deslra: un lipo recente,

che essa pu0O venir sostituita con una delle se-
guenti quattro, come risulta dalla Tabella di rag-
guaglio delle valvole riceventi, Philips E 424, Te-
lefunken REN 904, Valvo 4110, e Zenith C491.
Si tratta sempre della stessa valvola, denominata
in cinque diversi modi.

L'uso della tabella di ragguaglio riesce molto
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semplice. Le valvole di una stessa riga sono iden-
tiche, o per lo meno si possono ritenere tali, dato
che si tratta dello stesso tipo costruito in cinque
diverse fabbriche.

STRATO
METALLICO

BULBO DI
VETRO '

LONNESSIONE
ALLO ZOC(COLO

Fig, 5.8. ~ Lo sirato metallico esterno di cui
sono provviste alcune valvole moderne co-
stitulsce uno schermo di protezione contro
azioni elettriche esterne. Le quattro prime
valvole di fig. 5.18 sono di questo  tipo.

Attualmente non avviene piu che una stessa
valvola cambi di denominazione con il cambiare
della marca. Cosi la valvola AL 4 porta sempre
la stessa denominazione, per cui vi & la Philips
AL 4, la Telefunken AL 4, la Valvo AL 4, ecc.

Fa eccezione la serie WE, per la quale occorra
consultare la tabella a pag. 122,
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TABELLA PER JL RICAMBIO DELLE YALYVOLE

PrInies | TELEFUNKEN | TuNGsRaAM YaLvo ZEXNITH
A 441 RE 0744 DG 407 U 409D D4

E 4425 RENS 1204 AS 4100 H 4080D | S.J 4090

E 442 — AS 494 131 4IOO_D_ 5.7 4093

F 445 RENS 1214 AS 4104 :17412513 SJ 4095

L 452T | RENS 1264 | AS 495 | H 4111D | S 493

K ;55 RENS 1274 A’S 4125 ?; 3;.11513 S 495

E 414 : A 4100 -
E 415 REN 804 AG4100 | A 4110 CJ 4090

E 424 REN 904 AG 495 I;lgA‘ EQ_I—
E 435 -
E 438 BEN 1004 AR 4101 W 4080 B 4090

E 499 REN 914 AR 4120; W 4116 _B 4091

L 409 REN 1104 AT 495 — LJ 4090

E 446 REN 1284 HP 4101 H 4128D _T 491

E 447 RENS 1294 | "HP 4105/6 | H 4129D | T 495

E 448 RENS 122:1_— WMH 4105 X 4122 _F 491 :
R0 | RENS1234| FH4105 | X 4123 | Edo5
E 444 REN571727:374 DS 4100 - AN 4126 | DT 491
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{seqitiln di l‘ahe}'la preredenfr)
Vrnirs | TELEFUSKRER | TUxSESRAw WaLvo LEXNITH
R RE 134 L4t 1. 413 415

: RE 124 P14 L 414 U418

s | REM P13 — T 420

CC w5 | RE 304 P 430 LK 430 | U460
£ .00 RE 604 L 460 a Fx ibO P450 |
408N — P4100 | LK 4110 | 4100

- “iT - . | T
3 A4) ) RS 174d PP 415 L 415D TU 115
o3 RES374 | PP430 TAYAD ’IU H(‘
Cins | BEWSISTIL| APP 4130 ! L i1500 H;.sm
£ 443H R};S 964 PP 4101 L 4961) r:e 44 Je

RAGGUAGLIO VALVOLE RADDRIZZIATRICI VECGCIIO TIPO.

PuaiLies

506

i BBGO

TELEFUNKEN

RGN 1054

RGN 2005

RGN 2004 }
[1G\ ’)04 ‘

TUuNGSRAM Y ALVO ZENTTI

PV 495 G 490 R 4100

— G 5300 R 5200

PV 4200 G 4200 R 4200
vz G 430 —
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BacauaarLio vaLvoLr semie WIS,

W 30 4431 WE 132 EM4

WE 31 ADB1 WI 13 LECL11

WE 32 AK2 WE 14 | DAL

WE 33 AF3 WE 15 L3

WE 34 AF7 WIE 16 AF3

WIZ 35 ALl WE 17 AT7

WIZ 36 AB2 WE 18 EFM1

WE 37 ABC1 W19 EBE2

WE 38 AL4 W 20 ECH3

Wi 39 AC2 WE 21 AK1

WE 40 AGH1 WE 22 ACH1

WE 41 ABL WE 23 E446 ‘
WE 42 ALS Wi< 24 Ad47 |
WE 51 506/1805/1801 WE 25 AF2 2
WE 52 1561 WE 26 Ed44 ‘
WE 53 AZ2 Wi 27 E424N

WE 54 AZ1 WE 28 E499

WE 55 Al WIT 29 E4445%

WE 56 AZ4 ‘

Dalla tabella risulta, ad esempio: che alla val-
vola AL 4 corrisponde la WE 38.

Se si tratta di un apparecchio di produzione
americana, provvisto ‘percio di valvole costruite
negli Stati Uniti, va tenuto conto che vi & sempre
la corrispondente valvola cosfruiia in [talia dalla
Fivre, cosi se la wvalvola da sostituire & una
RCA 245, bhasta chiedere una Fivre 245, oppure
semplicemente una 45, cio per 1l faite che le val-
vole di tipo americano hanno perduto, con il
tempo, il 2 iniziale.

La sostituzione di valvole di tipo americano
non presenta quindi alcuna difficolta, dato che
quelle prodotte in Italia, con le identiche carat-
teristiche, portano la stessa denominazione. Poi-
ché le valvole hanno subito variazioni nella sigla
e nello zoccolo, serve la Tab. seguente.
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TABGLLA PER (L BICAMBIO DELLE VALVOLE FIVRE

Valvole sostituibilf Q¢corre eambiare

2A5 BFBEG

2A6 | BOQ7G J II portavalvele e 1a tensione di

2A7 BABG S filamento (da 2,5 a 6,3 V)

2B7 | BB8G

5723 oX 4G It portavalvole

5Y3CGR 3Y3G Niente

5V4G BX4G L collegamenti al portavalvole

HA6 6NTG

6A7 BASG g Il portavalvole

6B7 BB8G )

gChG G770 I collegamenti al portavalvole ed

al cappuccio 1)

g%% ] 811(17(;} } 1l portavalvole ]

6D8G 6ASG Niente =

617 GP7(G 1l porfavalvole

606G 6F6G Niente

657G 6R7G Niente

BRATG BSATGD | 1 eollegamenti al portavalvole e
' al cappurcio (2)

6T7G 6Q7G Niente

GU7G 677G Niente

OW7G 6J7G Niente

41 6L Il portavalvole

42 666 y

47 6F6G /

a3 ON7G Il portavalvele ¢ la tensione di

56 8J7G | fllamento (da 2,5 a 6,3 V) (3)

57 6170 \

58 6I7G

] 607G

77 6J7G )

78 6K7(: ¢ | 1T portavalvele

80 5Y3G \

23V SX4G

Per il cambiamento di tensions v, a pag. 127,

(1) La 8J7( funziona in questo caso come un triodo: collegare il
circuito di griglia controllo al cappueceio ed unire insieme i pledini 2,
3, 3, corrispondenti a placea, grigiia, schermo e soppressore.

(2) Portare la terza griglia dal piedino 8 al cappuecio ed il catodo
dal piediro 6 al piedino &,

(3) Portare la resistenza di polarizzazione col relativo condensa-
tore (ove esista, allrimenti applicarlo in parallelo) dal centro filamento
al catodo e collegare il centro filamento a massa.



Fig. 5.9, — Principuali val-
vole Fivre della SERIE
VECCLIIA.



Fig. 5.10, - Principali val-
vole Fivie della SERIE
NUOVA (G} e ZOC-
COLO OCTAL,
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Quando non si trova la valvela da sostituire.

Puo avvenire che la valvola di vecchio tipo,
che si ¢ guastata o esaurita, e senza la quale 1'ap-
parecchio non puo funzionare, non possa essere

Fig. 5,11, - Valvola radio vista ai raggi.

sostituita con altra della stessa marca o di altra
marca. Come fare in questo caso? Non c¢'e che una
soluzione: utilizzare una valvola di altro tipo, in-
differente di quale marca, e che abbia caratteri-
stiche quanto piu simili possibile.

Occorre stabilire innanzitutto quale & il com-
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pito della valvola nell'apparecchio. Cid risulta
dalla sua posizione ncll'apparecchio stesso, o
dalle istruzioni per l'uso del ricevitore, o dal li-
stino-valvole della fabbrica che I'ha prodolta, o,
infine, da informazionc del rivenditore,

Stabilito che si tratta di un ottodo cambia-
frequenza, o di un pentodo amplificatore a media
frequenza, o di una valvola multipla rivelatrice,
o di una valvola [inale, o, infine, di una raddrizza-
trice, occorre cercare una valvola che abbia que-
sti due requisiti:

A) stesso zoccolo;

B) stessa tensione di accensione.

Lo zoccolo si pud controllare facilmente, men-
tre la tensione di accensione risulta dal listino
valvole. Chi & pratico lo constata dalla denomi-
nazione stessa della valvola. Per chi non lo e, pud
riuscire ulile sapere che se la denominazione in-
comincia con una lettera (esempio AF 3), essa ha
quesio significato:

A} = 4 volt, per corrente alternata, a riscalda-
mento indiretto. '

B) = Per corrente continua (corrente dell'accen-
sione 180 mA).

C) = Per piccoli apparecchi senza trasformatore
di alimentazione (corrente di accensione 200
mA). S

D) = 1,4 volt, per apparecchi a batteria (traspor-
tabili),
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E} = 6,3 volt, per corrente alternata, a risca'da-
mento indiretto.

F) = Per apparecchi da automobile.

K) = 2 wvolt, per apparecchi a batteria (lraspor-

tabili).

Se invece la denominazione incomincia con un
numero (csempio: 2A7), tale numero ha il seguente
significato:

1 = Valvole per apparecchi portatili, a 1,4 volt
d'accensione.

2 = Valvole comuni negli apparecchi di vecchia
produzione, in alternata a 2,5 volt d’accen-
sione.

5 = Valvole raddrizzatrici a 5 volt d'accensione.

6

= Valvole attualmente in uso negli apparecchi
radio, a 6,3 volt d'accensione.

Le valvole che hanno la stessa funzione, che
possiedono lo stesso zoccolo e che richiedono la
stessa tensione di accensione (poiché hanno la
stessa lettera iniziale e lo stesso numero) si pos-
sono utilizzare per la sostituzione. Ma poiché pud
darsi che ci sia una diversa disposizione dagli
elettrodi si puo provare a sostituire la valvola
nell’apparecchio per qualche minuto, senza peri-
colo di danno.

Se si deve sostituire una valvola con zoccolo
vecchio, a spinotti, con alira di nuovo tipo, e pear-
¢id provvista di zoccolo nuovo, occorre cambiare

Y = D. E. BAVALICD

1
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Fig. 5.13. - Aleune valvole Fivee o cul ¢ slata lolla Pampolla di velro

per far vedere Lo eostiuzione interna, Le due grane a sinkstra sono prov-

viste di zoceolo recente (« oetalb o), ¢ le altre due, a destra, honno zoccolo
veechio.

il portavalvole, Cid non presenta difficolta. E ne-
cessario pero avere sott'occhio lo schema del col-
legamento degli elettrodi ai piedini, ¢io che risulla
dalle fig. 5.9 e 5.10 o anche dal Radiolibro.

3¢ occorre cambiare la tensione di accensione
da 2,5 a 6,3 volt, occorre contare il num=zro di
spire dell'avvolgimento corrispondente del tra-
sformatore di tensione, e aumentarle in propor-
zione. Se sono 25 per 2,5 volt, occorrono eviden-
temente 63 spire per 6,3 volt. Le spire agg unte si
possono fare con filo piu sottile, e se si tratta della
tensione per una o due valvole, basta il normale
filo da campanello.
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St pud sostituire la valvela finale con altra di
rnaggiore potenza?

La potenza dei ricevitori, ossia I'intensitd so-
nora massima, ¢ indicata in watt. L'apparecchio
con 1 watt d'uscita & di potenza molto ridotta.
51 tratta di apparecchio del tipo minimo, a 2 o 3
valvole,

Se l'uscita € di 3 watt, la potenza ¢ media, ed
e comune a quasi tutti gli apparecchi a 5 valvole.
Grandi potenze sono quelle di 6, 8, 10 o pit watt.

La potenza d'uscita ¢ a sua volta determinata
dalla valvola finale. Vi sono percid valvole di pic-
cola potenza, di media, di grande e di grandissima
potenza. In seguito a cid il profano fa di solito
questo ragionamento:

« Sostituisco la valvola finale del mio apparec-
chio con altra di maggiore potenza ed ottengo una
intensita sonora maggiore. » Se cid bastasse tutti
qli apparecchi sarebbero provvisti di valvola fi-
nale di grande potenza, ed i minuscoli ricevitori
a tre valvole funzionerebbero con la stessa po-
tenza dei grandi otlo valvole, Il contadino che
possedendo un carrelline a due ruote, trainato da
un asinello, volesse sostituirlo con un pesantis-
simo carro, si esporrebbe ad una delusione, poiché
l'asinello non riuscirebbe neppure a smuoverlo.
Avviene la stessa cosa sostituendo una valvola
di piccola potenza con altra di grande potenza.
L'audizione riesce quasi sempre pit debole e di- -
storta anziche piu forte.
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Cio si spiega per il fatto che alla valvola fi-
nale occorre giunga una tensione a frequenza mu-
sicale (ottenuta dalla rivelazione e successiva
amplificazione) adeguata al suo compito. Tale ten-
sione dipende dalle valvole che precedono la fi-
nale. Se la valvola finale & preceduta da due sole

Fig. 5.15. - Due valvole finali (triodi) in controfase.

valvole, essa non puo essere che di piccola po-
ienza; se invece ¢ preceduta da molte valvole,
sara di grande potenza.

Inoltre, I'alimentazione di un piccolo apparec-
chio pud fornire corrente di alimentazione suffi-
ciente per una valvola finale di piccola potenza
ma non per una di media o grande potenza.

Infine, cambiando la valvola finale é a volte
necessario cambiare anche laltoparlante, o por
lo meno il trasformatore dell’'altoparlante. {V. a
pag. 174 « Come si cambia l'altoparlante . |.
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Triodo o pentodo finale?

Un tempo gli apparecchi radio erano provvisii
di tre valvole finali, amplificatrici a frequenza
musicale. Si trattava di tre triodi (fig. 5.14), uno
dei quall provvedeva ad una prima amplificazione,

CATODO E
FILAMENTO

4

Fig, 5.16. — Disposizione degli elcttrodi in un pentedo.

menire gli altri due, posti in controfase, come le
gambe di un corridore, provvedevano all'amplifi-
cazione finale. |

Ogygi si ottiene circa la stessa potenza d'uscita
con.,una sola valvola a fre griglie, ossia con un
pentodo.

Non é da credere che il pentodo sia una val-
vola tripla, e percid in grado di sostituire i tre
triodi. E invece una valvola semplice, ma molto
piu sensibile, grazie alla presenza delle due griglie
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sussidiarie, come lo indica la fig. 5.15. La diversita
di comportamento di queste due valvole, il triodo
e il pentodo, & indicata dalla fig. 5.16. A sinistra
e Indicalo un triodo. Affinché possa fornire
4,2 watt d'uscita, occorre presentare alla sua ori-
glia una tensione a frequenza musicale di ben
30 volt, la quale non si pud ottenere se non im-
piegando molte valvole.

E questa la ragione per cui un tempo gli appa-
recchi radio normali erano provvisti di 8 valvole.
A destra ¢ indicato un pentodo. Per fomire 4,3
watt d'uscila gli basta una lensione a frequenza
musicale di 3,6 voll d'entrata, la quale si ottienc
con tre sole valvole. Ecco perché tutti gli appa-
recchi moderni, ad eccezione di quelli a moltis-
sime valvole, possiedono una sola valvola finale,
un pentodo,

Negli apparecchi di lusso, per iquali il numero
di valvole conta poco, si ¢ conservato il trio fi-
nale di triodi, poiché in tal modo, data la dispo-
sizione in controfase dei due triedi finali, si of-
tiene una minore distorsione e percid una mag«
giore fedelta di riproduzione.
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I’ANTENNA. QUANDO E NECESSARIA E
QUANDO NON LO E. COME VA FATTA E
COME NON VA FATTA

L'antenna piu semplice e piti comune, quella
di cul sono provvistl la maggior parte degli appa-
recchi radio, & costituita da un filo da campanello
iungo 2 o 3 metri. Un'estremita del filo, denudato,
& inlrodotta nella presa d'antenna del ricevitore.
il filo ¢ abbandonato a terra, dietro l'apparecchio,
o nascosto dietro un mobile o sotto un tappeto.
Per quanto semplice o poco efficiente, &€ questa
Uanlenna oggi piu diffusa. Una percentuale altis-
sima dei ricevitori esistenti In una qualsiasi grande
citta e utilizzata per la sola ricezione del trasmet-
litore locale, sicché questo tipo d'antenna e pie-
namente sufficiente,

Non tutti gli apparecchi sono destinati a rice-
vere la sola locale, e vi sono inoltre molti appa-
rzcchi nelle cittadine di provincia, lontane da
qualsiasi stazione radio. Per questi apparecchi &
necessaria una antenna vera e propria, ossia un
captatore d'onde radio di sufficiente efficienza per
consentire buone ricezioni.
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Varil tipi d’antenna.
Le antenne destinate alla ricezione si possono

distinguere come segue:

a) antenne a codino;

b) antenne-luce;

¢) antenne-terra; ‘

d) antenne interne;

e) antenne esterne a filo;

f) antenne esterne verticali.

Olire a questa distinzione un'alira & possibile,
ed & la seguente:

a) antenne normali;
b} anlenne antidisturbo.

Le antenne normali sono quelle, interne o
esterne, piccole o grandi, destinate alla semplice
captazione delle trasmissioni radio, € che non ten-
gono conto, o quasi, della presenza dei radio-
disturbi.

Le antenne antidisturbo sono invece quelle che
consentono la captazione delle trasmissioni radio
escludendo quella dei radiodisturbi. Si tratta, in
genere, di antenne complesse, installate da spe-
cialisti, e notevolmente costose.

’

L’antenna a codino.

Si suole definire cosi 1'antenna ridotta ad un
pezzo di filo da campanello. Qualunque filo con-
duttore pud essere adatto, purcheé ricoperto di
seta, pomma o cotone. Va bene anche uno dei con-
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dutfori della treccia usata per la linea elettrica
d'illuminazione. Si possono usare anche ambedue
1 conduttori, collecgando insieme i terminali, in
modo da formare un conduttore unico.

La lunghezza e in media, come detto, di due
o tre metri. Se l'apparecchio, pur essendo a piu
valvole, € ulilizzato per la sola ricezione della lo-
cale (a volte persino grossi apparecchi a 6 e pia
valvole vengono usati quasi esclusivamente per
ricevere la sola locale), il tratto di filo pud venir
accorciato. La lunghezza meglio adatta & quella
che consente l'ottima ricezione della locale con il
regolatore d'intensita (ossia il controllo di volu-
me) a meta della corsa. Se la lunghezza del filo
& eccessiva occorre tenerlo quasi chiuso. Se @
~scarsa, va tenuto tullo aperto. Ir ambedue i casi
la ricezione non € buona, poiché vi é distorsione
per eccessiva perdita di [requenze musicali o per
sovraccarico della valvola finale. A volte la rice-
zione ¢ possibile senza qualsiasi antenna. Sono al-
lora 1 collegamenti stessi dell’apparecchio che
provvedono alla captazione delle onde-radio, in
particolare quello che dalla preésa d'anteana va
al circuito oscillatorio d'entrata ed alla prima val-
vola, nonche ['avvolgimento del circuito stesso. 1l
tratto che va alla valvola € schermato, ossia rico-
perto con una calza melallica messa a terra, ap-
punto per ridurre la captazicone diretta. Piu che
un vantaggio, la ricezione senza antenna costitui-
sce un difetto dell'apparecchio per carenza di
schermatura. Esso non ha alcuna importanza sino
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a che si iratta di ricevere la locale, ma diviene
evidente, per la presenza di disturbi, durante la
ricezione delle stazioni lontanc, quando 1'ampli-
licazione é alta, speeie se @ ulilizzata un'antenna
antidisturbo.

Quando invece la ricezione senza alcuna an-
tenna ¢ insufficiente, allora si puoé adattare la lun-
ghezza dell’'antenna alla ricezione migliore. Pué
hastare un tratto di filo lungo 20 o 30 cm se si
tratta di ricevitore a grande sensibilita. '

In ogni caso va tenuto conto che il conduttore
che sostituisce l'antenna, non deve correre paral-
lelo alla linea elettrica, e che il terminale libero
deve essere ricoperto.

Un'antenna a codino pud essere sufficiente, an-
che per la ricezione delle principali stazioni, spe-
cie se l'abitazione si trova nel piano piu alto del-
I'edificio, e se la localita non & troppo disturbata.

1l quadro-antenna e il tappeto-antenna,

Il conduttore utilizzato per 'antenna puo venir
nascosto dietro un quadro collocato sulla parete
soprastante il riceévitore. Va disposto come in fi-
gura 6.1. Deve essere isolato. Puo andar bene del
filo da campanello o qualsiasi altro, purché rico-
perto. Va fissato nel modo pitt conveniente, a spire
non troppo vicine.

L'estremita che va all'apparecchio deve essere
provvista di una spina a banana. E cosi realizzato
un quadro-antenna. L'efficienza sara tanto mag-



L’antenna. Quando & necessaria e quando non lo é 141

giore quanto maggiori saranno le dimensioni del
guadro, e quanto piu in alto si trovera l'appar-
tamento.

T u——

-

Fig, 6.1, - Un po’ di tils du cainpanetlo
fissatn dietro la curnice di un quadro
basta per fare ununicnna  inlerna.

Fig. 6.2, — Come =i pud fare un’an-
tenna utilizzando un tappeto.

Il tappeto-antenna & fatto nello stesso modo
(fig. 6.2). Il conduttore pud venir disposto anche
in altro modo. Quello indicato & il piu semplica
in quanto non richiede alcuna saldatura di fili.
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Vi sono anche degli oggetti sopramobili uti-
lizzati per antenmna. 1l filo conduttore & avvolio
(a bobina cilindrica ad un solo slrato) sopra un
tubo di cartone o meglio di vetro o di bachelite,
e quindi nascosto nel sopramobile. L'efficienza di
caplazione ¢ perallro scarsa, e questo tipo d'an-
tenna ha solo valore di curiosita.

L’antenna-luce e antenna automatica.

L

E questa l'antenna che si ottiene quando si uli-
lizza uno dei fili dclla linea eletirica di illumina-
zione. E una delle antenne piu diffuse poiche, dato

AETE

[ COHDENSATORE

—— APPAR .

Fig. 6.3. — Schema di collegamento del
= N
ricevitore alla rete-luce,

lo sviluppo della linea clettrica, essa rappresenta
un enorme captatore d'onde, e la sua efficienza &
percio elevata.

Basta collegare uno dei fili della rete-luce (fi-
cura 6.3), alla presa d'antenna dell'apparecchio,
attraverso un buon condensatore fisso a mica, dI
300 picofarad. 11 valore della capacita ha poca
importanza, per cui pud venir utilizzato qualsiasi
condensatore a mica da 100 a 1000 picotarad. Non
vanno usati condensatori a carta poiche, data la
tensione alternata, possono andare in corto cir-
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-nito e determinare la bruciatura della bobina
‘antennd.

Vi sono in commercio apposite spine a banana,
nel cui Interno & inserito un condensatore (fi-
gura 6.4), e che vengono chiamati tappi-luce. Ser-
vono appunto per utilizzare la rete-luce quale

Sl O

antenna.

ALLA PRESA

ALL"APPAR.

Fig. 6.4. — Modo di usare il tappo-luce.

5. puo anche utilizzare la stessa presa di cor-
renic che serve per alimentare l'apparecchio, ba-
sta adoperare una spina doppia, che qualsiasi ne-
gozic di materiale eletirico pud fornire.

Poiché il cordone di alimentazione porta la
linea elettrica nell'interno dell'apparecchio, si pud
acdirittura collegare I'antenna ad un capo di tale
linea, entro lo stesso telaio. Basta collegare il
condensatore tra la presa d'antenna ed uno dei
hli del cordone di alimentazione. Occorre isolare
I condensatore dalla base metallica, la quale €&
colicgata a terra.

Se tale collegamento ¢ stabile l'apparecchio
funzionera, almeno apparentemente, scnza an-
tenna. E bene invece che si possa staccare quando
si voglia il collegamento alla linea eletlrica, cid
che si puo fare con un interruttore, oppure prov-
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vedendo a fare un foro nella base metallica del
ricevitore (fig. 6.6), per fare uscire un cordone
con spina a banana, collegato al condensatore
interno. La spina andra inserita nella presa di

Fig. 6.5, ~ Collegamento del’apparecchio radin ulla rete-luce
usala invece dell'antenna.

cerrente quando si voglia utilizzare la rete luce,
e tolta quando si voglia usare un'altra antenna.
Alcuni apparecchi sono provvisti di anienna
automatica, la quale consiste in una normale an-
fenna-luce, con collegamento al cordone di ali-
mentazione, ed in una particolare presa d'antenna.
Se nessuna antenna viene usata, allora funziona
I'antenna-luce, se si innesta la spina relaliva ad
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allra antenna qualsiasi, viene automaticamente
staccala l'antenna-luce.

' Dei vantaggi dell’'antenna-luce si & detto. Essa

rappresenta un’antenna mollo sviluppata e quindi

efficiente. Consente la ricezione di buon numero

L

AL CORDOMNE DI ALIMENTAZIONE
Fig. 6.6. — L'antenna-luce pud essere costituitu da

un condensatore fissato nell'inlerno delPappa-
recchio.

di trasmittenti. Ha perd anche degli svantaggi, e
non piccoli.

Anzitutto la sua efficienza non € costante, poi-
ché dipende dall’'apertura o chiusura degli inter-
ruttori delle abitazioni vicine. Se un inquilino ado-
pera l'antenna-luce, puod, metiendo in funzione il
proprio ricevitore, ammutolire qucilo del vicino.
L'efficienza dell'antenna-luce dipende quindi dalle
condizioni della linea elettrica, che non sempre
possono essere favorevoli allc ricezioni radio.

Inolire la ricezione con l'anienna-luce, mentre
é ottima quando si tratta della stazione locale o

1) - p. B, nAYALICO
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di altra stazione potente o vicina, risulta distur-
bata per tutte le altre. [ disturbi sono convogliati
dalla linea elettrica, e portali all'entrata del rice-
vitore. Nei centri cittadini essi sono intensissimi,
¢ la ricezione con la rete-lucc pud risultare im-
possibile.

Poich¢ per la stazione locale e per le altre forti
o vicine basta un'antenna a codino, mentre per le
lontane l'antenna-luce ¢ poco adatita, essa é al-
guanlo in disuso. E usata per gli apparecchi a cri-
stallo, e per i piccolissimi apparecchi a valvola. .

L’antenna-terra.

L'antenna-terra si ottiene collegando la presa
di terra al posto dell'antenna (fig. 6.7). L'attacco

1&

|

)

7

ant

Ter  ~—_| =

I'ig, 6.7. — Come adoperare la presa di terra
invece dell’antenna.

del ricevitore destinato alla terra rimanc inutiliz-
zalo. La tubatura dell’acqua che viene in tal modo

\

N\
S
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utilizzata quale antenna consente alle onde radio
presenti nella rete-luce di trasferirsi all'entrata
del ricevitore. Costituisce percid una discreta
antenna. Presenta i vantaggi e gli svantaggi del-
I'antenna-luce, della quale rapprcsenta un lipo
particolare.

Si pud utilizzare l'antenna-luce come antenna
¢i fortuna, quando non vi sia altro di meglio a
disposizione. E particolarmente inadatta se si
tratta di ricevitore molto sensibile. Non va mai
i1sata con apparecchi senza trasformatore di ali-
mentazione, i cosi dettl « scatole da sigari», o
« apparecchi universali », ed in genere va esclusa
per tutti gli apparecchi di piccole dimensioni.

L’antenna interna.

Si ottiene un'antenna di questo tipo collocando
un filo conduttore a breve altezza dal soffitto. Oc-
corre che il filo sia isolato alle estremitd, cid che
si pud fare con due isolatori di porcellana, del
lipo a sella, uno per parte (fig. 6.8). La discesa
d'antenna va collegata all'estremita pitl vicina. 1l
filo conduttore puo essere isolato. E opportuno che
l'isolante sia bianco, in modo da mimetizzarsi con
il soffitto. Si puo utilizzare anche filo nudo. La dif-
ferenza non é sensibile. In commercio vi sono
varie antenne interne. In generale un unico filo &
sufficlente. Non é consigliabile tendere wvari fili
a rettangolo, poiche il risultato non compensa 1'an-
tiestetico aspetto di queste anienne,
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ISOLATORE

TERRA =

1]

Fig. 6.8. — Come si realizzy un’antenna interna.

Va tenuto presente che il filo conduttore non
deve essere troppo vicino al soffitto, ad almeno
15 ¢cm da esso, che non deve correre parallelo
alla linea elettrica, ed infine che questo tipo d'an-
tenna & utile nei piani piu alti degli edifici. 11 filo
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Fig. 6.9, ~ L'antenna verticale supera tutte per cilicienza.

puo venir teso diagonalmente attraverso la stanza,
oppure in altro ambiente pil adatto, come ad
esempio il solaio. Se nella via sottostante passa il
tram, & bene evitare che l'antenna interna corra
parallela alla linea tramviaria. In tal caso un'ot-
tima e semplicissima antenna interna pud essere

q
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costituita da un filo verticale, fissato a breve al-
lezza dal soffitto, proprio sopra l'apparecchio (fi-
gura 6.9).

L’antenna a filo esterna.

L'antenna esterna ¢ ulile quando c¢i si trovi
distanti da stazioni trasmittenti, da 100 km ad ol-
tre, e quando, pur abitando in cittd con trasmet-
titore locale, si desidera ricevere le principali
emittenti con apparccchio di scarsa sensibilita
(cssendo a poche valvole o di tipo antiquato).
E anche utile quando l'appartamento si trova ai
primi piani dello stabile, e, parlicolarmente,
quando la localita sia molto disturbata. In que-
st'ultimo caso sono necessarie perd anche altre
aggiunte che saranno esaminate in seguito.‘

L'antenna esterna & generalmente costituita da
due fili conduttori (fig. 6.10), dei quali uno & posto
orizzontalmente, teso tra due sostegni, mentre
I'altro collega il primo al ricevitore. Il primo &
detto aereo e l'altro discesa d'aereo.

L’'antenna esterna classica € quella ad L (fi-
gura 6.10). 11 tratto orizzontale pud essere lungo
dieci o pilt metri, e venir teso guanto pit alto &
possibile sopra l'edificio. E isolato dai sostegni
con tre isolatori per parte. Generalmente viene
adoperata della treccia di bronzo fosforaso. La di-
_sCesa, accuratamente saldata ad un'estremita, €
in treccia di rame, ricoperta con gomma, Entra da
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un foro praticato nella finestra, protetto, ove oc-
corra, da un tubo di porcellana.

La presa di terra & fatta anch’'essa esterna-
mente, quando cio sia possibile, sotterrando su-
bito sotto l'entrata d'antenna, ad un metro di pro-
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Fig. 6,10, — Esempio di antenna esterna. T ytile sole in aleuni
cast particolari.

fondita in terreno umido, una lastra metallica, di-
sposta tra due strati di carbome. Alla lastra va
fissato il condutiore, dello stesso tipo usato per la
discesa d'antenna, che poi va all’apparecchio.

11 conduttore di terra va fissato al muro esterno
e quindi alle pareti interne, mentre la discesa
d’'antenna non va fissata a muri o pareti, per evi-
tare fughe di correnti oscillanti.

All'esterno in immediata prossimita della fine-
stra, va collocato lo scaricatore d'antenna con in-
terruttore a coliello per la messa a terra dell’an-
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tenna durante i temporali (fig. 6.11). Cosi almeno
erano fatte le antenne di un tempo, quando Radio
Vienna, alla fine della trasmissione serale, dopo
augurata la buona notte raccomandava « di mel-
tere I'antenna a terra »,

Oggi si pud installare l'antenna esterna, eli-
minando il tratto orizzontale, ed utilizzando il solo

Fig, 6.11. — L'interrutiore a coliello
serve per mettere o terra yntenna
esterna in caso di perturbazioni atmo-
sleriche. anlenna va collegaty ulla
preeentrale, Vapparecchio alllestromi-
ta destra e Lo terra a quella singstia.

tratto verticale, il quale pud venir teso in qualsi-
voglia modo, a seconda dellc possibilita. Va te-
nulo presente che non & necessario sia proprio
verticale, pu6 essere inclinato quanto occorre e
che non & conveniente farlo correre troppo vicino
al muro, sia per evitare dispersioni, sia per non
causare shatacchiamenti del filo contro l'edificio
nelle giornate di vento.

Lo scaricatore e I'interruttore sono sempre
consigliabili, sebbene l'eventualitid della caduta
del fulmine per la presenza dell'antenna sia addi-
rittura trascurabile.

L'antenna esterna puo venir tesa sopra il tetto
dell’edificio, specie nel caso di corte interna,
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lungo la quale far scendere la discesa. Va notato
che & proibito tendere antenne attraverso strade.

Infine l'antenna esterna puo venir avvolta a
gabbia e sistemata sopra un solo sostegno. In al-
cune localitd questo sistema é parecchio diffuso,
sebbene sia alquénto preferibile una semplice an-
tenna verticale. L'efficienza di captazione dzlla
gabbia & scarsissima, mentre é alta quella del
tratto verticale che la collega all'apparecchio.

Gli svantaggi dell’antenna esterna a filo sono i
seguenti: & soggetta alle intemperie, quindi puo
spezzarsi, puo diminuire il potere selettivo dell'ap-
parecchio, specie se si tratta di piccolo ricevitore,
inoltre raccoglie molti disturbi atmosferici.

I vantaggl sono: maggiore efficienza di capta-
zione e migliore rapporto segnale-disturbo, per cui
le ricezioni risultano quasi scevre da disturbi do-
vuti alle applicazioni dell'elettricita, disturbi che,
specie in centri cittadini, sono di gran lunga mag-
giori degli atmosferici.

L’antenna verticale esterna.

Poiché & il tratto verticale che conta maggior-
mente nell'antenna esterna (negh impianti mo-
derni é stato eliminato del tutto il tratto orizzon-
tale) J'antenna si e ridotta a un conduttore verti-
cale, sostenuto da un palo di legno (fig. 6.12) o
costituito da un'asta di ferro (fig. 6.13).

I due sistemi hanno circa la stessa efficienza
di captazione. La lunghezza del tratto verticale
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determina l'intensita dei radio-segnali ottenuii.
Quello ad asta metallica € pit estetico e meno
soggetto a rotture in seguito ad intemperie. Inol-
tre ¢ piu leggero, in quanto vienc usato del tubo
di ferro. E perd piu costoso, in quanto oltre al
sostegno di legno richicde due staffe metalliche
provviste di isclatori di porcellana. Gli isolatori
non stringono l'asta metallica, come pud sembrare
a prima vista. Essa poggia sopra di essi mediante
un anello metallico. E in commercio con la deng-
minazione di radiostilo. '

Antenne antidisturbo.

Qualora la ricezione risulti molto disturbata,
e sia ben certo che non si tratta dei disturbi atmao-
sferici che accompagnano i temporali, e se inolire
il ricevitore é di sufficiente sensibilita, I'antenna
antidisturbo puo senz'altro ritenersi opportuna.

Il principio di funzionamento di questa an-
tenna & il seguente: sopra gli edifici i disturbi
sono pochi, occorre quindi captare le onde radio
in questa zona, ¢ non captarle affatto lungo la
discesa d'antenna (fig. 6.14).

La difficolta consiste nel non captare onde ra-
dio, e quindi neppure radio disturbi, nel tratto che
dall'antenna va all'apparecchio. La discesa delle
antenne esterne normali capta piu dell'antenna
stessa, come gia detto,

E abbastanza facile collocare l'antenna sopra
l'edificio nella zona non disturbata, la quale ha
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inizio ad un metro, o poco pil, sopra il tetto. E in-
vece difficile impedire alla discesa d'antenna di
captare disturbi scendendo dall’'antenna all'appa-
recchio,

Le antenne antidisturbo sono del tutto simili
alle antenne esterne normali, con la sola differenza

e e e = e a0 o e o - o o

DISCESA
SCHERMATA

LONA NON™

DISTURBATA

ZONA DISTUR:
BATA

Fig. 6.14. — L'antenna esterna ¢ particolarmente utile
per ridurre la presenza di radiodisturbi.

che sono munite d'una speciale discesa d'antenna,
detta discesa schermaia, la quale non pud captare
né onde radio ne radio disturbi.

Tale discesa schermata consiste nel solito filo
conduttore sistemato perd al centro di un tubo
metallico (fig. 6.15). Le onde radio ed i disturbi
vengono captati dal tubo, che ¢ collegato a terra,
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ed eliminati. Il conduttore interno puod in tal modo
portare le correnti oscillanti provocate nell’an-
tenna dalle onde radio, senza che esse vengano
inquinate dai disturbi. Essa risulta in tal modo
schermata, da cio i termini discesa schermata,
cavo schermato e antenna schermata. Il tubo me-
tallico € in pratica costituito da una calza metal-
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Fig, 6.15. — Discesa d’antenna in cavo schermato.

lica, 11 distanziamento tra il conduttore centrale
e tale calza é ottenuto con isolatori che possono
avere svariate forme. Lo svantaggio di tale di-
scesa d'antenna e che essa determina una perdita
di tensione oscillante per la presenza del cavo e
degli isolatori. Data 1'alta ®nsibilita dei ricevitori
moderni tale perdita non ha importanza, almeno
per le onde medie, mentre per le onde corte rende
spesso impossibile la ricezione. Altro svantaggio
e il suo costo elevato.

La calza metallica va messa a terra sia all'ini-
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zio che alla fine, ossia tanto vicino all’antenna,
quanto vicino all'apparecchio, e cid per evitare
che 1 radio disturbi presenti in essa vengano tra-
sferiti, per induzione, nel conduttore interno.

Un impianto di antenna antidisturbo ¢ bene sia
fatto, onde evitare delusioni, da un tecnico spe-
cializzato.

Domande a proposito di antenne.

« E possibile collegare due apparecchi ad una
sola antenna esterna? » E possibile sebbene 1'effi-
cienza dell’antenna risulti diminuita. Occorre di-
sporre un condensatore fisso di circa 300 pF in
seric a ciascuna derivazione della discesa, come
in fig. 6.16. Un'unica antenna pu® bastare anche
per piu di due apparecchi, purché di lunghezza,
altezza e isolamento adeguali.

« B opportuno sostituire un’antenna orizzon-
tale con altra verticale? » E conveniente la sosti-
tuzione in duc casi: a) se si vuole migliorare 1'este-
tica dell'edificio, eliminando l'antenna orizzontale;
b) se l'antenna orizzontale ¢ bassa e percio rac-
coglie troppi disturbi.

« Si puo fare un'antenna interna con cavo
schermato per eliminare i radio disturbi? » Se
I'antenna interna é fatta con solo cavo schermato
essa non capta disturbi ma neppure onde radio. Il
cavo schermato e adatto solo per antenne esterne,
o internc tese nel solaio.
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« E necessario lo scaricatore per I'antenna in-
terna? » No, non & necessario.

« B necessario chiedere il permesso al proprie-
tario di casa per installare un’antenna esterna? »

N

{ Fig. 6.18. — Came vanng
4 eollegati due riceviteri ad - Y
APP A una stessa antenna, APP. B

Si, & necessario. Inoltre chi installa 'antenna
esterna si obbliga a pagare tutti i danni che tale
installazione pud provocare al tetto dell'edificio.

« Ad un apparecchio molto sensibile funzio-
nante in localita molto dislurbata, conviene pin
I'antenna interna o quella esterna? » Ad un appa-
recchio simile & soprattutto necessaria la discesa
schermata. Puo bastare una piccola antenna verti-
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cale, di soli 3 o 4 metri, posta quanto piu alta pos-
sibile sopra l'edificio (da sei a dieci metri d'al-
tezza sopra il tetto) e collegata all'apparecchio
con cavo schermato.

« Conviene aumentare la lunghezza di un'an-
tenna esterna? » Ove sia possibile piu che la lun-

-
(-

lan

Fig, 6,17. — Nei plani alti le onde radio seno pitt intense menire i disturbi
sono minori.

ghezza conviene aumentare 1'altezza, Val meglio
un'antenna corta e molto bene collocata, alta e
lontana dagli edifici, comignoli, grondaie, e tutto
cio che puo captare disturbi e inviarli all'antenna,
che non un'antenna iunghissima e bassa.

« Due anfenne sopra lo stesso tetto possono
influenzarsi a vicenda? » Si, ed & percio opportuno
che siano poste ad angolo reito, o che una sia
orizzontale e l'altra verticale. Se sono entrambe
verticali & necessario siano distanti almeno tre
mefri,
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« Se sopra un edificio pud venire installata una
scla antenna esterna, quale degli inquilini ha 1l
diritto di utilizzarla? » L'inquilino che abita al
plano piu basso, poiché é in tale piano cha l'am-
piezza delle onde radio & minore, menltrc ¢ mag-
giore quella dei radio disturbi. All'inquilino che
abita, invece, all'ultimo piano, non e quasi mai
necessaria l'antenna esterna, ad eccezionc dsal
caso che possieda un ricevitore a molte valvole
con il quale desideri ricevere stazioni molto lon-
tane.

11 - p. E, RAVALICO
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MODIFICHE, AGGIUNTE E MIGLIORIE
FACILMENTE APPORTABILI
ALL’APPARECCHIO RADIO

Come si adatta I’apparecchio radio ad una nuova
tensione della rete-luce.

Questo adattamento risulta necessario solo se
l'apparecchio viene fatto funzionare in altra citta,
dove la tensione della rete-luce sia diversa. Oc-
corre anzitutto conoscere la nuova tensione, che

B —— e e

(\96@@@

1o 125 145 160 220

Fig. 7.1. - L'apparecchin & ardattato alla
$5) - T
tensione di 125 volt.

risulta dal contatore, ¢ da una lampadina. Tutti
gli apparecchi sono provvisti di cambiu-tensione,
il quale & generalmente situato sul lato posteriore
del telaio o sul trasformatore di alimentazione.

E costituito da una serie di fori sotto ciascuno
dei quali e indicata una tensione {tig. 7.1). Il foro
nel quale é presente una vite stabilisce la tansione.

A volte il cambio-tensioni & come quello di fi-
gura 7.5. In questo caso le viti sono due. Una per
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la tensione principale {a sinistra) e l'altra per la
correzione [a destraj la quale modifica la tensione
principale di 15 volt in pid o in meno.

Se l'apparecchio fosse sprovvisto di cambio-

tensione, come avviene per tutti gfi apparecchi di

e e e e s e e

Fig, 7.2, - Camblo tensioni in apparecchio conmerciale,

costruzione americana, adatti per la tensione di
160 volt, va usato un autolrasformatore, facil-
mente ottenibile presso i rivenditori.

Come ridurre il consumo dell’apparecchio radio.

1 piceoli apparecchi consumano da 30 a 40 watt,
in media, Quelli a 5 valvole consumano 60 watt,
guelli a 6 valvole richiedono B0 watt,
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Quando funziona il motorino fonografico, I'au-
mento ¢ da 20 a 30 watt.

Il consumo esatto si pud stabilire contando i
piri dal contatore della rete-luce in un minuto, se-
condo le indicazioni segnate sul contatore stesso.

Fig, 7.3. = La {reccia nera indica il cambio tensiond.

Per ridurre il consumo di un apparecchio radio
basta adattarlo ad una tensione maggiore. Se la
tensione della rete-luce ¢, ad es., di 125 volt, basta
togliere la vite dal foro segnato 125 volt, del cam-
bio-tensioni, e collocarla in qucllo a 145 o 160 volt.
Specie se l'apparecchio ¢ usato per la ricezione
della sola locale, al diminuito consumo non corri-
sponde una minore intensita sonora. L'audizione
rimane pressoché la stessa, con il doppio vantag-
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gio di minore spesa e di minor usura, specie delle
valvole, che in tal modo si esauriscono meno.

Fig, 7.4, - Altro tipo di cambio
tensiont.

Questo sistema non & attuabile nel caso di uso
del motorino fonografico, dato che il numero di
girl deve rimanere invariato.

(Q 220 -HS‘.\
& 160 co@
@ 125 «-45-@)

Tig, 7.5. - Cambio lensioni con
varbitore.

Come proteggere I'apparecchio dagli shalzi di
tensione.
Nelle grandi cittd Ia tensione subisce varia-

zioni trascurabili. In alcune piccole localita invece
gli shalzi di lensione sono forti, tanto da mettere
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in pericolo le valvole, le lampadine e i conden-
satori elettrolitici dell'apparecchio. In tal caso il
piu sicuro metodo di protezione consiste nell'adat-
tare |'apparecchio ad una tensione piu alta, come
nel caso di desiderata riduzionc di consumo. Se
la tensione normale e di 145 volt, adattare I'appa-
recchio a 160 volt. Cosl facendo, un aumento di
20 volt, nella tensione della rete, non ha alcun ef-
fetto nocivo per I'apparecchio.

Esistono in commercio dispositivi in grado di
mantenere quasi costante la tensione applicata al-
'apparecchio. Vanno posti tra la presa di corrente
e l'apparecchio,

Quante stazioni radio si possono ricevere?

Vi sono apparecchi provvisti di ampie scale
parlanti, sulle quali sono segnate 100 o piu sta-
zioni radio. Il radicascoltatore pud pretendere di
sentire tutte le stazioni radio segnate? No, non

Fig, 7.6. ~ Scala purlante,
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pud pretendere cid. E allora perché vi sono indi-
cate delle stazioni che non si possono ricevere?
Anzitutto perche la mancata ricezione ¢ relativa,
poiche in particolarissime condizioni, per esempio
collocando l'apparecchio in cima ad un monte, é
possibile ricevere le stazioni altrim=nti inaud hili,
poi per il fatto che le stazioni oggi inaud:bili pos-
sono divenir ricevibili in avvenire, in scguito ad
aumento della loro potenza.

Il radioascoltatore che pretende di ricevere
proprio tulte le stazioni segnate nella scala par-
lante, € un po’ simile al ciclista che pretende di
poter percorrere in biciclctta tulle le strade se-
gnate sulla carta topografica, compresi i viottoli
da capre. Eliminare dalla carta topografica le
strade inadatte alla bicicletta? Meglio lasciarle,
possono servire al ciclista appiedato.

Quante delle stazioni segnate si possono con-
siderare effeltivamente ben ricevibili? General-
mente un terzo. Ma se l'apparecchio funziona
senza antenna esterna, al primo plano di un alto
e centrale edificio cittadino, ¢ molto se riesce a
ricevere bene la decima parte delle stazioni teori-
camenle ricevibili,

Come si elimina la stazione che interferisce.

Gli apparecchi a poche valvole e quelli di co-
struzione vecchia, possono essere poco selettivi
In tal caso & possibile che si sentano due stazioni
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contemporaneamente, e che sia impossibile sepa-
rarle,

Questo inconveniente pud anche verificarsi
quando si adopera un'antenna esterna molto
lunga, Per le stazioni inter-
ferite si pud adottare una \/
antenna piu coria, riser-
vando la lunga per la rice-
zione di emittenti deboli
o lontane. Oppure si puo ‘ e
provvedere il ricevitore di e
una seconda presa di an- 200pF
tenna (fig. 7.7) collocando
tra le due prese un con- )
densatore fisso a mica di
200 pF (se l'antenna e mol-
to lunga bastano anche
100 pF).

Se si possiede un con-
densatore variabile, anche
di vecchio tipo, Io si pud TERRA
collocare al posto del fisso. i

. Fig, 7.7. - Semplice metcedo
Esso verra in tal modo a per ridurre Ie interferemze.
trovarsi tra l'antenna e la
relativa presa, e potra aiutare a migliorare la se-
lettivita dell'apparecchio.

Se l'interferenza & presente anche con antenna
corta, per essere dovuta alla trasmittente locale,
occorre un circuito oscillatorio, costitulto da una
hohina e da un condensatore variabile. Esso va
accordato sulla stazione che interferisce, la quale
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viene in tal modo « trattenuta », E percio che il
circuito viene detto (rgppola.

Potra essere del tipo in parallelo, comsz in fi-
gura 7.8. L'avvolgimento sara di 70 spire su tubo
di 5 cm o di 90 spire su tubn di
\/ 4 cm o di 10 spire su tubo di

3 cm di diametro, ed il filo
di rame sara di 3 decimi con
copertura in smalio o seta. 11
condensatore variabile, di qua-
lunque tipo purche ad aria, sara
di 350 pF ma andrd bene anche
se di capacita superiore, sino
a 500 pF.

L'efficienza del circuito-trap-
pola dipende molto dalla sua
selettivita, la quale a sua volla
dipende dalle minime perdite
nei componenti. Occorre percid
curare molto l'avvolgimento e

le saldature, nonché la posizio-
Fig. 7.8. - Come cli- . . . .
minare i disturbi do- D@ del circuito, evitando che si
vutt ufls trasmittente  trovi troppo vicino al ricevi-
tore.

Se si tratta di eliminare una sola stazione, ad
esempio la locale, si puo adoperare un conden-
satore di minore capacita, di 100 o 200 pF, aumen-
tando convenientemente il numero di spire, a se-
conda della frequenza della emittente.

Il circuito-trappeola si pud anche collocare tra
le prese d'antenna e di terra del ricevitore (fi-

~N
IS

o
ANTERNA APP.
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gura 7.9). In tal caso il circuito & del tipo in serie.
Si adopera per eliminare una sola stazione. L'av-
volgimento € di 200 spire, su tubo di 3 cm di dia-
metro, stesso filo, in seric ad un compensatore,
di 25 o 30 pF di capacita. Il compensatore serve

& ANT

TERRA

T

FFig. 7.9, — Circuito-trappesla.

per accordare il circuito alla frequenza della emit-
tente che interferisce. Anche in quesio caso il nu-
mero di spire e la capacita del compensatere pos-
sonno subire notevoli varianti.

- Come si1 aggiunge un regolatore d’entrata.

Nei piccoli apparecchi puo avvenire che il con-
trollo di volume riesca poco efficiente, Si puo
aggiungere un regolalore d'antenna, il quale ha
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anche azione sulle stazioni che interferiscono, col-
legando una resistenza variabile alle prese di an-
tenna e di terra del ricevitore. Il cursore mobile
della resistenza (potenziometre) va collegato al-
l'antenna. 1l valore della resistenza ¢ di 10.000 o
20.000 ohm (fig. 7.10Q).

1'%

——Q ANT
TERRA
40 000 Fig. 7.11. — Aspetto di re-
[+ s . .

sistenza variahile adatta
Zu000 2 " per regolutore d'entrata.
Tig, 7.10. — Applicazione del (1l simbolo @ indicate in

regolatore d'entrata. fig. 7.10),

Si pud far funzionare Papparecchio con una
valvola in meno?

Se una valvola si guasta o si esaurisce si puo
far funzionare, a volte, l'apparecchio scnza di
essa. Cio non & mai possibile se si tratta della
valvola raddrizzalrice, quella dell'alimentatore,
poiché in tal caso manca la tensione alle varie
valvole.

Se l'apparecchio € un quattro valvole e si deve
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" fare @ meno della prima, si puo tentare di ricevere
la locale, collegando la presa che andava alla
griglia controllo di tale valvola (sopra il bulbo
di vetro) alla griglia controllo della seconda, se
questa € una valvola multipla {triodo pentodo).

Se si tralta di un cinque wvalvole normale si
puo fare a meno della seconda valvola. Staccare
il collegamento alla placca della prima valvola, e
collegare tale placca rimasta libera, con quella
della seconda valvola, che va tolta.

Se il ricevitore & di tipo vecchio, con due val-
vole amplificatrici a media frequenza (58, 78 o
6Ix? se americane o Fivre), si pud fare a meno di
una di esse. Lasciare vuoto Io zoccolo della prima
di queste due valvole e collegare la presa che
andava sopra il suo bulbo di vetro, sopra il bulbo
di vetro dell'altra valvola. Risultera cosi escluso
il secondo trasformatore di m.f. ed il ricevitore
sara ricompletato, con una valvola in meno. _

In simili apparecchi sono spesso presenti due
valvole finali in controfase, come in fig. 5.15 (due
45, 43, 42, 616, WE38, AL4, ecc.).

S1 pud fare a meno di una dj esse, ma occorre
raddoppiare il valore della resistenza lissa che
determina la tensione negativa di griglia, cio poi-
ché la corrente di placca viene ridotta a meta,
impiegando una valvola sola. Questa resistenza
generalmente di 220, 250 o 300 ohm circa, o di
1600 ohm se vi sono due 45 finali.

Lo stesso vale se le due valvole sono in pa-
rallelo,
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-Come si cambia 'altopariante.

Il cambio dell'altoparlante (ossia del diffusore
dinamico) & cosa facile, tale da non presentare
difficolta neppure al principiante, qualora quello
da sostituire sia identico al nuovo.

Occorre perd tener presente che due altopar-
lanti possono sembrare identfici ed essere invece
molto diversi. Si differenziano:

a) per la diversa impedenza del trasforma-
tore;

b) per la diversa resistenza dell'avvolgi-
mento di campo.

Il trasformatore adatta l'altoparlante (ossia la
sua bobina mobile} alla valvola finale. Vi sono
percio altoparlanti che possono funzionare con
date valvole e non con altre. Ecco alcuni esempi:

TABELLA PER IT. CAMRIO DELL ALTOPARLANTE.

Altoparlante

Velvola finate (impedenza primaria)

47— 42— 2AH- 39 70080 nhm '

45- 2A3- 500 7T . 3500 ohm
61.6 23010 hom
6V6 5000 ohm

2516 11500 ohm
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ALTOPABLANTE E WALVOLE IN CONTROFASHE.

Alloparlante
{impedenza primaria)

YValvole finali
in eonirofase

4500 ohm

i
!
|
,‘ 45 - 2A3 - 50
|
i
|

13000 ohm

Dalle tabelle risulta che vi sono delle valvole
per le quali va bene lo stesso altoparlante, come
i triodi 45, 2A3 e 50, o i peniodi 42, 47, 2AS5, ecc.

La resistenza dell’avvolgimento di campo co-
stituisce il secondo faltore che non ha nessun rap-
porto con la valvola finale. Da esso dipendono le
tensioni applicate alle varie valvole. Quatiro sono
le pid comuni resistenze dell'avvolgime=nto di
campo {eccitazione): 1400, 1600, 2000 e 2500 ohm,
Il nuovo altoparlante deve avere la siessa resi-
stenza, o circa, del vecchio.

L'altoparlante vecchio e quello nuovo possono
differire per la marca, per il diametro del cono e
per la forma dello stesso, forma che pud essere
circolare o elitiica,

Come si aggiunge un secondo altoparlante.

Non si puo aggiungere un altoparlante iden-
tico a quello presente nel ricevitore, poiché que-
st'ultimo per funzionare assorbe huona parte della
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corrente di alimentazione, la quale non ¢ suffi-
ciente per far funzionare un secondo altoparlante.
Quello che si pud aggiungere pud essere:

a) un diffusore magnetico, del tipo di quelli
che si adoperavano quando gli apparecchi non
venivano alimentati in alternala (fig. 7.12).

b) un diffusore dinamico a magnete perma-
nente, come quelli aftualmente impiegati n=gli
apparecchi portatili, funzionanti con pile a secco.

Il diffusore magnetico non ha trasformatore.
E provvisto di un cordone a due capi, uno dei
quali va alla placca della valvola finale, o anche
ad una presa del trasformatore dell'altoparlante
dell'apparecchio. (Ossia va all'entrata del primario
del trasformatore. La si riconosce per esserc col-
legata alla placca della valvola finale. Si pud
anche cercarla a tentativi, provando guale presa
del trasformatore determina il funzionamento del
secondo altoparlante), L'altro capo va alla base
metallica dell’'apparecchio, tramite un condensa-
tore a carta da un decimo di microfarad (0,1 wF).

Il secondo altoparlante pud venir collocato in
altra stanza o in giardino, medianie un conduttore
a treccia del tipc normale per rete-luce. Provve-
derlo di inlerruttore, per includerlo o escluderlo.

Se si vuol escludere l'altoparlante deli'appa-
recchio quando é in funzione il secondo altopar-
lante, basta inserire un interruttore in uno dei fili
che dal trasformatore va alla bobina mobile, Lo si
puo fissare ad una parete del mobhile.
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Vi sono apparecchi che sono provvisti di presa
per il secondo altoparlante. Ad essa corrispon-
dono l'entrata e T'uscita del primario del trasfor-
matore. Si puo utilizzarla anche per il diffusore
magnetico, sempre perd lramite il condznsatore

Fig. 7.12. - Esempio di diffusere magnetico fa destra) e relativo simbolo
da sinistra.

di 0,1 pIF, diversamente tutta la corrente di placca
passa attraverso la bobinetta del diffusore, che
puo interrompersi.

Adog&randosi, per il secondo altoparlante, un
diffusore dinamico a magnete permanente, esso
va collegato alla presa adatta se c¢'¢c oppure al
primario del trasformatore del dinamico dell'ap-
parecchio, come in fig. 7.13. E bene collocarlo al
centro di uno schermo di legno, o entro una cas-
setta apposita, lasciata aperta posteriormsnte, in
modo da funzionare da cassa armonica.

Si puo anche adoperare un vecchio apparec-
.chio radio qualc secondo altoparlante, Basta pri-
varlo delle sue valvole, lasciando solo la valvola

12 - p. . BAVALICO
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raddrizzatrice, che servira ad alimentarlo. Stac- -
care i collcgamenti al primario del trasformatore,
collegare il primario alla presa per il secondo dif-

% DINAMILO
+

0.1 mF
-"FL_ Soofuv

N\

MAGNETICO
AGGIUNTO

Fig. 7.13. - Come collegure un secondo altoparlante,

fusore se c'é, o ai capi del primario del trasfor-
matore dell'altro diffusore. Provare eventualmente
a collegare la bobina mobile del vecchio altopar-
lante in parallelo a quella del nuovo.

Pud avvenire che, mancando le valvole, & per-
cio 'assorbimento di corrente, il diffusore dell’ap-
parecchio vecchio sia poco eccitato. In tal caso
collegare l'uscita dell’avvolgimento di campo a
massa, tramite una resistenza di 10.000 ohm,
2 watt, o valori all'incirca simili.
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. 7.14, — Esempio di rivelatore fonoegrafico.
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Come s1 applica 1l rivelatore fonografice.

Quasi tutli i ricevitori sono provvisti di presa-
fono, costituita da due fori posti nella parte poste-
riore del telalo,

In essi vanno innestate le due spine a banana
poste all'estremitd dcl cordone di qualsiasi dia-
framma elettromagnetico. Tale diaframma vien an-
che detto fonorivelatore, oppure fonogeno, e pud
essere di tipo eleliromagnetico o piezoelettrico.
Quest'ultimo & meno usato e piu costoso.

I fonorivelatori (un tempo venivano chiamati
pick up) sono generalmentie provvisti di braccio,
il quale ha l'imporiante compito di bilanciare il
peso del rivelatore, con peso collocato all'altra
estremita, per evitare il troppo rapido logorio dei
dischi. La giusta pressione della puntina sul disco
& di 60 o 70 grammi.

Molti rivelatori sono provvisti di regolatore
di volume, collocato alla base del braccio, e co-
stituito da una resistenza variabile di 20.000 ohm.
Vanno usate puntine « piano » per evitare l'usura
dei dischi.

Come si fa funzionare il motorino giradischi.

I motorino giradischi pud essere meccanico o
eletirico. Nel primo caso la messa in azione € evi-
dente. Nel secondo occorre che sia predisposto
alla tensione della rete. Vi sono motorini provvi-
sti di cambio-tensione, che basta adattare, mentre
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ve ne sono altri adatti per una sola tensione, come
quelli che sono applicati ai normali radiofonografi.
Questa tensione fissa & generalmente di 125 volt.
I terminali del cordone del motorino, o, se non vi
sono, 1 suoi due morsctti, vanno collegati al pri-

S

Fig. 7.15. - Come si provvede Vapparecehio di duc prese per
il motoriue siradischi.

mario del trasformatore di alimentatore, unoc al
conduttore comune {un capo della rete-luce) e
I'altro alla presa a 125 volt. Per riconoscere tale
presa basta partire dal cambio-tensioni. Si puo
anche provvederc l'apparecchio di due prese per
il motorino, applicando al telalo due boccole iso-
late (fig. 7.15), collegate come detio.
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Per regolare la velocita del motorinc a 78 giri
al minuto si applica su un disco che verra poi nor-
malmente riprodotto, un dischetto strobosco-
pico di carta con settori bianchi e neri. La velo-
cita esatta € raggiunta quando il dischetto sembra
fermo, essendo visibili i settori. E importante che
durante tale regolazione il rivelatore sia poggiato
sul disco, cioé che il disco venga suonato.

Se sembra che i settori neri vadano avanti, la
velocita & eccessiva, se sembra invece vadano in-
dietro, la rotazione é lenta.

Come si1 provvede 'apparecchio di presa fono.

Se l'apparecchio non e provvisto di presa per
il rivelatore fonografico, & facile provvedere ad
essa. Nei normali ricevitori a quattro, cinque o
pia valvole, ¢ usata una valvola multipla, rive-
latrice e amplificatrice, come in fig. 7.16. In tal
caso vanno fissate due boccole al telaio dell’appa-
recchio e quindi collegate ai capi del regolatore
di volume che & costituito da un poterziometro.
Una delle boccole deve essere isolata e collegata
all'estremita del regolatore che non va alla base
metallica. L'altra pud non essere isolata e quindi
fare senz'altro contatto con tale base. Quando fun-
ziona la parte radio, il rivelatore va tolto.

Se si tratta invece di un piccolo apparecchio
a reazione, la presa fono va inserita tra la fine
dell’avvolgimento della bobina di sintonia (fi-
gura 7.17) e la base metallica. Durante la rice-
zione radio va telto il rivelaiore e sostituito con
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184 Primo avviamento «alla concscenza della radio

un ponticello metallico. Invece del ponticello si
puo usare un interruttore il quale avra due posi-
zioni: radio (chiuso) e fono (aperto).

m

Fig. 7.18. — Simbolo di rivelatere fono-
grufico ¢ motorino giradiscl,

Come si aggiunge un variatore di timbro.

Se l'apparecchio non e provvisto di regolatore
di tono, lo si pud facilmenie completare con un
variatore di timbro o fono. Bastano: un conden-
salore fisso di 20.000 picofarad, una resistenza di
10.000 ohm, e un interruttore a scatto, da colle-
gar¢ come in fig. 7.19. A interrultore aperto corri-
sponde il timbro alto, a interruttore chiuso il
timbro basso. Si pud anche semp.ificare, elimi-
nando la resistenza e utilizzando un condensatore
di 10.000 pIF. Non é necessario fare il collega-
mento alla placca della valvola finale, basta farlo
all'entrata del primario del trasformatore del di-
namico, senza toccare l'apparecchio. L'interruttore
si puo fissare ad una parete lalerale del mobile.

Senza l'interruttore, usando tre boccole ed un
ponticello metallico, si pud realizzare il variatore
di timbro di fig. 7.21.
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186 Primo avviamento qIIa conascenza della radio

Come si aggiunge il controllo di tono.

Occorre un condensatore di 25.000 pF (pud an-
dare bene anche se da 20.000 a 30.000 pF) ed una
resistenza variabile di 30.000 ohm, o wvalore di-
verso, non pero oltre i 50.000 ohm. Come detto per

o

-

25 ooe F

Fig. 7.22, — Applicazione di controllo di tono.
(v. anche la lig. 4.4). .

il variatore di timbro, l'applicazione puo venir
fatta senza toccare l'apparecchio, collegando un
estremo del condensatore fisso al lrasformalore
del dinamico & collocando la resistenza variabile
sopra una parete laterale del mobile.

Come si pud far riprodurre la propria voce al-
I’apparecchio radio.

E possibile sostituirsi all’annunciatore della
stazione radio, fingere cioé di « parlare alla ra-
dio », collegando laltoparlante sussidiario alla
presa fono del ricevitore, e parlando quindi da-
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vanti a tale altoparlante. Il collegamento é sem-
plicissimo, ed ¢ indicato dalla fig. 7.23.
L'altoparlante sussidiario, che puo essere un
didamico a magnete permanente o un diffusore
magnetico (v. a pag. 76), va collocato in altra
stanza, e collegato all’apparecchio radio, con un

Fig. 7.23. - Came

un altoparlante

pud sostituire il
microlune,

conduttore di diametri sufficiente, o treccia-luce,
inserendo i terminali nella presa fono.

11 commutatore di gamma del ricevitore va
posto nella posizione «fono». Mancando l'alto-
parlante sussidiario, si puo tentare con una cuffia.

E evidenie che migliori risultati si ottengono
adoperando un piccolo microfono con relativo
trasformatore. Anche in questo caso il collega-
mento va fatto alla presa fono.

Come si provvede 'apparecchio radio di filtro~
rete.

I radiodisturbi giungono all’apparecchio radio
per tre vie:

a) 'antenna;

b) i collegamenti tra i diversi componenti
dell’apparecchio;

¢) la rete-luce.
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Per impedire che giungano dall'antenna si fa
uso di antenna esterna con discesa schermata.
Per impedire che siano i collegamenti del ricevi-
tore a raccoglierli, si scherma il ricevitore, men-
tre per i collegamenti si adopera del cavetto
schermato. Per evitare, infine, che giungano dalla

D20 V.
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Fig, 724, ~ Applicazione di Gue conden-
satori per ridurre 1 disturdi,
rete-luce, sempre ricchissima di disturbi, si prov-
vede l'apparecchio di un filtro-rete.

Esso pud cssere costituito semplicemente da
due condensatori di 5000 picofarad ciascuno, a
mica, posti all'entrata del cordone di alimenta-
zione nel ricevitore, e collegati alla base metal-
lica (fig. 7.24). I radiodisturbi preferiscono il pas-
saggio attraverso i condensatori, e si scaricano a
terra. Molti ricevitori ne sono provvisti.

L'efficicnza di questo accorgimento non é
molto elevata, soprattutto per il fatto che 1 radiodi-
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sturbi giungono troppo vicino ai collegamenti piu
sensibili (quelli di griglia delle prime valvole).
Per evitare in parte questo inconveniente &
bene collocarli in prossimitd della spina bipolare
del cordone, in modo da trovarsi vicinissimi alla
presa di corrente, in modo perd da non poter ve-
nir toccati, sistemandoli o nell'inlerno della spina

RICEVIT

Fig. 7.23. — Filtro per rete-luce,

bipolare, o, se cid non & possibile, in una custodia
di materiale isolante. Vanno collegati ad una terra
diversa da cuella dell’'apparecchio, bencheé sia
possibile usare lo stesso conduttore di ferra del
ricevitore, che in tal caso vien fatto correre lungo
il cordone di alimentazione, In qualche caso que-
sta prossimita del conduttorc della presa di lerra
al cordone di alimentazione pud determinare l'in-
conveniente di far ronzare 1'apparecchio.

I due condensatori possono anche venir collo-
cati all'ingresso della rete-luce nell’abitazione.
Vanno sistemati entro una custodia chiusa, in
modo da non potler venire toccati
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Per rendere piu efficiente 1'azione dei conden-
satori filtranti, si possono completare con due bo-
bine, inserite ciascuna su un conduttore della rete
(fig. 7.25). :

Per ciascuna bobina bastano da 30 a 60 spire,
su tubo di 30 mm, filo di diametro sufficiente per
lasciar passare la correnle di alimentazione, senza
riscaldarsi. In molti casi va bene il comune filo
da campanelli. I filtro va collocato vicino la presa
di corrente, o ad una parete interna del ricevitore,

Come s1 pud, a volte, ridurre la Ristorsione.

Anzitutto va ricordato che & facile costruire
apparecchi radio molto sensibili ¢ molto sonori,
mentre & difficile costruire apparecchi ad alta fe-
delta di riproduzione, ossia a bassissima distor-
sione. Piti economico é un ricevitore, maggiore &
ia distorsione che presenta.

Si puo ridurre in qualche modo tale distor-
sione? Se fosse facile tutti gli apparecchi radio
sarebbero ottimi, non ci sarebbero apparecchi a
bassa fedeltd di riproduzione. Qualche cosa si puo
pero tentare,

Tre sono le principali cause di distorsione:

I) Valvola rivelatrice esaurita. La distorsione
viene in tal caso introdotta dalla stessa wvalvola.
Non si puo far altro che sostituirla. (Il rivenditore
non e in grado, nella maggioranza dei casi, di sta-
bilire se la rivelazione & normale o distorta. Oc-
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corre tentare la sostituzione della valvola mentre
I'apparecchio € in funzione).

Il} Non corretta taratura dei trasformatori di
media [requenza. Essa va fatta solo da parte di
personale esperto. Se & troppo acuta, ossia troppo
' precisa, determina distorsione, poiché impedisce
il passaggio di una parte di frequenze musicali,
per eccesso di selettivita.

IT1) Duffusore dinamico con cono troppo pic-
colo, o con schermo acustico insufficiente (mobile
di dimensioni troppo ridotte).

A volte € possibile ridurre la distorsione ed ot-
tenere una maggiore riproduzione in modo assai
scmplice. Al catodo della valvola finale fanno
capo una resistenza fissa (il valore va da 200 a 400
ohm, a seconda della valvolaj ed un condensa-
tore elettrolitico, a forma di cartuccia (da 10
sino a 50 microfarad). Basta togliere questo con-
densatore per otlenere un particolare effetto di
reazione a bassa frequenza. Si pud provare a stac-
care un solo capo di questo condensatore, poiché
la sua mancanza put qualche volta determinare
l'effetto opposto, ossia aumentare la distorsione.
In qualche apparecchio recente questo condensa-
iore non viene piu usato.

Puo pure essere qualche volta utile collegare
la placca della valvola finale con la sua griglia
controllo, o con la placca della valvola prece-
dente, mediante una resistenza di 2 megachm.
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In vari nuovi apparecchi questa resistenza & gia
presernte.

Notare che la distorsionz & maggiore quando
il controllo volume & troppo chiusa o troppo
aperto, e percio adattare l'antenna alla emittente,
particolarmente se si tratta della locale.

Infine notare anche che la distorsione pud es-
sere determinata da polvere o piccoli corpi estra-
nei presenti in vicinanza della bobina mobile. Per
eliminarli basta far funzionare l'apparecchio in
posizione orizzontale, con il cono dcl diffusorc ri-
volto verso il basso, e cid per mezz'ora ¢ un'ora.

Come si pud ascoliare in cuffia anziche in alto-
parlante,

Si puo far funzionare |'apparecchio radio e
ascoltare con la sola cuffia telefonica, che pud
cssere quella del ricevitore a cristalle non piu
usalo, escludendo il funzionamento dell'altopar-
lonite. L'altoparlante deve rimanere. Per non farlo
funzionare durante 1'ascolto in cuffia occorre col-
locare un interruttore a scatto lungo uno dei due
collegamenti che dal trasformatore vanno alla bo-
bina mobile. Per non far funzionare l'altoparlante
basta aprire l'interruttore.

Il collegamento della cuffia va fatto al prima-
rio dello stesso trasformatore dell’altoparlante.
Per poter staccare e ricollegare la cuffia a volonta
¢ facile sistemare due boccole o alla parete late-
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rale del mobile, vicino all'interruttore dell’alto-
parlante, o in cima ad un tratto di treccia luce,
saldato ai capi del primario del trasformatore.

La cuffia va inserita, come si & visto, come se
sl trattasse di un secondo alloparlante, di cui la
fig. 7.13.

13 - ». ®. mavarrco
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PICCOLI APPARECCHI RADIO

Abbreviazioni usate negli schemi.

A == antenna

A 0 o alta frequenea

B, I = bassa frequenza

B, m.  -= bobina mobile dell’altopariante

£ == condensatore flsso oppure gamma onde corte

iampo = avvolgimento di campo dell’altoparlante

ee == gamma oude cortissime

oT == controtlo di Lono oppure cuffia lelefonica

o5t = primo condensalore varizhile

w3 = secondo condensatore veoriabile

d. d. = diffusore dinamico (altoparlante)

F . == fono (presa per fonorivelalore)

3T = griglin di valvola

G -= valvola serie piccola (Balilla)’

1 = interruttore

iy, I, ecc. = primo, secondo, ecc. interruttore

Imp. A.F. = impedenza alta frequenra {hobina scnza nucleo
di ferro)

Imp. B.F. = impedenza bassa frequenza {(bobina con nucleo
di ferro)

L = induttanza, bobina, awvvolgimento

T4, Ly, ece. == prima, seconda, ecc., bobina

&L = gamma onde medie

319 = megaohm (1 milione di ohm)

mrm = millimetro

P = primario {avvolgimento)

rF == picofarad

Pl = placca di valvola

R = Tresistenza catodica

5 == secondario (avvolgimento}
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5p. = $pire

T — terra (presa di)

v - wolt

Vi, V. ecc. = prima, seconda, ecc. valvola
W, - watt

X ~ punto di collegamento

Q = ohm

uF = microfarad (1 milione di picofarad)
Doy = lensione alternata della rete-luce.

Norme per la costruzione e I'uso dei piccoli
apparecchi radio.

o -

20 -

3e -

E necessario che il principiante incominci a
coslruire apparecchi assai semplici e facili, e
non affronti subito la realizzazione di appa-

recchi complessi, se non vuole esporsi a de-

lusioni. Incominci con il costruire qualche ap-
parecchio a galena, poich¢ in tal modo potra
acquistare esperienza senza esporsi a pericoli
e senza causare danni al materiale impiegato.

£ molto utile imparare a fare progetti di pic-
coli ricevitori, disegnando schemi teorici e re-
lative realizzazioni pratiche. Non si deve mai
accingersi alla costruzione di qualsiasi appa-
recchio radio, dal modesto ricevitore a cri-
stallo alla complicata supcreterodina multi-
gamma, se prima non si € in grado di dise-
gnare a memoria l'intero schema teorico, con
tutte le possibili varianti.

Occorre evitare di iniziare la costruzione di
un qualsiasi apparecchio radio proponendosi
di realizzarlo con dimensioni molto ridotte,
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40 -

50 -

6° -

Provare prima l'efficienza del ricevitore col-
locando le varie parti ben distanziate, su la-
volo di prova, e pai, dopo aver conslalalo il
regolare funzionamento, passare alla realiz-
zazione definitiva, che non deve mal essere
troppo compatia. Apparecchi moelto compatti
vanno realizzali soltanto quando si € acqui-
stata notevole pratica.

Ricordare che le connessioni tra le varie parti
componenti devono essere quanto piu brevi
€ possibile, compatibilmente con il colloca-
mento delle parti stesse. Evitare percio di ten-
dere i collegamenti in bell'ordine, paralleli,
o aderenti alla base metallica, quando ci sia.

Esercitarsi nella costruzione di apparecchi a
batterie prima di passare a quelli alimentati
con corrente d'illuminazione. Fare attenzione
di non scambiare la batteria di accensione
con quella anodica, di tensione superiore, per
non causare la fine delle valvole. Provvedere
i terminali di prese diverse, in modo che lo
scambio risulti impossibile.

I piccoli apparecchi a valvola sono necessa-
riamente tutti a reazione. Da essa dipende la
loro efficienza. Badare che la bobina di rea-
zione abbia il senso corretto. Sc l'apparec-
chio non funziona, provare ad invertirla,
scambiando i collegamenti. Quando la reazio-
ne & spinta olire un certo limite 'apparecchio
entra in oscillazione e determina un fischio.
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Occorre fare attenzione che tale fischio viecne
trasmesso all’esterno, e che disturba tutti i
ticevitori del vicinato. Occorre fare le prove
senza Collegare' I'antenna all'apparecchio, col-
legandola solo per la ricezione, staccandola
poi bruscamente se, durante la ricezione,
I'apparecchio entra in oscillazione.

E bene che il principiante che intende realiz-
zare un apparecchio radio alimentato con cor-
rente alternata della rete-luce incominci con
quelli di tipo pit semplice, facendo molta at-
tenzione al fatto che il trasformatore di ali-
mentazione fornisce una tensione alternata
nolevolmente alta e percio pericolosa, e che
le varie parti del ricevitore non vannc mai
toccate quando esso é in funzione. Staccare
prima la presa di corrente, se occorre appor-
tare qualche modifica. Ricordare che anche
dopo aver staccata la presa di corrente si
puo esporsi al pericolo della scarica elettrica
dei condensatori di livellamenfo, e che per
evitarla conviene cortocircuitarne i terminali
con cacciavite. Tener presente che 1 ricevi-
tori alimentati con corrente d'illuminazione e
sprovvisti di trasformatore o autotrasforma-
tore sono i piu difficili a realizzare e perico-
losi, specie se la tensione della rete-luce é
alta.
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Semplicissimo ricevitore a cristallo.

Il pit semplice ricevitore a cristallo che sia
possibile realizzare & quello indicato dalla fi-
gura 8.1. E costituito dal cristallo rivelatore Cr,
da una bobina L, e da un condensatore fisso C,
nonché dalle prese per l'antenna, la terra e la
cuffia telefonica.

11 cristallo. -—— E usato un solito cristallo di
galena con relativo portacristallo come in (2) della
stessa figura. Sul cristallo va poggiata la punta
metallica, cercando la parte pit sensibile. Il cri-
stallo non va toccato con le dita poiché pud fa-
cilmente perdere sensibilita. Per fargliela riacqui-
stare si puo pulirne le superfici con una lama di
temperino o immergendolo nell’alcool. Sono molto
usati anche i cristalli sintetici, che presentano il
vantaggio di possedere una sensibilita pitt uni-
forme. La punta metallica va di tanto in tanto ta-
gliata per togliere 1'ossido.

La bobina. — Puo essere a nido d’api, ed in
tal caso la si acquista gia pronta, provvista di

‘portabobina con le relative due spine. La si puo

fare avvolgendola a matassa, oppure a fondo di
paniere, come ip (5). Va generalmente usato filo
di rame, di 3,4 o 5 decimi di mm, ricoperto con
doppio cotone o seta. Il numero di spire dipende
dal diametro della bobina e dalla lunghezza d'onda
della stazione locale da ricevere. Se il diametro




200 Primo avvigmento alle conoscenza della radio

Ao (1)

Tig. 8.1, - Ricevitore a cristallo di realizzazione molto facile.
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inteino € di 3 cm, il numero medio di spire & di
70 circa.

Il numero di spire va aumentato con il dimi-
nuire 1l diametro, con l'aumentare la lunghezza

A Cr (3)

NI S

Y

\.\

? Cr .
Q——t:'} Ia

|
Ll (6
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Fig. 8.2. — Particolari costrultivi del ricevitore di fig. 8.1.

d'onda ed anche con lo spessore del filo. L'avvol-

gimento pud venir fatto a matassina, ed in tal
caso e evidente. Non € necessario sia rcgolare.
Finito va legato, in modo non abbia a sciogliersi,
Quello a fondo di paniere va [atto adoperando un
disco di cartone di 9 cm di diametro circa, prov-
vedendo ad un certo numero di tagli, 8 0 9, come
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indica la figura, avvolgendo dal basso in alto. Lo
spessore del cartone deve essere circa come
quello di una carta da giuoco. Praticare due fo-
rellini all'inizio e due alla fine dell’avvolgimento.

Il condensatore fisso. — Va ottimamente un
condensatore tubolare a carta, di 2000 picofarad,
ed anche di 3000 pF. Lo si puo collegare usando
i suol stessi terminali alle due boccole di presa
per la cuffia telefonica, oppure come in (2).

La cuffia telefonica. — Non si possono usare le
solite cuifie usate in telefonia, data la bassa re-
sistenza. Occorre una cuffia apposita per appa-
recchi a cristallo, da 2000 ohm di resistenza. In
commercio ve ne sono di vario tipo. Va fatta at-
tenzione che i magneti siano bene efficienti.

L'antenna. — L'antenna pit adatta & costituita
dal tappo-luce, che si pud acquistare o fare da
soli con un condensatore a carta o a mica (meglio
a micaj, di 1000 pF ed una spina a banana.

Il condensatore va collegato alla presa di an-
tenna ed alla spina, la quale va innestata in uno
dei fori di una presa di corrente. Usare un condut-
tore bene isolato e collocare il condensatore in
modo che non possa venir toccato. Qualsiasi altra
antenna pud andare bene, purché sia efficiente,
E preferibile usare l'antenna esterna, quanto pit
alta possibile, monofilare di 15 0 20 m di lun-
ghezza. Le antenne interne sono troppo poco effi-
cienti per essere adatte.
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La presa di terra. — Basta avvolgere intorno
ad un rubinetto d’acqua un tratto di filo da cam-
panello denudato, e collegare 'altro capo del filo
alla presa di terra dell'apparecchio. {Qualche di-
lettante adopera la refe metallica del letto per
presa di terra).

Il pannello e la cassetliina. — La cassetiina
puo essere di legno, come quella in (3). All'esternc
vanno tutti i componenti, ad eccezione del con-
densatore fisso C, ed eveniualmente quello per
la presa alla rete-luce. Ciascun componente viene
innestato in apposite boccole metalliche, che
vanno fissate al pannello come in (4). Esso puo
essere di legno, ma ¢ piu indicata la bachelite.
Qualstasi negozio di maleriale radioelettrico puo
fornire il panncllo di bachelite gia squadrato e
forato.

I risultati, — Dipendono quasi esclusivamente
dall'antenna e dal cristallo, se tutti gli altri com-
ponenti sono regolati ed efficienti, Un'ottima an-
tenna puo consentire buonissime ricezioni in cuf-
fia. Va notato perd che se vi sono due trasmittenti
locali & molto probabile la loro ricezione contem-
poranea, per cui questo ricevitore va usato solo in
cittad provviste di una sola emittente, Se le ‘sta-
zioni sono due occorre poterle separare, in modo
da riceverle una per volta. Cid non é facile, e sono
necessari apparecchi pitt complessi.
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Ricevitori a cristalle con condemsators variabile.

L'efficienza dell'apparecchio di fig. 8.1, puc es-
sere notevolmente migliorata con l'aggiunta di un
condensatore variabile, come in fig. 8.3. Tale ag-
giunta non consente la separazione delle due lo-
cali, bensi di ottenere migliori audizioni, accor-
dando l'apparecchio sull’'onda della locale.

E sufficiente un piccolo condensatore variabile
a mica (fig. 8.4), della capacita di 500 pF. Mi-
gliore, ma piu costoso, risulta un normale conden-
satore ad aria di qualsiasi tipo. Per applicarlo oc-
corre praticare un foro centrale nel pannello. I col-
legamenti vanno fatti alle due boccole d'innesto
della bobina. Un'allra sislemazionc pud essere
quella indicata nella stessa fig. 8.5.

Una variante e quella di fig. 8.6, nella quale
la bobina € provvista di un certo numero di
prese. B conveniente avvolgerla sopra un tubo di
cartone bachelizzato. Il diametro del tube non ha
moelta importanza. 51 pud adoperare tfubo di 30 mm.
di diametro ed in ital caso le spire saranno 125,
filo di 5 decimi doppia copertura di cotone, ¢ tubo
di altfro diametro sino a quello di 70 mm, per il
quale bastano 60 spire. Per fare le prese si puo
collocare sopra il tubo una matita, e girare in-
torno ad essa ogni terza spira, togliendo poi la
matita ad avvolgimentc finito. Le prese vanno pot
denudate. 1l contatto cen essa viene ottenuto con
una presa a bocca di coccodrillo. Tanto le prese
gquanto il contatto possono venir fatil in &si\iversi
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Fig. 8.3, - Al ricevitore a cristallo di fig, 8.1 é stato aggiunto un con-
densatore variabile,
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altri modi, tra i quali gquello di collocare sul pan-
nello una boccola per ogni presa, ottenendo il

Esemplo di condensalore varfabile, .

di tipo economico, a diclettrico so-

lido. Collegare a alla terra e b al-
Pantenna.

Condensalore variabile per apparecchi a cristallo o piceoli apparecchi
a valvola. Viene costruito per tre capacitd massime: 75 pF, 380 pF
e 485 pF (Ducati mod. ECG 3405).

Fig. 8.4.

contatto con una semplice spina a banana. Ba-

stano 10 prese per cristallo e 5 per I'anlenna.
Queste prese non hanno alcun effetto per la

selezione delle eventuali due emittenti, servono

™
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V

Zaooe

Fig, 8.6, — Schema di ricevitore a cristalle con bobina o prese.

solo per cercere il miglior accoppiamento possi-
bile del circuito osciliatorio con Vantenna da una
parte e con il cristallo & cuffia dali’altra, ossia per
oitenere la migliore ricezione possibile dalla emii-
tente locale.

Ricevitore a cristallo con due condensatori
variabili.

E quello indicato dalla fig. 8.7. La presenza di
due circuiti oscillalori consente i'otlimo accordo
sulla emittente locale e quindi 1'alto rendimento
del ricevitore. Nello stesso tempo la presenza di
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Ly Ly 7_
vy

Fig. 8.7. - Schemu di ricevitore a eristallo con due condensalori
variabili.

O

due condensatori variabili consente la separazione
di eventuali due trasmittenti.

I condensatori variabili possono essere di tipo
economico, a dielettrico solido, ma meglio adatti
sono quelll ad aria. Non possono essere comandati
da uno stesso asse, ma devono essere separati, e
provvisti ciascuno di una manopolina. La capacita
indicata é di 500 pF, ma si possono usare anche
condensatori di 400 pF aumentando il numero di
spire di circa il 20%o.

Le duc bobine vanno avvelle sopra un solo
tubo di cartone o bachelite. Va prima avvolta la
bobina d'aiftenna (1), dato il maggior numero di

14 - D. K. RAVALICO
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spire, poi, sopra di essa, separata da un foglio
di carta, "alira bobina. Se il tubo @ di 50 mm di
diametro, L1 sara di 85 spire e L2 di 70, filo di
3 decimi doppio cotone o smaltato. Se il tubo e
di 30 mm, L1 sard di 130 spirc e L2 di 110.

Un altro schema di ricevitore con due conden-
satori variabili, simili a quello di fig. 8.7, ma con
in pit le bobine ad induttanza variabile ¢ quello
di fig. 8.8, eliminando il circuito filtro, costituito
da L3 e CV3. E adatto per ricezioni ad una cerla
distanza dalle trasmittenti.

Ricevitore a cristalle con tre condensateri va~
riabili.

La fig. 8.8 indica quello che probabilmente &
il migliore dei ricevitori a cristallo, adatto per
ricezioni in citta con pit di una emittente locale.

La bobina L2 pud essere realizzata come indi-
cato per il ricevitore di fig. 8,6, con 125 spirs,
[ilo 8 decimi, su tubo di 30 mm senza le presc per
I'antenna, per la quale va fafto un secondo avvol-
gimento di 125 spire, con filo di soli 2 decimi smal-
tato, separato dall’altro da un foglio di carta, tela
bachelizzata o seta. [ due avvolgimenti si possono
realizzare anche in altro modo, a seconda della
possibilita ed abilita del costruttore.

Per assicurare la migliore separazione delle
emittenti & previsto anche un circuito filtro, CV3
e L3, inserito tra il ricevitore e l'antenna. 11 con-
densatore variabile va regolato in modo da accot-
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dare il circuito sulla emittente da eliminare, men-
tre gli altri due condensatori variabili (CV1 e CV2)
vanno regolaii su quella da ricevere. La bobina
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Fig. 8.8, — Schema di ricevitore a cristallo ad alta eflicienza.

L3 sara di 110 spire, filo 3 decimi, se su tubo di
30 mm, o di 70 se su tubo di 50 mm. Si potra
usatre il filo da 8 decimi, aumentando ie spire a
125 e 85, o quello di 2 decimi diminuendo le spire
a 100 e 60.
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e

E necessario che la bobina L3 non venga in-
fluenzala dalle altre due. Va posta percio ad an-
golo retto e distante., Si pud racchiuderla entro
uno schermo d'alluminio, purcheé lo schermo sia
ad almeno 15 mm dall’avvolgimento e sia colle-
gato a terra.

I condensatori variabili possono essere di 400
o 500 pF possibilmente ad aria.

Ricevitori ad una valvola bigriglia.

Con un'apposita valvola, detta bigriglia, si pos-
sono realizzare dei piccoli ricevitori, funzionanti
con bassissima tensione anodica (da un minimo di
9 volt, ad un massimo di 18 wvolt), molto adatti
per la ricezione in cuffia di alcune trasmittenti,
purché di sufficiente potenza ¢ non troppo lon-
tane. In genere, quando la distanza non consente
piu la ricezione con il cristallo, si ricorre alla bi-
griglia., Simili ricevitori son molto adatti per es-
sere portati in gite, in villeggialura, ecc., ovunque
occorra il minimo ingombro con il minimo peso.
Non sono mai adatti per ricezioni in altoparlante,
neppure se fatti funzionare a breve distanza dalla
locale.

1l ricevitore con valvola bigriglia si pud co-
struire secondo vari schemi, dei quali uno dei piu
diffusi € quello di fig. 8.9.

Sono necessari due condensatori variabili, am-
bedue di 400 o 500 picofarad, CV1 e CV2, uno per
la sintonia, CV1 e l'altro per la reazione, CV2, la
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quale é indispensabile. [ due variabili devono es-
sere provvisti ciascuno della propria manopola.

-,

\

—0 i 5
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1"ig. 8.9, — Semplice ricevitore a valvols bigrigha, alimentato con
pile a secco.

Non & possibile comandarli con una sola mano-
pola. CV1 & bene sia ad aria, CV2 pud essere a
dielettrico solido.

Fig. 8.10, - Aspetto del reostato di

30 ohm (@) per la regolazione del-

Vaccensione del filamento della val- .
vola di fig. 8.9.

Le tre bobine vanno avvolte sopra un unico
tubo. Occorrono 30 sgpire, filo 2 decimi (in seta,
cotone o smalto}, per L1, 110 spire dello stesso filo
per L2, e 100 spire di filo di 1 decimo, affinché
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non occupi troppo spazio; per L3 la fig. 8.11 in-
dica come va disposto l'avvolgimento, nonche
come puo venir fatta la bobina d'impedenza, av-
volgendo 300 spire, filo 1 decimo, su un rocchetto ]
di legno paraffinato o di ebanite., Si puo anche
adoperare una bobinetta a nido d'api oppure una
bobinetta da cuffia telefonica. & bene che la bo-
bina d'impedenza sia tenuta lontana dalle altre.
I suddetti quattro avvolgimenti possono venir fatti
anche in altro modo, con altro supporto ed altro
filo, Cosl, per es., L1 puod venir avvolta con filo
da 1 decimo, sopra l'avvolgimento di L2. Molta
importanza ha la L3, per cui, ove sia possibile, &
opportuno avvolgerla sopra un tubo di diametro
leggermente inferiore, in modo da poterla muovere
nell'interno del tubo principale, per cercare 1'ac-
coppiamento migliore.

Le altre parti componenti sono evidenti. La
tensione di accensione e di 4 volt, e va ottenuta
con una batleria quadra da 4,5 volt o meglio con
batieria da fanalino. La tensione anodica va otte-
nuta con due batterie da 4,5 volt, poste in serie.
E possibile adoperare 3 ed anche 4 balterie in se-
rie, aumentando cosi la tensione e la resa d'uscita.

11 reostato d’accensione, R2, & di 30 ohm, ma
va ottimamente anche se la resistenza € mag-
giore, sino a 60 ochm.

. Lavalvola, come detto, ¢ una bigriglia che puo
‘essere scelta tra le seguenti: Zenith D4, Philips
A441N, Telefunken O74d, Tungsram DG407 e Val-
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vo U109D. 1l morsetto allo zoccolo corrisponde
alla griglia neutralizzatrice, la prima.

La regolazione della reazione si ottiene rego-
lando CV2. Tale regolazione va fatta con cura,
evitando di far fischiare il riccvitore, per non di-
sturbare gli ascoltatori del vicinato.

Tig, 8.12, — Variazione allo schema di fig. 8.9.

Lo schema di fig. 8.12, indica una variante del
precedente. T componenti sono gli stessi, ad ec-
cezione del condensatore di reazione CVZ, il quale
puo essere di capacita minore, 250 »F, invece di
500 pF, e della bobina di reazione, L3, per la quale
bastano 50 spire.

Lo schema di fig 8,13 consente di realizzare
il ricevitore bigriglia con un solo variabile. In tal
caso la griglia neutralizzatrice é collegata al cen-
tro dell'unico avvolgimento, costituito da 110 spire

filo 2 decimi, su tubo di 30 mm. L'antenna puo
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Tig. 8.13. - Schema di ricevitore bigriglia ad un solo condensatore
variabile,

venir collegata anche alla griglia neutralizzatrice,
come in AZ2. I risultati ottenibili sono incerti. Il
ricevitore puod venir realizzato a titolo di prova.

Vo

Fig. 814, — Vypianke allo schema di fig. 8.13.

Eventualmente possono venir fatte varie prese
all'avvolgimentq per ottenere una vegolazione
della reazione.
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Un altro schema ad un sclo condensatore va-
riabile, che si pud anche realizzare per prova, &
quello di fig. 8.14. L'avvolgimento d'antenna LI,
comprende 110 spire, filo 2 decimi, su tubo di
30 mm. L'avvolgimento di reazione va fatto con
50 spire dello stesso filo. E utile che tale avvolgi-
mento possa scorrere sul fubo, percid sotto l'av-
volgimento & utile collocare due striscette di le-
gno, che poi vanno tolte in modo da consentire il
movimento di L2 rispetto ad L1.

Trovato l'accoppiamento migliore, in seguito
basta la regolazione del potenziometro di 400 ohm,
il quale pud essere di resistenza anche maggiore,
sino a 1000 ohm, ma non minore di 400 ohm per
non assorbire troppa corrente.

Ricevitore con due valvole bigriglia.

Per poter ottenere audizioni sufficicntemente
forti anche da stazioni lontane, ai vari ricevitori
ad una valvola bigriglia gia descritti, occorre ag-
giungere una seconda valvola (fig. 8.15), che
provveda all’amplificazione a bassa frequenza.
Poiché le valvole bigriglia funzionano con ten-
sione anodica molto bassa, non & possibile la rice-
zione in altoparlante neppure con questo ricevi-
tore a due valvole. La tensione anodica indicata
e di 12 volt, ma pud venir ridotta a soli 9 volt,
oppure aumentata sino a 16 volt.

La prima valvola V1, puo essere una qualsiasi
delle gia indicate. La seconda valvola, V2, & dello
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stesso tipo della prima, ed € accoppiala con essa
mediante un trasformatore a bassa frequenza, rap-
porto 1:3. La griglia controllo di V2 ¢& polarizzata
positivamente con una pila da 1,5 volt.

Apparecchio portatile ad una valvola pentodo.

La fig. 8.16 indica lo schema di un ricevitore
‘ad una sola valvola pentodo, alimentata con pile
a secco. La valvola € una Philips DF21, che ri-

T- L4y

Fig, 8.16. — Schema di ricevitore ad una sola valvela pentodo,

\/ \IlCVZ N
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& 2 3
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chiede 1,4 volt per 1'accensione e 90 volt per l'ano-
dica. La tensione di 1,4 volt si ottiene con una pila
cilindrica, 1'altra con due blocchetti da 45 volt
ciascuno, in serie,

Le tre bobine sono avvolte sopra un unico tubo
di 30 min. di diametro. La bobina d'antenna, L1, &
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di 25 spire, filo smaltato da 0,25 mm; quella di
sintonia, L2, & di 130 spire dello stesso filo; gquclla
di reazione, L3, & di 30 spire, stesso filo, avvella
sopra una parte dell'avvolgimento di L2, separata
con un foglio di cartone sotlile.

f 91

g_?rv___o o
—— o

Terewm

Ll

17ig, 8.17. — Dettagli per la realizza-
zione dello schema di fig. 8.16,

La bobina di reazione puo anche venire av-
volta a semplice matassa e quindi introdotta nel-
I'interno del tubo, in modo da poter venire spo-
stata consentendo cosi di cercare l'accoppiamento
migliore. Anche se la bobina viene avvolia sopra
L2, come in fig. 3, € bene possa venir mossa. Se
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rinane fissa si cercherd di variarne il numero di
spire. CQuesta bobina rappresenta il cuore dell’ap-
parecchio e da essa dipende gran parte del r1i-
sultato. ,

I due condensatori variabilt, chc possono es-
sere a dielettrico fisso, sono di 400 plf per CVi,
e di 200 pF per CV2. CV1 puo eszsere di 500 pF
ed in questo caso bastano 110 spire per L2.

La fig. 8.17 (in alto) indica una possibile va-
riante, costituita dalla inserzione di una resistenza
fissa di 1 megachm tra il massimo anodico ¢ la
griglia schermo, ed il collegamento della griglia
stessa a terra attraverso un condensatore fisso a
carta di 0,5 pF.

Piccoli apparecchi alimentati dalla rete-luce.

11 piu piccolo ricevitore alimentato in alternata
che sia possibile costruire comprende una valvola
rivelatrice in reazione (V1 in fig. 8.18), ed una val-
vola rettificatrice {V2, nclia stessa figura). Lo
schema € simile a quello di fig. 8.16, con in piu la
parte alimentatrice, e con la difficrenrva che la val-
vola rivelatrice e provvista di calodo.

La prima valvola, V1, puo essere un qualsiasi
pentodo del tipo europeo od americano. Sono par-
ticolarmente adatti i pentodi d'uso generale, adalti
cio¢ sia per alta che per bassa frequenza, come
ad esempio: la WE17 e la AF7 Sono anche adatte
la BF9 e la 6J7G, La AF? & a 4 volt d’accensione,
e altre a 6,3 volt. Si pud adoperare anche una
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valvola di vecchio tipo, prelevata da apparecchio
in disuso, purché non esaurita. Pud venir anche
adoperato un triodo, escludendo le connessioni
relative alle altre due griglie.

La valvola rettificatrice, V2, destinata a for-
nire la tensione anodica alla V1 rettificando quella
alternata della rete-luce, & costituita da un sem-

T

Fig. 819, — Altri due csempi di raddrizzatrici
per lo schema di fig. §.18.

plice diodo, ed & percid la pit sempiice valvola
che esista. Va bene qualsiasi marca o tipo. Puod
venir adoperata anche una raddrizzatrice a due
placche, molto piu facilmente trovabile, o prele-
vabile da qualche vecchio apparecchio fuori uso.
(n tal caso le due placche vanno collegate in-
sieme, come in (A) nella fig. 8.19. Poiche l'appa-
recchio assorbe solo pochi milliampere di corrente,
si puo anche usare un iriodo, specie se del tipo
adatto per bassa frequenza o amplificazione finale,
collegando alla placca la griglia, come in (B). Se
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invece di un triodo si tratta di un pentodo, tutta
le sue griglie vanno collegate alla placca.

Per cio che riguarda le bobine ed i condensa-
tori variabili, sta bene quanto detto per lo schema
di fig. 8.16. La ricezione si ottiene con un diffusore
magnetico, oppure con cuffia.

Il trasformatore di alimentazione & costituito
da un primario ¢ da due secondari, uno d'alta
tensione (250 volt), con presa per l'accensione
della valvola rettificatrice, e 1'altro di bassa ten-
sione per l'accensione della valvola V1. Le due
tensioni di accensione dipendono dalle valvole
disponibili.

II livellamento della tensione rettificata & ot-
tenuto con una resistenza fissa di 3000 ohm, 2 watt,
e da due condensatori a carta di pF ciascuno,
tensione c.c. 750 volt. 5i possono usare due con-
densatori elettrolitici, badando in tal caso alla po-
larita. La loro capacita pud essere di 4 pF o di
8 wF ciascuno.

E previsto 1'uso di una base metallica (C) che
potra essere di zinco e fatta eseguire da un ban-
daio, dopo aver tracciato su un foglio di carta,
in grandezza naturale, tutti i fori da praticare. Si
potra pero fare a meno della base metallica, siste-
mando tutto su una base di legno. Questo sistema
& particolarmente consigliabile per il primo mon-
taggio, cioé per constatare l'efficienza dell'appa-
recchio eseguito. In seguito si pofra smontare il
ricevitore per ripetere il montaggio sopra la base
metallica. Il montaggio di prova serve sopratiutto

15 — D. E. RAVALICO
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per riconoscere la posizione migliore da dare a
clascun componente.

Occorre fare attenzione che la tensione di
250 wvolt, fornita dal trasformatore di alimenta-
zione, € pericolosa, per cui il montaggio di questo
ricevitore come di qualsiasi altzo apparecchio ali-
mentaflo in alternata, € affatto sconsigliabile a
chiunque non abbia gia una certa pratica, suffi-
ciente a consentirgli il montaggio senza pericolo.

La fig. 8.20 indica una variante dello schema
precedente. La differenza principale consiste nella
valvola rettificatrice, la quale & provvista di ca-
todo, ossia e del tipo a riscaldamento indiretto.
E una Balilla modello 6X5 GT (Fivre). E una bi-
placca, ma va usata come se fosse ad una placca
sola. L'uso di questa valvola consente di eliminare
it trasformatore di alimentazione, utilizzando il
solo avvolgimento primario. Inoltre, poiche le due
valvole (6BN8 GT e 6X5 GT) hanno la stessa ten-
sione di accensione di 6,3 volt, i due filamenti
vanno collegati in parallelo, e quindi & sufficiente
una sola presa. In tal modo si pud realizzare un
ricevitore a due valvole, assai leggero e di di-
mensioni ridottissime.

Esso presenta perd un inconveniente., La base
metallica & collegata ad un capo della refe-luce
quindi non va assolutamente toccata quando il
ricevitore e collegato ad essa. Inolire la base non
va collegata dircttamente a terra, ma solo attra-
verso un condensatore a carta ¢ a mica di 5000 uF.

Le due resistenze usate per la divisione di
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Fig, 8.20, = Ricevitore a due valvole Fivre Balillu, (Pud venir realizzato
auiche per corrente alternala o conlinua, senza 'autotrasformatore),
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tensione di 10.000 e 15.000 ohm, devono essere da
2 watt, e possonco venir eliminate e sostituite con
una di 50.000 ohm, 1 watt, disposta pero in altro .
modo, come indicato in figura,

Va notato che il ricevitore pud venir alimen-
tato con corrente alternata o continua della rete-
luce, eliminando l'avvolgimento primario, usando
una 12Q7 al posto della 6BN8 e una 3574 al posto
della 6X5, collegando i filamenti in serie ed usando
una resistenza di caduta, come detto per il ricevi-
tore di fig. 8.23 e nelle ultime pagine del volume.

Piccoli apparecchi a tre valvole.

Lo schema di fig. 8.21 & simile a quello di
fig. 8.18, con una valvola in piy, la V2, che prov-
vede all’amplificazione a bassa frequenza. E rima-
sta invariata la parte relativa alla prima valvola,
e quella relativa alla valvola rettificatrice, per la
quale e siata segnata una biplacca, sebbene sia
inteso che pud venir usata anche una monoplacca,
ossia un semplice diodo. Non si pud usare per
questo ricevifore un triodo o un pentodo al posto
della valvola rettificatrice, data la presenza della
valvola amplificatrice a b.f. ed il conseguente
maggior assorbimento di corrente.

La prima valvola puo essere una di quelle gia
indicate. Se viene usata una WE 17 la si puo far
seguire da una WE 15, mentre alla AF7 segue
bene una AL4. Se invece la prima valvola & una
EF3 o EF9, e molto adatta a seguirla una EBLI1.
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Quest'ultima valvolaaﬁogsiede due diodi che non
vanno ulilizzati. Se viene usato un diffusore ma-
gnetico, alla livellazione della tensione raddriz-
zata provvede la solita resistenza di 3000 ohm,
con i due condcnsatori di 4 wF, che possono es-
sere anche di 8 wF ciascuno. Se invece si vuole
adoperare un diffusore dinamico, la resistenza di
3000 ohm va sostituita con l'avvolgimento di.
campo del diffusore stesso.

La fig. 8.22 illustra una possibile variante. In
questo caso il catodo della valvola finale e colle-
gato direttamente alla basc metallica, e la tensionc
di polarizzazione & ottenuta con una resistenza
collegata tra la placca della valvola rettificatrice
e la base metallica. Il valore della resistenza di-
pende dalla valvola impiegata; nel caso che si
tratti di una 6K6, il valore della resistenza & di
400 ohm.

La fig. 8.23 illustra lo stesso schema, nel quale
pero ¢ impiegata una valvola raddrizzalrice a ri-
- scaldamento indirefto. In tal caso come per quello
della fig. 8.20, non € usato il trasformatore di ali-
mentazione, essendo sufficiente un solo avvolgi-
mento. :

‘Le tre valvole impiegate sono tutte del tipo
Balilla.

Alimentazione con corrente alternata o con-
tinua. — Lo stesso ricevitore di fig. 8.23 puo venir
realizzato in modo da poter venir alimentato con
qualsiasi corrente della rete-luce, ossia tanto al-
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Fig, 8.22. — Vyrlante allo schema di fig. 8.21.

ternata quanto continua. Al posto deli’autotrasfor-
matore necessario per ottenere la riduzione di ten-
sione, in modo da poterla usare per l'accensione
delle valvole a 6,3 volt, vienc usata una resistenza.
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Invece della valvola 6BN8, a 6,3 volt, va usata
la corrispondente valvola 12Q7%, della siessa serie
GT, ma con tensione di accensione a 12,6 volt.
Al posto della finale 6V6 va usata la corrispon-
dente 35L6, a 35 volt d'accensione, serie GT; ed
infine al posto della raddrizzatrice 6X5 va usata
la corrispondente 35Z4, pure a 35 volt d'accen-
sione. I filamenli delle tre valvole vanno collegati
in scrie, come indica la fig. 8.31 {in questa figura
¢ segnata una 12J7, ma cio non ha importanza),
in tal modo la tensione di accensione complessiva
risulta di 82,6 volt. Basta ridurre la tensione della
rete-luce, qualunque essa sia, a 82,6 volt, cid che |
si ottiene con una resistenza.

Se la tensione della rete & di 125 voll, indif-
ferente se alternata o continua, basta una resi-
stenza di 320 ohm, da 8 watt. Se la tensione & di
160 volt, cccorre una seconda resistenza di 150
ohm, da 6 watt. '

E chiarito, nelle ultime pagine, come si calccla
il valore delle vesistenze per qualsiasi lensione
della rete-luce. Va tenuto presente che se l'appa-
recchio deve funzionare solo per corrente alter-
nata, non vi € notevole vantaggio nell'usare le
resistenze di caduta al posto dell'autotrasforma-
tore, e cio per il fatto che le resistenze richieste,
essendo ad alta dissipazione, cosiano poco meno
dell'autotrastormatore.
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Ricevitore a tre valvele con circuito riflesso.

La caratteristica principale del ricevitore il cul
schema e indicato dalla fig. 8.24 & quello di far fare
tre diverse funzioni alla prima valvola, la 6BN8
della serie GT, ossia: amplificatrice in alta fre-m
quenza, rivelatrice e amplificatrice in bassa fre-
guenza. Data la complessita di tali funzioni la
realizzazione dilettantistica del ricevitore riesce
piuttosto difficile, ed & percid senz'altro da scon-
sigliare a chi non abbla gia realizzato altri pic-
coli apparecchi.

Varl apparecchi di marca sono costruiti in base
a schemi molto simili a quello indicato, e tra gli
altri particolarmente il Mod. 337 Unda, il Mod. Ba-
lilla Watt, ed anche, sebbene senza condensatori
variabili, essendo sostituiti da pulsanti, il Mod. 303
Phonola.

Il principio di funzionamento & il seguenle.
Dal circuito oscillatorio di entrata la tensione alta
frequenza dei scgnali in arrivo passa alla’griglia
controllo della prima valvola, ed amplificata e
presente nel circuito di placca. L'impedenza pre-
sente in tale ciicuito le impedisce di giungere alla
seconda valvola e la costringe a passare, attra-
verso un condensatore di ridottissima capacita
(5 soli picofarad}, al secondo circuito oscillatorio,
detto di rivelazione, in quanto € ccoilegato alle
placchette rivelatrici della prima wvalvola.

In seguito alla rivelazione, ai capi della resi-
stenza R, di 2 megaohm, & presente la tensione a
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bassa frequenza. Essa viene irasferita alla griglia
controllo della prima wvalvola mediante la resi-
stenza di 0,2 megaohm ed il condensatore di
20.000 pF. Le duc resistenze, di 1e? megaohm,
présenti all'ingresso della prima valvola, servono
appunto per consentire questo passaggio della
tensione BF.

La tensione a bassa frequenza amplificata non
si cura della presenza dell'impedenza, e non puo
passare atiraverso il condensatore C, data la sua
troppo piccola capacita, per cul giunge alla se-
conda valvola, che Vamplifica e la invia al diffu-
sore dinamico.

I due condensatori variabili sono riuniti, ossia
viene usato un condensatore variabile a due se-
zioni di 400 pF ciascuna. Le bobine L2 ed L3 hanno
lo stesso numero di spire. Esse dipendono dal dia-
metro del tubo, e sono gia state indicate varie
volte per gli altri schemi.

Le valvole possono essere diverse da que]le
indicate. (Qualsiasi bidiodo-pentodo va bene per
la prima valvola, mentre per la seconda occorre
un pentodo ad alta pendenza, adatto cioé per fun-
zionare con ridotta tensione all'entrata.

L'alimentazione & ottenuia con una 6X5 GT,
ma & evidente che pud venir usata altra valvola,
specie se si adopera il trasformatore di alimen-
tazione,

Il condensatore C di 5 pF non ¢ in realta un
condensatore, essendo formato semplicemente da
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due conduttori isolati ed intrecciati per 2 cm circa,
Basta questo per ottenere la piccola capacita ri-
chiesta.

Ricevitore a tre valvole europee, per onde medie
e lunghe.

Il ricevitore & illustrato dallo schema di
fig. 8.25. E molto simile a quello di fig. 8.21, con
la differenza che consentc la ricezione su due
gamme d'onda: onde medie e onde lunghe, E a tale
scopo provvisto di un inversore doppio a due vie.
Tale inversore pud venir sostituito con due sem-
plici interruttori. ,

Quattro diversi tipi di valvole europee pos-
sono venir usate per questo ricevilore, e preci-
samente: N

Valwvole a 4 volt

V1 AF7 o W34 WE17 o EF6
V2 Al4 o 'WE 38 WE15 o EL3
V3 AZ1 o WE 54 WEB4 o0 WE &4

Valvole a 6,3 volt

Le valvole possono essere di due gruppi di-
versi, ad es.: AF7, WE38 e WE54, La WE54 ¢ a
4 volt, quindi anche se si adoperano valvole a
6,3 volt, occorre il sccondario a 4 volt per la AZ1
o la WES54. E possibile adoperare anche una val-
vola da 6,3 volt, es. WE17, ed una da 4 volt, es,
WE38, ma in tal caso il secondario a 6,3 volt
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del trasformatore di tensione deve avere una presa
a 4 voit, in modo che ciascuna valvola abbia la
tensione corretta d'accensione.

1l ricevitore pud venir realizzato per la sola
ricezione delle onde medie, data la scarsa impor-
tanza delle onde lunghe, ed in tal senso i tre av-
volgimenti della bobina (L2, L4, ed L6} risultano
eguali a quelli di fig. 8.17. Molto consigliabile ¢ in
tal caso anche la bobina a due soli avvolgimenti
descritta per il ricevitore di fig. 8.31. Se si vuole
ottenere la ricezione anche delle onde lunghe le
bobine possono venir avvolie sopra un unico sup-
porto. Il diametro del tubo isclante di bachelite
¢ di 20 mm, la lunghezza ¢ di circa 75 mm. Affin-
ché possano venir sistemate sopra un unico sup-
porto, vanno avvolte a nide d'api, ad eccezione
della L6 che é cilindrica. Va notato che la L4 va
divisa in due parti, essendo costituita da due bo-
bine in serie. Le loro caratteristiche sono:

I
Fobina IN. spire ‘ Diam. filo Isolamento
| _W,ﬁ_i_,,A,m__,, R

L1 300 | 0,1 1 smalio

L2 180 15 x 0,05 | cavetfo Lilz

L3 260 0,1 smalto

L4 2 x 50 15 x 0,05 cavetlo Litz

L5 35 0,1 smalto

L6 8 v 0,1 smalto |
1.

E possibile anche realizzare gli avvolgimenii
su due supporti, uno per le onde medie, che puo
essere quello indicato dalla tabella, o quello de-
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240 Primo gvviamento alla conoscenza della radio

scritto per aliri ricevitori, e l'altro per le onde
lunghe che deve essere come indicato dalla ta-
bella, poiché diversamente richiede {roppo spazio,

L’'altoparlante indicato nello schema € un ma-
gnetodinamico, ossia un altoparlante dinamico a

ALL - EL3 - L
WE15- WE 38 AZ1-WES

Fig. 8.26. -~ Valvole, per lo schema di fig. 8.25.

magnete permanente, E evidente che pud venir
utilizzato un comune altoparlante dinamico a
elettromagnete, ed in tal caso l'avvolgimento di
campo dovra essere di 1800 o 2000 ohm, ¢ sosti-
tuire la resistenza R. Se si vuol usare un diffusore
magnetico di tipo antico (non dinamico), il ira-
sformatore d'uscita non occorre piu.

1l catodo della prima valvola (V1) & messo di-
rettamente a massa, quello della seconda valvola
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(V2} e provvisto di resistenza RC. Il valore di tale
resistenza dipende dalla valvola usata. Per le
WEL5 e WES38 esso e di 150 ohm, per le AL4 ¢
EL3 & di 160 ohm. Si pud usare anche la AL2
guale valvola finale, in tal caso la resistenza €
di 600 ohm.

Desiderando provvedere il ricevitore di con-
trollo di volume si pud usarc una resistenza va-
riabile di 0,5 megaohm al posto della resistenza
fissa di griglia della V2. In tal caso la resistenza
di 1000 ohin andra al cursore della resistenza va-
riabile ed alla griglia della V2. Il conlrollo si pud
applicare anche all'entrata del ricevitore, dopo il
condensatore di 100 pF, tra 'antcnna e la terra,
in tal caso il valore e di 50.000 ohm.

Ricevitore per onde corte ad espamsione di
gamma.

Dalo che il ricevitore il cui schema ¢ indicato
dalla fig. 8.27 ha ottenulo grande diffusione presso
i dilettanti di quasi tutto il mondo, € da ritenersi
uno dei migliori per la ricezione ad onde corte.

La caraiteristica principale e quclila di posse-
dere due condensalori variabili di 100 pF cia-
scuno, con il seguente compitd:

CV1 = Condensatore di sintonia.
CV2 = lspansore di gamma.

E solo CV1 che serve per la sintonia, mentre
CV2 serve esclusivamente per passare da una
gamma d'onda all’altra, ossia agisce da espansore

16 N, E. RAVALIGD
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di gamma. La capacita di CV2 pud essere infe-
riore a 100 pF. Basta un compensatore variabile
ad aria da 35 a 100 pF, comandabile con un hot-
tone., Le valvole usale sono un pentodo ed un
triodo. Possono essere del tipo normale, a riscal-
damenlo indiretto ed a 6,3 volt d'accensione. In
questo caso per la V1 va bene una 78 o 6K7 G
(Fivre) e per la V2 una 76 o 6C5 G. Per l'accen-
sione va usato un piccolo trasformatore con un
solo secondario a 6,3 volt, come indicato nello
schema. Si puo utilizzare un trasformatore da cam-
panelli, rifacendo il secondario. La tensione ano-
dica & ottenuta con due blocchetti di pile a secco
da 45 volt ciascuno.

Possono venir anche usate due valvole del tipo
per apparecchi portatili, una DF21 per la V1 ed
una DL21 per la V2. L'accensione di queste val-
vole é ad 1,4 volt a minimo assorbimento di cor-
rente (25 mA) per cul possono venir utilizzate
delle pile a secco da 45 volt, poste in secrie.

Anche valvole della serie normale europea
possono verlir usate, Per la V1, occorre una WE33,
WEI16 o AF3, AF7, mentre per la V2 occorre una
WE39 o AC2 Anche in tal caso occorre il tra-
sformatore con un solo secondario, pero a 4 volt.

L'intera gamma ad onda corta, da 1450 kHz e
41.000 kHz, e stata divisa in cinque parli. Vi sono
quindi cinque diverse bobhine intercambiabili, ad
-un solo avvolgimento ciascuno, con due prese,
una per il condensatore di sintonia {3} ed una per
la reazione e l'anftenna (2).
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244 Primo avviamento alla conoscenza della radio

La reazione & ottenuta facendo passare la cor-
rente catodica attraverso alcune spire dell'avvol-
gimento. Tali spire agiscono da primario, mentre
le altre rappresentano il secondario.

Le cinque bobine vanno avvolte su tubo di
30 mam di diametro, lungo 60 mm, infilato su zoc-

:
L.

Fig. 8.28, — DBobine per lo schema di fig, 8.25.

colo di valvola, come indicato dalla fig. 8.28. Un
portavalvele serve in tal modo da portabobine.

L'avvolgimento va fatto con filo smaltato da
5 decimi e deve occupare circa 40 mm per cia-
scuna bobina. Cio significa che Yavvolgimenio a
minor numero di spire deve essere spaziato.

Per effettuare le prese, va fatto un foro nel
tubo nella posizione corrispondente alla presa,
quindi, quando V'avvolgimento arriva al foro, il
filo va introdotto nel foro e tirato sino al piedino
corrispondente dello zoccolo, al quale va saldato.
‘Fatto ¢id va riportato in alto, ripassato nel foro
e quindi avvolto avanti. :
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Per ciascuna delle cinque gamme indicate st
ottengono varie espansioni di gamma a seconda
della posizione di CV2, Cosi quando € inneslata
la bobina corrispondente alla gamma da 1450 a
3400 kHz, si puo otlenere l'espansione nel tratto

DALT PER LE BOBINE.

Spire” | Presa | Presa |
totali N, 2 N3

Gamme d'onda

Da 1450 a 3.400 kHz ..., . 60 4 33
Da 3000 2 7.000 kHz ..... 27 1Y 14 %
Da  6.000 a 14.000 kIlz ..... ©13 14 4 Y
Da 10000 a 24.000 kHz ... .. 7 ¥ 1%
Da 15000 a 41.000 kHz .. ... 3 v Y%

da 1715 a 2000 kHz, portando CVZ a mezza ca-
pacita.

Poiché ¢ la posizione di CV2 che determina
il tratto di gamma che pud venir esplorato con
CV1, occorre anzitutto cercare la posizione da
dare a CV2, cio che si fa cercando con questo
condensatore qualche stazione ad onda corta di
cul sia nota la frequenza. Per poter esplorare il
tratto da 28.000 a 30.000 kHz si innesta la bobina
con minor numero di spire (quella per la gamma
da 18.000 a 41.000 kHz) quindi si regola CV2 a
ire quarti di capacita (ossia con tre quarti del ro-
tore affacciato allo statore} e poi si passa alla
sintonia regolare con CV1. E necessaria una certa
pratica, che non & pero difficile acquistare,
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Desiderando ottenere la ricezione in altopar-
lante & necessario sostituire il triodo con un pen-
todo, ma in tal caso non bastano piu i 90 vaolt ot-
tenuti con pile a secco, ed & necessaria l'alimen-
tazione in allernata, con conseguente terza val-
vola. II pentodo adatto ¢ una 6F6 G o 6V6 G (Fi-
vre), oppure una WE35 o ALl se si adopera una
valvola a 4 volt d’'accensione per la V1. E inteso
che, usando valvole della serie a 63 volt, puo
venir impiegato ottimamente un pentodo a fascio
eletironico, particolarmente la 6V6 G.

Un'altra variante (fig. 8.29), si riferisce ai con-
densatori variabili. E possibile che al dilettante
riesca poco comodo, benché sia molto consiglia-
bile l'impiego di CV2 come nello schema di fi-
gura 20/R. In tal caso puod eliminare la presa 3
dell'avvolgimentio, e collegare CV1 in parallelo a
CVZ2. In tal caso CV2 diviene un verniero, ossia
un compensatore di CV2, e serve solo a rendere
piu esatta la sintonia. CV2 avra 100 pF di capa-
citd, mentre CV1 basteranno 10 pF. Va tenuto
presente che si pud regolare con la manopola di
sintonia il condensatore piu piccolo, CVi, in modo
da ottenere un piccolo tratto della gamma su tutta
la scala.

L'ampiezza del tratto di gamma dipende dalla
capacita di CV1, quindi con capacita di soli 10 pF
si avra un ristrettisgimo tratto di gamma su tutta
la scala, e percio facilita di sintonia come se si
trattasse di stazioni ad onda media. Anche in tal
caso dunque CV2 agisce da espansore di gamma,
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ossia determina, con la sua posizione, il tratto di
gamma che CV1 puo esplorare,

La capacita di 100 pF per CV1 ¢ adeguata per
le frequenze pit alte, ma & troppo piccola per
quelle piu basse della gamma onde corte. Piu con-
veniente la capacita di 30 o 35 pF per CV1, man-
tenendo quella di 100 pF per CV2, poiché in tal
modo si evita di restringere troppo ciascun tratto
di gamma e di ricerrere troppo spesso a CV2.

Un'altra variante é costituita dalla presenza di
una impedenza a bassa frequenza al posto della
resistenza fissa nel circuito di placca della prima
valvola. Essa puo venir adottata anche nello
schema di fig. 8.27. .

Tl valore adatto e di 500 henry; si pud adope-
rare, in mancanza, il secondario di un trasforma-
tore di b.f., lasciando libero il primario.

Una terza variante, pure appiicabile allo sche-
ma di fig. 8.27, & costituita dal potenziometro al-
I'entrata della valvola finale, utile per il controllo
di volume.

Ricevitore a tre valvole per corrente alternata
o continua della rete.

Lo schema di fig. 8.31 consenie la realizza-
zione di un ottimo piccolo ricevitore a fre valvole
Fivre, di tipo recente. Esso consente la buona ri-
cezione in altoparlanle di parecchie stazioni. E
sprovvisto di trasformatore di alimentazione, e
percid pud venir realizzato con dimensioni molto
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ridotte, e riuscire anche molto leggero e quindi
facilmente trasportabile.

La caratteristica essenziale di questo ricevitore
¢ di funzionare con tre valvole richiedenti cia-
scuna una corrente di accensione di 0,3 ampere.
[ filamenti delle tre valvole sono posti in serie
e quindi, rispetto alla tensione d’accensione, si
comportano come se si irattasse di un filamento
solo richiedente 56,3 volt (6,3 per la prima wval-
vola e 25 volt per ciascuna delle altre due). Se la
tcnsione della rete ¢, ad esempio, di 125 wvolt,
basta una resistenza di 250 ohm, per ridurla a
guella richiesta dai filamenti delle tre valvole.

Il wvalore della resistenza si calcola come
segue:

Tensione rete — Tensione d'accensione

Corrent(; d'éccensione
ossia!
125-56

— =12 .
0.3 30 ohm

In pratica conviene usare una resistenza di
250 ohm, in modo da ottenere una tensione leg-
germente inferiore, e proteggere cosl le valvole
da eventuali sbalzi di tensione.

L'inconveniente ¢ costituito dalla necessita di
una grossa resistenza, capace di dissipare 25 watf,
e percio relativamente costosa. Essa puo perod ve-
nir sostituita con una lampadina elettrica di 60
watt, la quale offre appunto la desiderata resi-
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stenza di 250 ohm, usata alla tensione di 125
volt,

Quando si voglia sostituire una resislenza con
una lampadina elettrica si puo calcolare la resi-
stenza della lampadina, in modo molto semplice.
[ watt ed i volt seno indicati sulla lampadina. Da
essi si pud sapere quale intensita di correnfe le
attraversa, sapendo che:

polenza : tensione = corrente
ossia, nell’'esempio fatio:
60 watt : 125 volt = 0,48 ampere.

La resistenza della lampadina risulta ora dalla
legge di Ohm:

re®istenza = tensione : corrente,
ossia:
125 volt : 0,48 ampere = 250 ohm.

Mentre Venergia elettrica assorbita dalla resi-
stenza viene sprecata, quella assorbita dalla lam-
padina pud servire ad illuminare l'ambiente. La
lampadina pud venir sistemata nell'apparecchio,
ma anche fuori di esso, con un portalampada da
tavolo. Nell'interno dell’apparecchio basta collo-
care una presa di corrente, nella guale innestare
la spina del portalampada.

La wvalvola alimentatrice & una 25Z6 Fivre, di
produzione normale e quindi facilmente otienibile.
E provvista di due placche, che vanno riunite in-
sieme, e di due catodi, che pure vanno riuniti
insieme, La seconda valvola & un pentedo a fascio
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elettronico, 25L6 Fivre, pure di produzione nor-
male. La prima € una 6J7 Fivre. Tulte apparten-
gono alla serie G.

La bobina e costiluita da un avvolgimento
principale, L1, di 125 spire, filo 2 decimi, smalto
o cotone, su tubo di 25 mm di diametro ¢ da un
avvolgimento secondario L2, per la reazione, di
40 spire, stesso ﬁlb, disposta sopra l'altro avvol-
gimento, come indica la figura. L'avvolgimento
principale ha una presa alla 40™* spira, contando
dal basso. (V. fig. 8.32).

Nello schema € indicato un diffusore dinamico,
il cul avvolgimento di campo € usato per livellare
la corrente raddrizzata. Va notato che la resistenza
di tale avvolgimento deve essere bassa, possibil-
mente di 1000 ohm, per non provocare una ecces-
siva caduta di tensione. Va bene anche il Ge-
loso W5 con trasformatore 9W5, ossia adalto per
la valvola finale 25Z6. "

Si puo usare un diffusore dinamico a magnele
permanente, in tal caso manca l'avvolgimento di
campo che va sostituito con una resistenza di
1000 ohm e 2 watt. Si pud anche usare un diffu-
sore magnetico, di tipo antico.

Nello schema sono previste tre prese per la
tensione della rete: 125, 160 e 220 volt. Sono que-
ste le tre tensioni principall, Se si vuol conoscere
il valore della resistenza necessaria per gualsiasi
altra tensione, basta tener presente che la caduta
di tensione in volt é data dalla intensita di cor-
rente in ampere moltiplicata per la resistenza in
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i
ohm. Cosl, per la tensione di 160 volt, & indicata

una resistenza di 90 ohm e 10 watt con la quale
ottenere la caduta di 35 volt {ossia 160-125), te-
- nuto conto che lassorbimento di corrente & di
0,38 ampere (cio per il fatto che i filamenti richie-
dono 0,3 ampere), alla quale corrente occorre ag-
giungere quella per l'alimentazione anodica, circa
0,08 ampere, complessivamente 0,38 ampere. Per
trovare la resistenza occorre dividere la caduta
dl tensione desiderata (35 volt) per la corrente
assorbita (0,38 ampere), ossia 35:0,38 = 90 ohm.
Nello stesso modo si pud calcolare qualsiasi altra
presa.

Se si vuole adoperare una sola resistenza, per
una qualsiasi tensione, come nel caso indicato in
fig. 8.31 per la tensione di 125 voli, non si tiene
conto della corrente anodica, ma dei soli 0,3 am-
pere, o anche 0,28 ampere, per preservare le val-
vole dagli shalzi di tensione. Esempio: si vuole
adoperare una sola resistenza per la tensione di
150 volt. La caduta di tensione € di 150 — 56 == 94
volt. La resistenza sara di 94 :0,3 = 310 chm, 30
watt. I watt si calcolano moltiplicando la caduta
di fensione in volt per la corrente in ampere, e,
nel caso dell'esempio fatto: 94 X 0,3 = 28,2 watt.

Notare che la resistenza di 310 o 320 ochm puo
venir sostituita da una lampadina elettrica 150

volt 70 watt, la cui resistenza é appunto di 320
ohm,
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Fig. 8.33. — Collegamenlti ai
piedini delle valvole per il ri-
cevitore di fig. 8.28.

Invece delle valvole della gerie G normale si -
possono adoperare quelle di TIPO BALILLA, e pre-
cisamente una 12J7, una 35016 e una 3574, indi-
cate dalle fig. 8.32 e 8.33. In tal caso la correntz
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richiesta dai filamenti in serie € di soli 0,15 am-
pere. Bastano resistenze di minore dissipazione in
watt, quindi meno costose.

Piccolo apparecchio con valvela doppia WE 13.

La valvola WEI13 ¢ doppia essendo costituita
da un pentodo e da un triodo con il catodo in co-
mune. [! triodo va usato quale rivelatore in rea-
zione, come indicato dalla fig. 8.34, ed il pentodo
quale amplificatore della lensione b.f. ricavata
dalla rivelazione. La placca del triodo ¢ percio col-
legata alla griglia principale {la prima) del pen-
todo, tramite un condensatore fisso a carta (tubo-
lare) da 10.000 pF con in serie una resistenza di
40.000 ohm, di 1/4 o 1/2 watt. La placca del pen-
todo & a sua volta collegata con il trasformatore
dell'altoparlante. L'alimentazione & prevista con
la corrente della rete-luce mediante la valvola
raddrizzatrice 6X5 GT. La disposizione degli elet-
trodi delle due valvole é illustrata dalla fig. 8.35.

Sono neg.essarie due sole bobine da avvolgere
sopra un unicoe tubo, come indica la fig. 8.32. Sono
quelle stesse usate per il ricevitore di fig. 8.31.
I condensatori variabili sono due: CS per la sin-
tonia, il quale & hene sia ad aria, mentre CR, per
la reazione, puo esserc ad aria oppure di tipo eco-
nomico a mica, fig. 8.4,

Il trasformatore di alimentazione e provvisto
di un solo secondario, a 6,3 volt, per l'accensione
dei filamenti delle due valvole, posti in parallelo,
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Invece del trasformatore si pud adoperare un au-
totrasformatore, come in fig. 8.23, il quale & costi-
tuito dal solo avvolgimento primaric con una
presa a 6,3 volt,

L'altoparlante indicato nello schema & un dif-
fusore dinamico, percid il suo avvolgimento di

WE A3

Fig., 8.35, — Valvole per lo schema di fig. 8.34.

campo, di resistenza bassa (circa 1000 ohm) viene
utilizzato per la livellazione della corrente rad-
drizzata. Se non si vuol usare questo altoparlante,
ma limitare la ricezione alla cuffia, occorre sosti-
tuire I'avvolgimento di campo con una resistenza
fissa di 2000 ohm, 5 watt, oppure 2 resistenze in
parallelo di 4000 ohm, 3 watt. Al posto del prima-
rio del trasformatore dell'altoparlante va messa
un'impedenza a b.f.,, che pud essere costituita dal
primario di un vecchio trasformatore b.f. In questo
modo, invece della cuffia si pud adoperare un dif-
fusore magnetico. '



260 Primo avviamento ulla conoscenza della radio

Ricevitore a tre wvalvole, senza condensatori
variabili. '

Dato che attualmente le stazioni trasmittenti
italiane sono distinte in due gruppi, di 5 trasmit-
tenti ciascuno, € opportuna la realizzazione di un
ricevitere adatto per ricevere il programma di un
gruppo (« programma A »} o dquello dell’aliro
gruppo (« programma B »). Limitando la ricezione
a due sole stazioni emittenti, una per clascun
oruppo, non e piu necessario il condensatore va-
riabile di sintonia, mentre anche quello di reazione
puo venire sostituito con una resislenza variabile.
Ne risulta un apparecchio senza condensatori va-
riabili, senza scala parlante, provvisto di un sem-
plice inversore, con il quale passare immediata-
mente da una stazione all'altra, ossia da un pro-
gramma all’altro. Questo ricevitore presenta an-
che il considerevole vantaggio di evitare qualsiasi
manovra di sintonia o di ricerca durante il pas-
saggio da una stazione all’altra, poiche la messa
in sinfonia viene fatta all'atto della costruzione
del ricevitore, e poi rimane immutata. L'apparec-
chio & sempre ottimamente accordato sulle due
stazioni,

Lo schema del ricevitore & consueto, gia
utilizzato per la realizzazione del ricevitore di
fig. 8.23. Per la rivelatrice in reazione & utilizzata
la sezione pentodo di una wvalvola multipla
6BN8 GT, l'altra valvola & un pentodo a fascio
6V6 GT. La raddrizzatrice indicata & una normale
5Y3 G, oppure una 5Y3 GR. Quest'uitima richiede
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solo 1 ampere per l'accensione, mentre la prima
richiede 2, ¢ quindi piu adatta, in quantoe l'appa-
recchio risulta di minor consumo, mentre € del
tutto sufficiente per il ricevitore,.

1l trasformatore di tensione € anch’esso di tipo
normale, per ricevitori di tipo medio, provvisto di
due secondari alta tensione (2 X 320 voll), e di
due secondari a bassa tcnsione. Con un trasfor-
matore simile si ottienc una elevata tensione ano-

6BN8 ¢t

Fig. 8.37. — Disposizione degli elettrodi delle valvole 6BN8 GT.

dica per le placche delle due valvole, quindi una
tusa sonora d'uscita notevole, Se si vuol realizzare
un ricevitere di piccole dimensioni non si puo
adoperare il trasformatore di tipo normale, coms
indicato nello schem&, ma bisogna ricorrere ad
un autotrasformatore, che & di dimensioni al-
quanto piu ridotie € meno pesante, nonchée meno
costoso. Va usata in tal caso la valvola 6X5 GT,
e lo schema della parte alimentatrice risulta iden-
tico a quello della fig. 8.23. L'avvolgimento del-
l'autotrasformatore deve avere una presa 6,3 volt,
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}per I'accensione dei ire filamenti, posti in pa-
rallelo.
A1 posto del condensatore variabile sono usati
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Fiz. 8.38. ~ Caratterisliche del compensatere doppio per il
ricevitore di fig. 8.36.

due compensatori di 150 pF ciascuno. Possono es-
sere montati sopra un'unica basetta, ed in tal
caso risultano come indica la fig. 838 (Ducall
EC 3565.2). Uno di essi va provvisto di un conden-
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satore fisso di 150 pF. Un inversore che puo es-
sere a scatto oppure rotante, include uno o l'altro
dei compensatori. Ultimato il ricevitore, uno dei
compensatori va sintonizzato, come se fosse il va-
riabile di sintonia, mediante un cacciavite, sulla
stazione ad onda minore, e V'altro sull'onda mag-
giore. Poiché in una data citta vi € una sola sta-
zione ben ricevibile per il programma « A » ed
una sola stazione ben ricevibile per il programma
« B », un compensatore va sintonizzato su una e
I'altro sull'altra. Inoltre, poiché queste due tra-
smittenti hanno onda di lunghezza diversa, il com-
pensatore con il condensatore fisso va riservato
a quella trasmittente che ha 'onda maggiore.

Le bobine sono quelle stesse indicate per lo
schema fig. 8,23, Puo venir anche usata la bobina
piu semplice dello schema di fig. 831, la quale
pure corrisponde ottimamente. II controllo della
reazione funziona contemporanecamente da con-
trollo di volume ed e costituito da una resistenza
di 10.000 ohm. Sulla fronte dell'apparecchio ri-
sultano presenti due sole manopoline, quella del-
I'inversore di programma e quella del controllo di
volume.

E evidente che i due compensatori possono ve-
nir sostitniti con un condensatore variabile ad aria
di 500 pF, ed in tal caso ne risulta un ricevitore
di tipo normale.
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